
調査期間：　 2024年12月13日（金）～2024年12月20日（金）

調査方法：　 18歳～20歳の大学1、2年生を対象にWEB調査を実施　（アンケートモニター提供元：GMOリサーチ株式会社）

有効回答数： 1,081名

■学生の属性データ ※調査結果は、小数点第2位を四捨五入しております。そのため、グラフ及び表の和が100.0%にならないものがございます。予めご了承ください。

回答数 比率 回答数 比率

男子 366 33.9% 北海道 ・東北 123 11.4%
女子 715 66.1% 関東 427 39.5%

総計 1,081 100.0% 甲信越・ 東海・北陸 185 17.1%

関西 185 17.1%
中国・四国 ・九州 161 14.9%

回答数 比率 総計 1,081 100.0%

文系 570 52.7%
理系 511 47.3%

総計 1,081 100.0% 回答数 比率

文系男子 193 17.9%

男子 女子 計 比率 文系女子 377 34.9%

大学1年生 214 399 613 56.7% 理系男子 173 16.0%
大学2年生 152 316 468 43.3% 理系女子 338 31.3%

総計 366 715 1,081 100.0% 総計 1,081 100.0%

マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒対象）

■□本資料について□■
本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。

資料のご利用やご質問等に関しては下記にご連絡ください。
株式会社マイナビ 社長室 HRリサーチ統括部 E-mail : myrm@mynavi.jp 

2025年1月

現時点でのキャリア展望とキャリアの方向性が決まっている人の特徴

■大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「決まっていない（全く+どちらかといえば）」学生が微減

■方向性が決まっている学生は自分を理解している割合が高く、高校生のときから将来を見据えて進路決定を行っている。

インターンシップ、キャリア教育/授業への参加状況
■大学1、2年生のインターンシップの参加経験割合は4年連続の増加

■キャリア教育を受けたことがない学生の中で、今後参加したい学生は57.7％

最も役に立った講義内容はキャリアガイダンス・キャリア教育科目ともに「キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）」

キャリア学習による変化
■キャリア学習によって身に付いた・上がったと思う能力は「主体性」や「課題発見力」。

キャリア学習で得た知識や経験は「将来の進路を考えるとき」のほかにも「履修する授業を選ぶとき」や「アルバイト」で活かせたという学生も

お金に関する不安と関心
■自分の将来についてお金の不安を抱える大学1、2年生が76.3％。投資・副業に興味がある学生は半数以上

■「お金に対する不安」は2022年を経て増加傾向。社会経済の動向の影響を受けていると思う学生が74.2％

社会に期待することは「賃上げ」「納める税金が減ること」が半数以上

成人年齢の引き下げについて
■成人年齢の引き下げについて、メリットの方が多いと思う学生が39.0％。選挙権の年齢引き下げがメリットに感じるという声も。

全体の数値を算出するにあたり、文理男女別の構成比
を大学1、2年生の構成比と等しくする為、文部科学省の
学校基本調査を基に、ウエイトバック集計を行っている。
基準数値は令和5年度学校基本調査を参照し、文理男
女比を算出している。

※ウエイトバック集計とはアンケート回答者の属性構成
比率が実際の属性比率と乖離している場合、構成比に
合わせるように重み付けして集計すること。

【TOPICS】
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■INDEX P2
■TOPICS P3

■1：現時点での仕事・企業選択に対する考え方

1 現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっていますか。 P10
2 将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「業界」を１つ選んでください。 P10
3 将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「仕事（職種）」を１つ選んでください。 P10
4 現在希望している仕事・キャリアを実現することは、どれくらい難しいと思いますか。 P11
5 現在希望している仕事・キャリアについて、意識し始めたのはいつごろですか。 P11
6 将来の仕事・キャリアを考える上で、これまでに影響を受けてきた対象をすべて選んでください。（複数回答） P11
7 (6)で選んだ対象のうち、現在希望している仕事・キャリアを意識するきっかけとなった対象を一つ選んでください。 P12
8 現在希望している仕事・キャリアについて、実際にその仕事をしている人やキャリアを歩んでいる人に話を聞いたことはありますか。（複数回答） P13
9 【大学入学前】までに将来の夢やなりたい職業はありましたか。またその夢について現在はどのように考えていますか。 P14
10 かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由としてもっとも近いものをお選びください。 P14
11 現時点で、自分の特技や強み、適性についてどの程度把握していますか。 P14
12 あなたご自身の現在の状況についてお伺いします。 以下に挙げる項目について、あなたはどの程度あてはまりますか。 それぞれ教えてください。 P15
13 大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえで行っている活動をすべて選んでください。（複数回答） P16

■2：大学以前・大学1、2年次のキャリア教育について

14 高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択していましたか。 P17
15 中学・高校で、仕事について考えるような授業や特別教室・イベントはありましたか。（複数回答） P17
16 自分の将来について、不安を感じていることはなんですか。（複数回答） P18
17 また、その中でもっとも不安なことを選んでください。（単一回答） P18
18 「お金に対する不安」を解消するために現時点から行っていることがあれば教えてください。 P18

19 P19

20 受講したキャリア教育の授業に関して、受講歴を教えてください。 P19
21 受講したキャリア教育の授業はどのような内容でしたか。（複数回答） P19

また、その中でもっとも役に立った内容を選んでください。（単一回答）

22 受講したキャリアガイダンスはどのような内容でしたか。（複数回答） P20
また、その中でもっとも役に立った内容を選んでください。（単一回答）

23 今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった「仕事・キャリア」に関係した授業やガイダンスなどに参加したいですか。 P20
24 『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に参加したくない理由を「すべて」選んでください。 P20
25 低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら、どんなことを知りたいですか。（複数回答） P21

■3：インターンシップについて

26 大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。 P22
27 参加したインターンシップは、大学の講義に関連して行われたものですか。それとも、あなた自身の自由応募によるものですか。 P22
28 これまで、どのような内容のインターンシップに参加したことがありますか。（複数回答） P22
29 あなたが参加したインターンシップの中で、もっとも学びが大きかったインターンシップは、どのような形式で行われましたか。 P22
30 総合的にみて、これまで参加したインターンシップに満足していますか。 P22
31 今後、インターンシップに参加したいと思いますか。 P23
32 今後インターンシップに参加する場合、いつごろ参加したいですか。（複数回答） P23
33 今後インターンシップに参加する場合、どのような形式（オンライン／対面）のインターンシップに参加したいですか。 P23
34 今後、どのような内容のインターンシップに参加してみたいですか。（複数回答） P23
35 インターンシップに参加する期間としてもっとも希望するものを1つ選んでください。 P23

36 P24

37 P24

■4：キャリア学習全般（『キャリア教育の授業』や『キャリアガイダンス』の受講、インターンシップの経験）について

38 P25
39 キャリア学習を通して得た知識や経験は大学生活のどのような場面で活かせましたか。 P25
40 実際にどのように役立ったか、具体的な場面もあわせて教えてください。 P25
41 将来に関する以下のようなテーマの中であなたが現在、学んでみたいと思っていることを教えてください。 P26

■5：大学生活について

42 総合的にみて、現在の大学生活に満足していますか。 P27
43 現在大学で提供されているキャリア教育に満足していますか。 P27
44 総合的にみて、大学での学習活動や内容に満足していますか。 P27
45 大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていることはなんですか。（複数回答） P27
46 周囲で就職活動や就職活動の準備をしている姿を見たことがある人を選んでください。（複数回答） P27

■6：将来観・仕事への考え方について

47 今現在、あなたは就職活動に向けた準備を始めていますか。※主観で構いません P28
48 これまでに就職活動の準備として取り組んだことのあるものを教えてください。（複数回答） P28
49 将来就職して働く場所に関して、あなたの考えに一番近いものを選んでください。 P28
50 「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／クラウドソーシング」について実施状況を選んでください。 P29
51 「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／副業／クラウドソーシング」への興味について当てはまるものを選んでください。 P30
52 自分と日本の将来についてあなたの考えにもっとも近いものを選んでください。 P31
53 あなたが社会人にとって仕事をしていく上で必要だと思う能力をすべてお選びください。 P31
54 26年卒からは専門性人材の採用スケジュールについて、一律ではなく柔軟な対応をすることが検討されていますがそのことについて知っていますか。 P32
55 26年卒から専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応をすることが検討されていることについてどう思いますか。 P32
56 成人年齢が18歳に引き下げられたことにより、従来よりも早く成人年齢を迎えたことについてのあなたの印象を教えてください。 P33
57 上記の回答を選んだ理由について、どのような点にメリット／デメリットを感じたのか教えてください。 P33
58 今まで選挙へ行き、投票したことがありますか。 P34
59 どういった観点から投票先を決めていますか。（複数回答） P34
60 社会や経済の動向が自分の生活や将来のキャリアにどの程度影響があると思いますか。 P34
61 生活に関わることについて社会に期待していることについて当てはまるものすべてお選びください。 また、期待していないと回答された方はその理由をお答えください。 P35
62 若者が政治や社会問題に興味・関心をもつにはどのような取り組みや工夫があるといいと思いますか。 P35
63 政治や社会問題についてどの媒体から情報を得ていますか。（複数回答） P35

学年男女別データはP36～P52
現住所別データはP53～P70

キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものをすべて選んでください。

25年卒以降、一定の基準を満たしたインターンシップでは参加したときの情報や評価などを採用選考に用いることが可能とされていますが
　　 インターンシップでのそのような情報等が採用選考に用いられる上で、準備していることや準備したいと思っていることがあれば教えてください。

インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うことを以下からすべて選んでください。（複数回答）
　　 まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。

これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』や、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』など、
   　「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことはありますか。それぞれに関して回答してください。
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 【TOPICS】

1,081名

■大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「決まっていない（全く+どちらかといえば）」学生が微減

方向性が決まっている学生は自分を理解している割合が高く、高校生のときから将来を見据えて進路決定を行っている。

現時点でのキャリア展望とキャリアの方向性が決まっている人の特徴

（n=441）

28.6%

25.1%

25.3%

24.6%

30.6%

34.4%

31.8%

32.8%

29.1%

27.2%

30.9%

29.6%

11.7%

13.3%

12.1%

13.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

27・28年卒

(n=1,081)

26・27年卒

(n=1,022)

25・26年卒

(n=1,051)

24・25年卒

(n=1,017)

【図1】現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっているか

全く決まっていない どちらかといえば、決まっていない どちらかといえば、決まっている 具体的に決まっている

決まっていない：59.5％

決まっていない：59.2％

大学1・2年生に、現時点で大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が決まっているか聞いたところ、「決まっていない（全く+どちらかといえば）」学生

が59.2％で、前回調査と比べて0.3ptの微減となった。【図1】キャリアの方向性の有無と高校時のキャリア意識の関係をみていくと、キャリアの方向性が決まって

いる学生で高校のタイミングで卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部を選択した割合は77.0%であった。反対に方向性が決まっていない学生は45.8%と

31.2pt差であった。【図2】現時点での自分への理解について聞いたところ、キャリアの方向性が決まっている学生の「わかっている（よく＋どちらかというと）」とい

う割合は69.4％であり、方向性が決まっていない学生よりも20.0pt多い結果であった。【図3】現在、行っている活動についてもキャリアの方向性の有無で差がみら

れた。方向性が決まっている学生のほうが「両親と将来の進路について話し合う」「SNSでの情報収集」「資格取得のための勉強」などの回答が高い結果であった。

10.5%

14.0%

8.0%

47.1%

55.4%

41.4%

26.9%

22.9%

29.6%

15.6%

7.7%

21.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

キャリアの方向性が

決まっている人

キャリアの方向性が

決まっていない人

【図3】現時点で、自分の特技や強み、適性についてどの程度把握しているか

よく分かっていると思う どちらかというと分かっている どちらかというと分からない 全く分からない

わかっている：69.4％

20.0pt差

わかっている：49.4％

13.6%

6.2%

18.7%

7.5%

3.7%

10.2%

9.7%

7.5%

11.3%

10.6%

5.5%

14.0%

22.0%

19.1%

23.9%

20.6%

26.8%

16.4%

15.9%

31.1%

5.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

キャリアの方向性が

決まっている人

キャリアの方向性が

決まっていない人

【図2】高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択したか

全く意識していなかった 意識していなかった どちらかといえば、意識していなかった どちらともいえない

どちらかといえば、意識していた 意識していた 強く意識していた

意識していた：77.0%

意識していた：45.8%

47.9%

32.5%

30.6%

28.0%

30.6%

19.1%

21.2%

14.6%

44.5%

35.7%

24.0%

23.7%

20.2%

15.9%

14.0%

13.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

大学のキャリア教育科目の履修

友人と将来について話し合う

両親と将来の進路について話し合う

SNSでの情報収集

資格取得のための勉強

インターンシップの参加（大学経由での参加）

大学のOB・OGに話を聞く

知り合いの社会人に話を聞く

【図4】卒業後の仕事選びをする上で行っている活動（複数回答）

キャリアの方向性が

決まっている

（n=421）
キャリアの方向性が

決まっていない

（n=399）

Copyright 2024　Mynavi Corporation　　　3



(29)大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。

インターンシップに参加したことがある

インターンシップ未経験

(34)今後、インターンシップに参加したいと思いますか。

参加したい

参加したくない

(24)今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった

回答数
参加したい

参加したくない

回答数
大学の講義として参加した

その他の形式で参加した

(20)これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』や、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』など、

参加したことがある

1度も参加したことがない

22.6% 26.8%
8.9%

20.7% 25.9% 26.3% 30.1%

77.4% 73.2%
91.1%

79.3% 74.1% 73.7% 69.9%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

21・22年卒 22・23年卒 23・24年卒 24・25年卒 25・26年卒 26・27年卒 27・28年卒

経年比較

【図5】インターンシップへの参加経験

インターンシップに参加したことがある インターンシップ未経験

■大学1、2年生のインターンシップの参加経験割合は4年連続の増加

インターンシップ経験者の割合は30.1％となり、コロナ禍で参加率が低下した23・24年卒調査以降、4年連続の増加となった。【図5】参加方法については自由応募での

参加が昨年よりも3.5pt増加して38.1％であり、学生のインターンシップへの意欲の高さが伺える。【図6】

また、現時点でインターンシップに参加したことがない学生も含めて、今後の参加意向を聞いたところ75.9％が「参加したい」と回答している。【図7】学年別にインターン

シップに参加したい時期を聞くと1年生は「2年生の間（33.4％）」という回答が最多であり、2年生は「3年時の8月（47.3％）」と学年によって差がみられた。【図8】

インターンシップ参加者は増加傾向であり、自由応募での参加も増えていることから、低学年の時点でもインターンシップに対して意欲的な学生が増えていることがわ

かる。特に、インターンシップに参加したい時期について1年生の回答の最多が「2年生の間」であったことから、これからも低学年のインターンシップ参加は増えること

インターンシップへの参加状況

61.9%

65.1%

38.1%

34.6%

0.0%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2025年卒

2024年卒

【図6】インターンシップの参加方法

大学の講義として参加した 大学の講義とは関係なく、自由応募で参加した

その他の形式で参加した

32.9%

43.0%

12.3%

11.9%

【図7】インターンシップへの参加意向

参加したい

どちらかといえば、参加したい

どちらかといえば、参加したくない

参加したくない

参加したい

75.9%

33.4%

26.4%

15.3% 16.3%

20.3%

27.5%

20.5%

12.7%

8.4% 9.4%
7.3% 7.1%

9.9%

15.3%

22.6%

17.5%

22.7%

33.2%

47.3%

28.0%

18.5%

11.1%
12.9%

10.2%
12.6%

14.2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

3月以前 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月 1月 2月 3月以降

2年生 3年生

【図8】インターンシップに参加したい時期

1年生 2年生

キャリア教育/授業への参加状況
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(25)『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に「参加したい理由」を「すべて」選んでください。

情報収集・分析力養成

文章作成力養成
アイデア・発想力養成
その他

38.0%

36.2%

62.0%

63.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

キャリアガイダンス

キャリア教育科目の

授業

【図9】キャリアガイダンス・キャリア教育科目の授業に

参加したことがあるか（n=1,081）

参加したことがある 1度も参加したことがない

11.8%

45.9%
20.3%

22.0%

【図11】＜キャリアガイダンス・キャリア教育科目の授業に参加したことがない学生＞

今後、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』『キャリア教育の授業』など

「仕事・キャリア」に関係したガイダンスや授業などに参加したいか（n=577）

参加したい

どちらかといえば、参加したい

どちらかといえば、参加したくない

参加したくない

（n=1,017）

参加したい

57.7%

■キャリア教育を受けたことがない学生の中で、今後参加したい学生は57.7％

最も役に立った講義内容はキャリアガイダンス・キャリア教育科目ともに「キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）」
キャリアガイダンス・キャリア教育科目の授業への参加経験を聞いたところ、キャリアガイダンスは38.0％、キャリア教育科目の授業は36.2％の学生が参加したこ

とがあると回答した。【図9】参加したことのある学生に役に立った内容を聞くと、キャリアガイダンス・キャリア教育科目ともに「キャリアデザイン（自己理解・将来設

計支援）」が最も役に立ったという回答であった。【図10】

どちらにも参加したことがない学生に、今後、仕事やキャリアに関するガイダンスや授業に参加したいか聞くと、57.7％の学生は参加したいと回答しており、参加の

意思がある学生が多いことが分かった。【図11】現状はキャリアガイダンスやキャリア教育科目に参加したことがない学生が半数以上ではあるが、潜在的なニー

ズがあることが示された。

キャリア学習による変化

39.9%

19.2%

10.9%

9.7%

6.5%

6.5%

3.7%

3.5%

0.1%

48.9%

14.3%

10.4%

9.3%

6.9%

4.2%

3.1%

2.7%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援）

キャリアデザイン（業種理解・職種理解）

企業担当者・OB／OGからの講演

情報収集・分析力養成

コミュニケーション・プレゼンテーション力養成

社会人スキル（敬語・マナー等）養成

文章作成力養成

アイデア・発想力養成

その他

【図10】＜キャリアガイダンス／キャリア教育科目に参加した学生＞最も役に立った内容

キャリアガイダンス

（n=404）

キャリア教育科目

（n=394）

キャリア教育/授業への参加状況
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【表1】キャリア学習によって向上した能力が、実際にどのように役立ったか、具体的な場面もあわせて教えてください。

属性

理系男子

文系男子

理系男子

文系女子

文系女子

理系女子

主体性が上がった、課題発見力が上がった、発信力が

上がった、傾聴力が上がった、柔軟性が上がった、状

況把握力が上がった、自己理解が深まった

将来や就職活動について低学年のうちからよく考えるようになった。

主体性が上がった、課題発見力が上がった、計画力が

上がった、コミュニケーション能力が上がった、自己

理解が深まった

将来自分がどのジャンルの職業に就きたいかはもともと決まっていたが、そのなかでも開発

系の研究職に就きたいと決めること。

創造力が上がった
自分が進む進路の幅が広がった。今まで1点のみの視点だったが、他の視点から見ると他業

種から関われることを知った

主体性が上がった、実行力が上がった、創造力が上

がった、発信力が上がった、傾聴力が上がった、柔軟

性が上がった、状況把握力が上がった、規律性が上

がった、コミュニケーション能力が上がった、リー

ダーシップが身に付いた、協調性が上がった、自己理

解が深まった、自己効力感が上がった、自己肯定感が

上がった

やってないことを不安がって前に進めないことが多かったが、やってみよう、という気持ち

を持てるようになり、交友関係や授業での主体性を持てるようになったと感じる

主体性が上がった、実行力が上がった、課題発見力が

上がった、創造力が上がった、状況把握力が上がっ

た、ストレスコントロール力が上がった

アルバイト先などで、どのようなことを意識して取り組めば良いか分かった

キャリア学習による変化 キャリア学習を通して得た知識や経験が活かせた場面のエピソード

主体性が上がった、実行力が上がった、課題発見力が

上がった、計画力が上がった、創造力が上がった
留学に行くかどうか決心するときの後押しになった。

お金に関する不安と関心

■キャリア学習によって身に付いた・上がったと思う能力は「主体性」や「課題発見力」。

キャリア学習で得た知識や経験は「将来の進路を考えるとき」のほかにも「履修する授業を選ぶとき」や「アルバイト」で活かせたという学生も

キャリア学習（『キャリアガイダンス』や『キャリア教育の授業』の受講、インターンシップの経験）によって身に付いた・上がったと思う能力などについて聞いたとこ

ろ、上位となったのは「主体性（39.2％）」「課題発見力（30.3％）」「実行力（26.5％）」という回答であった。【図12】また、キャリア学習を通して得た知識や経験がど

のような場面で活かせたかも合わせて聞いたところ、「履修する授業を選ぶとき（37.9％）」が最多となったほか、「将来の進路を考えるとき（36.2％）」「アルバイト

（32.1％）」「研究室・ゼミを選ぶとき（23.1％）」「授業を受けているとき・研究/ゼミ活動を行っているとき（19.4％）」と回答している学生もいた。【図13】

コメントを見ると、「留学に行くかどうか決心するときの後押しになった。」「自分が進む進路の幅が広がった。」「将来や就職活動について低学年のうちからよく考

えるようになった。」などの意見がみられた。【表1】キャリア学習によってキャリアに関する行動だけではなく大学生活全般の行動にも良い影響があることがうか

がえる。

キャリア学習による変化

39.2%

30.3%

26.5%

20.6%

20.3%

19.1%

15.8%

15.5%

13.3%

13.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

主体性（物事に進んで取り組む力）が上がった

課題発見力（現状を分析し目的や課題を明らかにする力）が上がった

実行力（目的を設定し確実に行動する力）が上がった

計画力（課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力）が上がった

自己理解が深まった

働きかけ力（他人に働きかけ巻き込む力）が上がった

創造力（新しい価値を生み出す力）が上がった

コミュニケーション能力が上がった

傾聴力（相手の意見を丁寧に聴く力）が上がった

キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものはない

【図12】＜キャリアガイダンス・キャリア教育の授業・インターンシップのいずれかに参加経験がある学生＞

キャリア学習によって起こった変化（n=573 上位10項目）

2.9%

5.8%

7.7%

9.4%

10.5%

12.4%

16.7%

19.4%

23.1%

32.1%

36.2%

37.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

海外留学

資格取得やWスクールへの通学

趣味活動

友人との関わり

ボランティア活動

サークル・部活などの課外活動

活かせた場面は特にない

授業を受けているとき・研究/ゼミ活動を行っているとき

研究室・ゼミを選ぶとき

アルバイト

将来の進路を考えるとき

履修する授業を選ぶとき

【図13】＜キャリアガイダンス・キャリア教育の授業・インターンシップのいずれかに参加経験がある学生＞

キャリア学習を通して得た知識や経験が大学生活のどのような場面で活かせたか（n=573）
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(17)自分の将来について、不安を感じていることはなんですか。（複数回答）

お金に対する不安
人間関係に対する不安
就職活動に対する不安
結婚に対する不安
働くことに対する不安
健康に対する不安
親の介護に対する不安
老後に対する不安
出産・子育てに対する不安
その他
不安なことは何もない

(19)【将来「お金」について不安な方】「お金に対する不安」を解消するために現時点から行っていることがあれば教えてください。
全体

ポイ活する
アルバイトをする
貯蓄する
節約する

お金についての勉強をする
投資する
収支の把握をする

SNSで収入を得る
アフィリエイトで収入を得る
起業をする
その他
行っていることは特にない

行っていることは特にない

全体

お金について
キャリアプランについて
健康について
結婚について
移住・住む場所について
出産・子育てについて
老後について
住宅について
家族の介護について
特に学びたいことはない
その他

■自分の将来についてお金の不安を抱える大学1、2年生が76.3％。投資・副業に興味がある学生は半数以上
自分の将来について不安に感じていることを聞いたところ、76.3％の学生が「お金」に対する不安を感じていると回答し、もっとも不安なことを一つ選んでもらった

結果も「お金に対する不安」が1位という結果になった。【図14】お金に不安のある学生の解消方法は「ポイ活をする（69.9%）」、「アルバイトをする（69.0%）」といった

ようにお金を稼ぐことが多くあげられたが、中には「投資をする（15.1％）」といった回答もあげられた。【図15】

お金に対する不安をもっている学生が多いためか、将来に関することで現在学んでみたいことについても、2位の「キャリアプラン（34.7％）」の割合を大きく上回っ

て「お金（68.2％）」が最多であった。【図16】資産の増やし方やさまざまな働き方に対する興味についても、「投資」や「副業」の興味関心が特に高く、半数以上の

学生が興味を抱いていたり、勉強したりしている結果であった。【図17】

お金に関する不安と関心

69.9%

69.0%

60.0%

47.3%

21.6%

15.6%

15.1%

8.4%

4.9%

2.5%

1.6%

0.7%

0.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

ポイ活する

アルバイトをする

貯蓄する

節約する

資格取得・資格の勉強をする

お金についての勉強をする

投資する

収支の把握をする

キャリアについての勉強をする

SNSで収入を得る

アフィリエイトで収入を得る

起業をする

その他

【図15】＜お金に対する不安がある人＞「お金に対する不安」を

解消するために現時点から行っていること（n=825）

33.1%

29.8%

52.0%

27.8%

60.0%

21.8%

61.6%

62.4%

39.3%

56.6%

25.1%

58.7%

5.2%

7.8%

8.7%

15.6%

14.9%

19.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

起業について

フリーランスで働くことについて

投資について

アフェリエイト収入で稼ぐことについて

副業について

クラウドソーシングについて

【図17】資産の増やし方・さまざまな働き方への興味について

（それぞれ既に実施している学生は除く）

興味関心がある（勉強している） 興味がない よく分からない

大学生のお金事情について

68.2%

34.7%

28.4%

23.2%

19.5%

18.6%

16.6%

15.5%

13.2%

12.3%

0.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

お金について

キャリアプランについて

健康について

結婚について

移住・住む場所について

出産・子育てについて

老後について

住宅について

家族の介護について

特に学びたいことはない

その他

【図16】将来に関するテーマの中で

現在、学んでみたいと思っていること（n=1,081）

76.3%

63.6%

63.4%

51.5%

38.4%

35.4%

30.1%

26.7%

26.4%

10.6%

0.2%

35.3%

19.3%

16.0%

6.8%

5.4%

3.1%

1.4%

0.8%

1.2%

10.6%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

お金に対する不安

人間関係に対する不安

就職活動に対する不安

結婚に対する不安

働くことに対する不安

健康に対する不安

親の介護に対する不安

老後に対する不安

出産・子育てに対する不安

その他

不安なことは何もない

【図14】自分の将来に対して不安に感じていること（複数回答）・もっとも不安に感じていること（単一回答）

（n=1,081）

不安なこと

もっとも不安なこと

*家計簿の入力など
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5.5%

成人年齢の引き下げについて

■「お金に対する不安」は2022年を経て増加傾向。社会経済の動向の影響を受けていると思う学生が74.2％

社会に期待することは「賃上げ」「納める税金が減ること」が半数以上
「将来についてもっとも不安なこと」についてさらに詳しく見ると、「お金に対する不安」は2021年の調査以降、連続して増加している。【図18】また、社会経済の動

向が生活に影響を及ぼしているか聞いたところ、お金（給与、生涯年収）について「（社会経済の動向の）影響がある」と回答した学生は74.2％であり、就職・進

路決定より4.2pt高い結果であった。【図19】また、社会に期待していることを聞くと、「賃上げ（54.8％）」、「納める税金が減ること（53.0％）」といったお金に関する

回答が半数を超えていた。【図20】

学生は2022年以降の物価高の影響を敏感に感じ取っていることがうかがえる。そのため、お金に関する興味関心が高まり、投資などアルバイト以外で収入を

増やす学生や、就職後にそういった収入の増やし方に興味をもつ学生も増えてきていると想定される。

大学生のお金事情について

26.6%

2.6%

18.9%

27.6%

7.7%

5.5%

0.7%

1.1%

0.6%

0.3%

8.3%

29.8%

2.6%

16.2%

26.9%

9.0%

4.8%

1.1%

0.7%

1.0%

0.4%

7.4%

34.5%

5.8%

14.4%

22.4%

5.2%

3.7%

1.1%

2.1%

1.8%

0.2%

8.7%

35.3%

5.4%

16.0%

19.3%

6.8%

3.1%

0.8%

1.2%

1.4%

0.0%

10.6%

0.0% 20.0% 40.0%

お金に対する不安

健康に対する不安

働くことに対する不安

就職活動に対する不安

人間関係に対する不安

結婚に対する不安

出産・子育てに対する不安

親の介護に対する不安

老後に対する不安

その他

不安なことは何もない

【図18】自分の将来に対してもっとも不安に感じていること（経年比較）

24・25年卒（2021年12月）

25・26年卒（2023年1月）

26・27年卒（2023年12月）

27・28年卒（2024年12月）

70.0%

74.2%

21.3%

18.4%

8.7%

7.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就職・進路決定

お金（給料、生涯年収）

【図19】社会経済の動向がどの程度影響があると思うか

影響がある どちらでもない 影響はない

24.1%

24.3%

24.9%

27.1%

30.6%

30.9%

32.2%

32.6%

53.0%

54.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

仕事と育児の両立に向けた働き方改革

男女の賃金格差の是正

教育の実質無償化

子育て世代への経済支援の強化

年金の確保

若者の雇用環境の改善

家計への支援

現役世代の働き方改善に対するサポート

収める税金が減ること

賃上げ

【図20】社会に期待していること

4.2pt差

8.7pt増
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【表2】早く成人年齢を迎えたことについて、どのような点にメリット／デメリットを感じたのか

■メリットの方が多いと思う人

■デメリットの方が多いと思う人

文系女子 関連する制度を整える前に成人年齢だけ下げたせいで、辻褄が合わなくなっている場面が多く迷惑被っているから

文系男子 成人の責任だけ負わされて成人の楽しみを享受できていないと感じるから

文系男子 進学率の上昇に伴うモラトリアム期間の増大に対して、成人年齢を引き下げることは矛盾とも感じられるから

属性 早く成人年齢を迎えたことについて、デメリットを感じた点

理系男子 精神的な成長が十分でないと感じるから

文系女子
家庭や社会では子供として扱われる場と大人を求められる場が混在しており、都合よく使われている感じがした 世間で18歳成人

が広く認知され、馴染むまでは理不尽な扱いを受けることも多いと思う

理系女子 選挙権が18歳になってから適用され、より政治について考えられるようになったことがメリットだった。

理系女子
高校卒業後、大学の学費を払うためにアルバイトをする人や、大学に進学せずに就職した人達が、働いてもクレジットカードが

利用できなかったため、それが改善されたのは大きなメリットだと思う。

文系女子
選挙により多くの若者の意見が反映されてほしいと考えているため、選挙権の年齢が引き下がった点がメリットであると感じた

から。

理系男子
物件契約の際、親の同意をもらう必要が無いのは大きい。ただ、酒やタバコなど20歳にならないと利用出来ないものを勘違いの

ないようにすればもっと良くなる。

属性 早く成人年齢を迎えたことについて、メリットを感じた点

文系女子 クレジットカードを自分で発行できるため、推しに使うための手段が増えた

■成人年齢の引き下げについて、メリットの方が多いと思う学生が39.0％。選挙権の年齢引き下げがメリットに感じるという声も。
調査対象の18～20歳の大学生に、成人年齢の引き下げによって従来よりも早く成人になったことへの印象について聞いたところ、「メリットの方が多いと思う（ど

ちらかというと含む）」と回答した学生は39.0％と昨年よりも1.8pt増となった。【図21】保護者の同意が必要だった契約が自分で行えるといったメリットを感じてい

る学生が多く、中には「クレジットカードを自分で発行できるため、推しに使うための手段が増えた」といったコメントも見られた。また、選挙権の引き下げにより、

若者の声を政治に反映できるかも、といったように政治参加へのメリットも見受けられた。一方で「精神的な成長が十分でないと感じるから」といったように権利

を得たことと、行使することへのギャップを感じるコメントも見られた。【表2】

学生の投票経験について聞いたところ、約7割の学生が投票をしたことがあるという結果であった。【図22】投票先の決め方については候補者の施策内容だけ

ではなく「マニュフェストをみて（33.9％）」「若者向け施策を打っているか（25.6％）」といった観点の決め方もあげられた。【図23】

成人年齢の引き下げについて

9.1%

8.9%

29.9%

28.3%

19.8%

19.3%

8.9%

10.0%

32.3%

33.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2025年卒

2024年卒

【図21】成人年齢が18歳に引き下げられたことにより、早く成人年齢を迎えたことについての印象

メリットの方が多いと思う どちらかというとメリットの方が多いと思う
メリットもデメリットも感じない どちらかというとデメリットの方が多いと思う
デメリットの方が多いと思う

メリットの方が多いと思う：39.0％

デメリットの方が多いと思う：37.2％

39.0% 31.8% 29.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【図22】今までの投票経験

必ず投票した できる時は投票した 1回も投票したことはない

1.3%

4.4%

4.9%

6.0%

9.2%

10.1%

10.3%

22.4%

23.5%

25.6%

33.9%

50.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

その他

当選しそうな人を選ぶ

議員数のバランス

当選させたくない候補者の…

見た目・イメージ

なんとなく

おすすめの投票先がわかる…

候補者の発信している情報…

候補者の所属政党

若者向け施策を打っているか

マニュフェストをみて

候補者の施策内容

【図23】投票先の決め方
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【文理男女別】　　　

■1：現時点での仕事・企業選択に対する考え方
(1)現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっていますか。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
全く決まっていない 28.6% 33.7% 29.7% 27.7% 14.2% 31.7% 22.4% 31.5% 25.3% 25.1%
どちらかといえば、決まっていない 30.6% 34.2% 29.4% 31.2% 23.4% 31.8% 28.1% 33.1% 27.7% 34.4%
どちらかといえば、決まっている 29.1% 23.3% 29.4% 27.2% 46.2% 26.3% 34.6% 24.7% 34.2% 27.2%
具体的に決まっている 11.7% 8.8% 11.4% 13.9% 16.3% 10.1% 14.8% 10.7% 12.8% 13.3%

1,081名

◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」方のみ回答
(2)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「業界」を１つ選んでください。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 498 62 154 71 211 216 282 133 365 463
建設・設備工事・建築設計・住宅・建材・インテリア・ディスプレイ 0.9% - - 1.4% 2.8% - 2.1% 0.6% 1.1% 1.0%
住宅・インテリア 0.7% 1.6% 0.6% - 0.5% 1.1% 0.2% 0.9% 0.6% 1.5%
食品・農林・水産 3.5% - 1.9% 5.6% 8.5% 1.1% 7.1% 2.4% 4.4% 2.6%
アパレル・服飾関連 0.5% - 1.3% - 0.5% 0.7% 0.2% - 1.0% 0.8%
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 1.6% - - 5.6% 2.4% - 4.0% 2.4% 0.9% 0.8%
薬品・化粧品 2.6% - 0.6% 4.2% 7.6% 0.4% 5.9% 1.8% 3.2% 1.9%
鉄鋼・金属・鉱業 0.1% - - - 0.5% - 0.2% - 0.2% -
機械・プラント 0.9% - - 4.2% - - 2.1% 1.8% - 1.0%
電子・電気機器 1.1% - - 5.6% - - 2.8% 2.4% - 1.0%
自動車・輸送用機器 1.4% - - 7.0% - - 3.6% 3.0% - 1.3%
精密・医療機器 0.3% - - - 1.4% - 0.7% - 0.5% 0.8%
印刷・事務機器・日用品 0.2% - 0.6% - - 0.4% - - 0.4% -
スポーツ・玩具・ゲーム製品 2.0% 3.2% 3.2% - 0.5% 3.2% 0.2% 1.8% 2.2% 2.8%
その他メーカー 1.6% 3.2% 0.6% 1.4% 1.4% 1.8% 1.4% 2.4% 0.9% 0.2%
総合商社 1.3% 3.2% 1.3% - - 2.2% - 1.8% 0.8% 1.7%
専門商社 - - - - - - - - - 0.5%
百貨店・スーパー・コンビニ・専門店 0.6% 1.6% 0.6% - - 1.1% - 0.9% 0.4% -
専門店 - - - - - - - - - 0.2%
銀行・証券 1.6% 4.8% - 1.4% - 2.2% 0.7% 3.4% - 2.2%
クレジット・信販・リース・その他金融 0.9% 1.6% 1.3% - - 1.4% - 0.9% 0.8% 0.4%
生保・損保 - - - - - - - - - 0.5%
放送・新聞・出版 1.9% 4.8% 1.9% - - 3.2% - 2.8% 1.2% 1.5%
広告・芸能 1.7% - 5.2% - - 2.9% - - 3.2% 0.8%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 4.2% 1.6% 0.6% 14.1% 3.3% 1.1% 8.7% 7.0% 1.6% 4.6%
ゲームソフト 0.4% - - 1.4% 0.5% - 0.9% 0.6% 0.2% 1.6%
通信 0.9% - - 4.2% - - 2.1% 1.8% - 0.3%
鉄道・航空 4.6% 9.7% 5.2% 1.4% - 7.2% 0.7% 6.1% 3.2% 2.1%
陸運・海運・物流 - - - - - - - - - 0.2%
電力・ガス・エネルギー 1.1% 1.6% - 2.8% 0.5% 0.7% 1.7% 2.1% 0.2% 0.3%
不動産 0.5% 1.6% - - 0.5% 0.7% 0.2% 0.9% 0.2% 1.0%
給食・フードサービス 0.6% - 0.6% - 1.9% 0.4% 0.9% - 1.1% 0.2%
ホテル・旅行 2.9% 4.8% 4.5% - 0.5% 4.7% 0.2% 2.8% 3.0% 1.1%
医療・調剤薬局 16.7% 4.8% 3.9% 18.3% 52.1% 4.3% 35.1% 10.6% 22.0% 19.0%
介護・福祉サービス 2.5% 3.2% 3.2% - 2.8% 3.2% 1.4% 1.8% 3.1% 4.2%
アミューズメント・レジャー 0.7% - 1.3% 1.4% - 0.7% 0.7% 0.6% 0.8% 0.3%
コンサルティング・調査 1.3% 4.8% - - - 2.2% - 2.8% - 0.3%
人材サービス（派遣・紹介） - - - - - - - - - -
教育 14.7% 17.7% 24.7% 5.6% 3.3% 21.6% 4.5% 12.5% 16.7% 19.4%
エステ・理容院・フィットネス 0.2% - 0.6% - - 0.4% - - 0.4% -
冠婚葬祭 0.4% 1.6% - - - 0.7% - 0.9% - 0.2%
その他サービス 3.3% 1.6% 5.8% 2.8% 1.9% 4.0% 2.4% 2.1% 4.4% 3.2%
官公庁・公社・団体 11.3% 16.1% 18.2% 4.2% 0.5% 17.3% 2.4% 11.0% 11.5% 11.4%
具体的な業界は決まっていない 4.4% 6.5% 6.5% 1.4% 1.4% 6.5% 1.4% 4.3% 4.6% 4.4%
業界は問わない 3.8% - 5.2% 5.6% 4.7% 2.9% 5.2% 2.4% 5.0% 2.9%

建設 0.9% - - 1.4% 2.8% - 2.1% 0.6% 1.1% 1.0%
製造（建設以外） 16.5% 8.0% 8.8% 33.6% 23.3% 8.7% 28.4% 18.9% 14.3% 14.7%
商社 1.3% 3.2% 1.3% 0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 1.8% 0.8% 2.2%
小売 0.6% 1.6% 0.6% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.9% 0.4% 0.2%
金融 2.5% 6.4% 1.3% 1.4% 0.0% 3.6% 0.7% 4.3% 0.8% 3.1%
マスコミ 3.6% 4.8% 7.1% 0.0% 0.0% 6.1% 0.0% 2.8% 4.4% 2.3%
ソフトウェア・通信 5.5% 1.6% 0.6% 19.7% 3.8% 1.1% 11.7% 9.4% 1.8% 6.5%
サービス・インフラ 49.5% 51.4% 49.8% 32.3% 63.5% 50.8% 47.8% 43.2% 55.1% 51.5%
官公庁・公社・団体 11.3% 16.1% 18.2% 4.2% 0.5% 17.3% 2.4% 11.0% 11.5% 11.4%

　　　　　　　※上位3項目に着色

(3)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「仕事（職種）」を１つ選んでください。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 498 62 154 71 211 216 282 133 365 463
事務・管理系 （総務・人事・経理・事務など） 9.0% 11.3% 15.6% 4.2% - 13.7% 2.1% 8.2% 9.7% 6.9%
企画系 （広報・マーケティング・企画・商品開発など） 9.5% 12.9% 11.0% 7.0% 4.7% 11.9% 5.9% 10.4% 8.7% 5.9%
営業系 （営業・営業推進・販売促進など） 1.9% 6.5% 0.6% - - 3.2% - 3.7% 0.4% 3.6%
技術・研究系（研究・生産・製造技術・生産管理・品質管理・施工管理など） 10.1% 3.2% 2.6% 25.4% 16.1% 2.9% 20.8% 12.8% 7.7% 10.9%
販売・サービス系（販売スタッフ・接客・店舗運営など） 4.1% 3.2% 9.1% - 0.9% 6.5% 0.5% 1.8% 6.0% 1.8%
専門系 （コンサルタント・コーディネーター・保育士・栄養士など） 9.8% 9.7% 14.3% 7.0% 5.2% 12.2% 6.1% 8.5% 10.9% 9.5%
医療・福祉系 （薬剤師・リハビリテーション専門職など） 21.8% 8.1% 13.0% 21.1% 55.5% 10.8% 38.1% 13.7% 28.9% 22.9%
金融系 （ファイナンシャルアドバイザー・株式ディーラー・資産運用マネージャーなど） 2.3% 4.8% 1.9% 1.4% 0.5% 3.2% 0.9% 3.4% 1.4% 1.6%
クリエイティブ系（編集・制作・デザイナーなど） 5.7% 8.1% 5.2% 4.2% 4.7% 6.5% 4.5% 6.4% 5.0% 3.6%
ＩＴ系 （システムエンジニア・プログラマーなど） 3.9% - 0.6% 15.5% 2.8% 0.4% 9.2% 6.7% 1.5% 5.8%
その他 8.4% 9.7% 11.7% 5.6% 3.8% 10.8% 4.7% 7.9% 8.7% 11.0%
具体的な職種は決まっていない 13.6% 22.6% 14.3% 8.5% 5.7% 18.0% 7.1% 16.5% 11.1% 16.5%

　　　　　　　※上位3項目に着色

33.7%

29.7%

27.7%

14.2%

34.2%

29.4%

31.2%

23.4%

23.3%

29.4%

27.2%

46.2%

8.8%

11.4%

13.9%

16.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

文系男子

文系女子

理系男子

理系女子

大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性

全く決まっていない どちらかといえば、決まっていない どちらかといえば、決まっている 具体的に決まっている
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【文理男女別】　　　

◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」人のみ回答
(4)現在希望している仕事・キャリアを実現することは、どれくらい難しいと思いますか。 前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 498 62 154 71 211 216 282 133 365 463
非常に難しい 12.4% 16.1% 14.3% 4.2% 12.8% 15.1% 8.5% 11.0% 13.7% 13.3%
難しい 22.8% 24.2% 22.7% 19.7% 24.2% 23.4% 21.9% 22.3% 23.3% 25.1%
どちらかといえば、難しい 35.4% 33.9% 35.7% 42.3% 29.9% 34.9% 36.1% 37.5% 33.5% 32.0%
どちらともいえない・想像がつかない 19.5% 21.0% 16.2% 21.1% 21.3% 18.3% 21.2% 21.0% 18.1% 21.8%
どちらかといえば、簡単 7.8% 4.8% 9.7% 7.0% 9.5% 7.6% 8.3% 5.8% 9.6% 4.2%
簡単 0.6% - 0.6% 1.4% 0.5% 0.4% 0.9% 0.6% 0.6% 0.2%
非常に簡単 1.4% - 0.6% 4.2% 1.9% 0.4% 3.1% 1.8% 1.1% 3.3%

(5)現在希望している仕事・キャリアについて、意識し始めたのはいつごろですか。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 498 62 154 71 211 216 282 133 365 463
幼少期 3.0% 1.6% 3.2% 5.6% 1.9% 2.5% 3.8% 3.3% 2.7% 2.9%
小学生 7.6% 1.6% 11.0% 5.6% 11.8% 6.8% 8.7% 3.3% 11.3% 10.6%
中学生 17.2% 14.5% 16.9% 14.1% 24.6% 15.8% 19.3% 14.3% 19.8% 17.0%
高校生 44.7% 48.4% 40.3% 45.1% 46.9% 43.9% 46.0% 47.0% 42.8% 42.2%
大学生になってから 23.3% 29.0% 24.0% 26.8% 10.9% 26.3% 18.9% 28.1% 19.1% 23.8%
その他 - - - - - - - - - -
はっきりとは覚えていない 4.1% 4.8% 4.5% 2.8% 3.8% 4.7% 3.3% 4.0% 4.3% 3.5%

(6)将来の仕事・キャリアを考える上で、これまでに影響を受けてきた対象をすべて選んでください。（複数回答）
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 498 62 154 71 211 216 282 133 365 463
両親 50.5% 53.2% 50.0% 47.9% 50.2% 51.4% 49.1% 50.9% 50.1% 42.9%
祖父母や親戚 10.8% 6.5% 12.3% 9.9% 15.2% 9.7% 12.5% 7.9% 13.4% 11.6%
社会人の先輩 4.5% 6.5% 2.6% 7.0% 2.4% 4.3% 4.7% 6.7% 2.5% 1.9%
大学の先輩（他大学含む） 9.0% 12.9% 9.1% 7.0% 5.7% 10.8% 6.4% 10.4% 7.8% 6.9%
同世代の友人 13.8% 8.1% 14.9% 23.9% 9.5% 11.9% 16.8% 14.9% 12.9% 13.5%
兄弟姉妹 5.7% 8.1% 4.5% 5.6% 4.7% 6.1% 5.2% 7.0% 4.6% 6.8%
恋人 2.9% 4.8% 3.9% - 1.4% 4.3% 0.7% 2.8% 3.0% 5.0%
中学・高校の教員 19.3% 19.4% 21.4% 16.9% 18.0% 20.5% 17.5% 18.3% 20.1% 18.5%
大学職員・教授（授業や講義含む） 11.1% 12.9% 14.3% 5.6% 9.0% 13.7% 7.3% 9.8% 12.3% 15.0%
著名人・芸能人 6.3% 3.2% 7.8% 8.5% 5.7% 5.8% 7.1% 5.5% 7.0% 6.6%
スポーツ選手 2.3% 3.2% 1.9% 2.8% 0.9% 2.5% 1.9% 3.0% 1.6% 4.3%
本やマンガ 8.7% 8.1% 9.7% 7.0% 9.5% 9.0% 8.3% 7.6% 9.6% 8.3%
テレビや映画 14.1% 8.1% 16.2% 19.7% 12.8% 12.6% 16.3% 13.1% 14.9% 11.7%
WEBサイト 9.3% 8.1% 5.8% 18.3% 7.6% 6.8% 13.0% 12.5% 6.5% 6.8%
YouTube 9.5% 9.7% 7.1% 19.7% 2.8% 8.3% 11.4% 14.0% 5.5% 10.6%
SNS 12.3% 14.5% 14.3% 9.9% 8.5% 14.4% 9.2% 12.5% 12.1% 6.8%
ゲーム 2.3% - 1.9% 7.0% 0.9% 1.1% 4.0% 3.0% 1.6% 2.5%
大学のキャリア教育 7.5% 12.9% 5.8% 7.0% 3.3% 9.0% 5.2% 10.4% 4.9% 4.4%
インターンシップ 2.6% - 4.5% 5.6% - 2.5% 2.8% 2.4% 2.8% 1.4%
海外留学 1.5% 1.6% 3.2% - - 2.5% - 0.9% 2.0% 2.0%
アルバイト 4.4% 6.5% 2.6% 7.0% 1.9% 4.3% 4.5% 6.7% 2.3% 3.5%
ボランティア 3.0% 1.6% 4.5% 2.8% 2.4% 3.2% 2.6% 2.1% 3.7% 4.2%
部活動・サークル 7.3% 6.5% 5.8% 12.7% 5.2% 6.1% 9.0% 9.1% 5.6% 5.3%
習い事 2.2% 1.6% 5.2% - 0.5% 3.6% 0.2% 0.9% 3.4% 1.9%
その他 1.9% 1.6% 2.6% - 2.8% 2.2% 1.4% 0.9% 2.7% 3.8%
何の影響も受けていない 10.5% 9.7% 9.7% 12.7% 10.4% 9.7% 11.6% 11.0% 10.0% 13.9%

　　　　　　　※上位3項目に着色

49.3%

14.9%

16.9%

15.3%

12.0%

12.6%

0.0%

14.0%

9.2%

47.4%

21.3%

13.7%

17.2%

10.5%

14.6%

12.0%

11.3%

12.5%

42.9%

18.5%

11.7%

13.5%

6.8%

15.0%

11.6%

10.6%

6.8%

6.9%

50.5%

19.3%

14.1%

13.8%

12.3%

11.1%

10.8%

9.5%

9.3%

9.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

両親

中学・高校の教員

テレビや映画

同世代の友人

SNS

大学職員・教授（授業や講義含む）

祖父母や親戚

YouTube

WEBサイト

大学の先輩（他大学含む）

将来の仕事・キャリアを考えるうえでどのような対象に影響を受けたか ＜上位抜粋＞ （複数回答）

24・25年卒調査

25・26年卒調査

26・27年卒調査

27・28年卒調査

*25・26年卒調査より追加した選択肢

*
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【文理男女別】　　　

(7)(6)で選んだ対象のうち、現在希望している仕事・キャリアを意識するきっかけとなった対象を一つ選んでください。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 446 56 139 62 189 195 251 118 328 405
両親 37.6% 41.1% 36.0% 32.3% 40.7% 38.2% 36.5% 37.3% 37.8% 30.1%
祖父母や親戚 4.0% 3.6% 5.0% 1.6% 5.3% 4.4% 3.5% 2.7% 5.1% 5.4%
社会人の先輩 0.9% 1.8% 0.7% - 1.1% 1.2% 0.5% 1.0% 0.8% 0.6%
大学の先輩（他大学含む） 2.3% 3.6% 0.7% 3.2% 2.1% 2.0% 2.7% 3.4% 1.2% 1.5%
同世代の友人 3.7% - 2.2% 9.7% 5.3% 1.2% 7.5% 4.1% 3.3% 4.9%
兄弟姉妹 1.1% 1.8% 0.7% - 2.1% 1.2% 1.1% 1.0% 1.2% 1.9%
恋人 1.0% 1.8% 1.4% - - 1.6% - 1.0% 0.9% 0.8%
中学・高校の教員 12.9% 14.3% 15.8% 11.3% 7.9% 15.1% 9.6% 13.0% 12.9% 11.7%
大学職員・教授（授業や講義含む） 4.0% 5.4% 5.8% 1.6% 1.6% 5.6% 1.6% 3.8% 4.2% 9.2%
著名人・芸能人 1.1% - 1.4% - 3.2% 0.8% 1.6% - 2.1% 1.4%
スポーツ選手 0.8% 1.8% 0.7% - 0.5% 1.2% 0.3% 1.0% 0.6% 2.9%
本やマンガ 4.8% 7.1% 3.6% 3.2% 5.3% 5.2% 4.3% 5.5% 4.2% 3.4%
テレビや映画 7.0% 3.6% 7.9% 8.1% 9.0% 6.0% 8.5% 5.5% 8.3% 6.0%
WEBサイト 1.3% 1.8% - - 4.2% 0.8% 2.1% 1.0% 1.6% 2.2%
YouTube 2.3% 1.8% 1.4% 6.5% 0.5% 1.6% 3.5% 3.8% 1.1% 2.4%
SNS 3.9% 3.6% 3.6% 6.5% 2.1% 3.6% 4.3% 4.8% 3.0% 1.5%
ゲーム 0.7% - - 3.2% 0.5% - 1.9% 1.4% 0.2% 1.5%
大学のキャリア教育 2.6% 1.8% 2.9% 3.2% 2.6% 2.4% 2.9% 2.4% 2.8% 2.8%
インターンシップ 0.5% - 1.4% - - 0.8% - - 0.9% 0.2%
海外留学 0.7% 1.8% 0.7% - - 1.2% - 1.0% 0.5% 0.8%
アルバイト 0.8% - 1.4% 1.6% - 0.8% 0.8% 0.7% 0.9% 0.7%
ボランティア 1.1% - 0.7% 3.2% 1.1% 0.4% 2.1% 1.4% 0.8% 1.7%
部活動・サークル 2.4% 1.8% 1.4% 4.8% 2.6% 1.6% 3.7% 3.1% 1.9% 2.1%
習い事 0.5% - 1.4% - - 0.8% - - 0.9% 0.4%
その他 1.9% 1.8% 2.9% - 2.1% 2.4% 1.1% 1.0% 2.6% 3.8%

　　　　　　　※上位3項目に着色

30.1%

11.7%

6.0%

3.4%

9.2%

5.4%

1.5%

2.8%

2.1%

1.5%

2.2%

1.4%

1.9%

37.6%

12.9%

7.0%

4.8%

4.0%

4.0%

3.9%

3.7%

2.6%

2.4%

2.3%

2.3%

1.3%

1.1%

1.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

両親

中学・高校の教員

テレビや映画

本やマンガ

大学職員・教授（授業や講義含む）

祖父母や親戚

SNS

同世代の友人

大学のキャリア教育

部活動・サークル

大学の先輩（他大学含む）

YouTube

WEBサイト

著名人・芸能人

兄弟姉妹

将来の仕事・キャリアを意識するきっかけとなった対象（上位15項目）

26・27年卒

27・28年卒
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【文理男女別】　　　

◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」人のみ回答
(8)現在希望している仕事・キャリアについて、実際にその仕事をしている人やキャリアを歩んでいる人に話を聞いたことはありますか。（複数回答）

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 498 62 154 71 211 216 282 133 365 463
両親 25.6% 30.6% 19.5% 31.0% 23.7% 24.5% 27.4% 30.8% 21.1% 23.8%
祖父母や親戚 8.6% 3.2% 7.1% 15.5% 11.4% 5.4% 13.5% 8.5% 8.7% 8.5%
大学の先輩（他大学含む） 12.0% 12.9% 10.4% 12.7% 12.8% 11.5% 12.7% 12.8% 11.3% 15.7%
同世代の友人 6.2% 9.7% 1.3% 11.3% 4.7% 5.0% 8.0% 10.4% 2.6% 5.5%
兄弟姉妹 1.6% 1.6% 1.3% 2.8% 0.9% 1.4% 1.9% 2.1% 1.2% 3.7%
恋人 1.6% 1.6% 2.6% - 1.4% 2.2% 0.7% 0.9% 2.2% 1.3%
中学・高校の教員 14.2% 17.7% 14.9% 12.7% 10.0% 16.2% 11.3% 15.6% 13.1% 14.6%
大学職員・教授（授業や講義含む） 20.5% 21.0% 20.8% 18.3% 21.8% 20.9% 20.0% 19.8% 21.2% 23.5%
インターンシップ先の社員 4.3% 3.2% 5.2% 7.0% 1.4% 4.3% 4.3% 4.9% 3.8% 2.4%
アルバイト先の社員 4.2% 6.5% 5.2% 2.8% 0.9% 5.8% 1.9% 4.9% 3.6% 6.3%
社会人の先輩（インターンシップやアルバイト先以外） 7.2% 6.5% 5.8% 11.3% 6.2% 6.1% 8.7% 8.5% 6.0% 5.9%
SNS上で繋がっている人 2.2% - 1.9% 4.2% 3.3% 1.1% 3.8% 1.8% 2.5% 3.4%
その他 4.3% 4.8% 5.2% 2.8% 3.8% 5.0% 3.3% 4.0% 4.7% 3.6%
話を聞いたことはない 33.3% 25.8% 38.3% 33.8% 34.6% 32.7% 34.2% 29.3% 36.9% 28.8%

話を聞いたことがある 66.7% 74.2% 61.7% 66.2% 65.4% 67.3% 65.8% 70.7% 63.1% 71.2%
話を聞いたことはない 33.3% 25.8% 38.3% 33.8% 34.6% 32.7% 34.2% 29.3% 36.9% 28.8%

25.6%

20.5%

14.2%

12.0%

8.6%

7.2%

6.2%

4.3%

4.2%

2.2%

1.6%

1.6%

4.3%

33.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

両親

大学職員・教授（授業や講義含む）

中学・高校の教員

大学の先輩（他大学含む）

祖父母や親戚

社会人の先輩（インターンシップやアルバイト先以外）

同世代の友人

インターンシップ先の社員

アルバイト先の社員

SNS上で繋がっている人

兄弟姉妹

恋人

その他

話を聞いたことはない

現在希望している仕事・キャリアについて、

実際にその仕事をしている・キャリアを歩んでいて話を聞いた相手（複数回答）
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【文理男女別】　　　

◆全員が回答
(9)【大学入学前】までに将来の夢やなりたい職業はありましたか。またその夢について現在はどのように考えていますか。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
将来の夢やなりたい職業があり、現在もその夢や職業をそのまま目指している 21.2% 18.7% 20.2% 21.4% 29.9% 19.4% 24.7% 19.7% 22.9% 23.1%
将来の夢やなりたい職業があり、現在はそれに関連する進路を考えている 22.9% 25.9% 17.8% 24.9% 25.4% 21.9% 25.1% 25.5% 19.9% 17.5%
将来の夢やなりたい職業があったが、現在は全く別の進路を考えている 17.9% 18.7% 18.6% 14.5% 19.8% 18.6% 16.6% 17.1% 18.9% 22.5%
将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在はキャリアの方向性が定まっている 5.2% 5.7% 5.0% 5.2% 4.1% 5.4% 4.8% 5.5% 4.8% 6.6%

9.8% 7.8% 12.2% 9.8% 8.9% 10.0% 9.5% 8.5% 11.3% 6.4%
将来の夢やなりたい職業はなく、現在もキャリアの方向性が定まっていない 23.0% 23.3% 26.3% 24.3% 11.8% 24.8% 19.4% 23.7% 22.2% 24.0%

◆大学入学前までに持っていた夢やなりたい職業が現在変わっている人のみ回答
(10)かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由としてもっとも近いものをお選びください。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 605 112 202 94 197 314 291 206 399 543
職業やキャリアに関する知識が増えて視野が広がったから 24.7% 23.2% 21.3% 35.1% 21.8% 22.3% 29.7% 27.5% 21.4% 23.5%
自分の適性に合っていないと思うようになったから 20.5% 25.9% 18.8% 16.0% 16.8% 22.5% 16.3% 22.3% 18.2% 22.3%
成長や経験にともなって興味が変わったから 34.5% 34.8% 37.6% 28.7% 34.5% 36.2% 31.1% 32.6% 36.7% 29.3%
その仕事で生活していくことが現実的ではないと思ったから 11.9% 10.7% 13.4% 8.5% 16.8% 12.0% 11.9% 9.9% 14.4% 14.6%
仕事選びにおいての考え方が変わったから 6.7% 4.5% 6.4% 9.6% 8.6% 5.4% 9.2% 6.3% 7.1% 8.3%
その他 1.7% 0.9% 2.5% 2.1% 1.5% 1.6% 1.9% 1.3% 2.2% 1.9%

▼その他の理由

属性

理系女子

理系女子

文系女子

文系男子

文系女子

◆全員が回答
(11)現時点で、自分の特技や強み、適性についてどの程度把握していますか。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
よく分かっていると思う 10.5% 11.9% 10.3% 11.0% 6.2% 11.1% 9.1% 11.6% 9.2% 10.1%
どちらかというと分かっている 47.1% 45.6% 43.5% 55.5% 47.0% 44.6% 52.2% 49.3% 44.5% 44.6%
どちらかというと分からない 26.9% 23.8% 27.6% 24.3% 37.0% 25.7% 29.3% 24.0% 30.2% 29.9%
全く分からない 15.6% 18.7% 18.6% 9.2% 9.8% 18.6% 9.5% 15.2% 16.1% 15.4%

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在は興味がある職業や考えているキャリアが

大学入学前までと現在のキャリア意識 かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由

知らない可能性を新しく知ったから

大学受験を失敗したから

大学の進路として選べないから

現実的に難しいから

お金の問題

将来の夢やなりたい職業があり、
現在はそれに関連する進路を考えている

将来の夢やなりたい職業があったが、
現在は全く別の進路を考えている
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【文理男女別】　　　

(12)あなたご自身の現在の状況についてお伺いします。 以下に挙げる項目について、あなたはどの程度あてはまりますか。 それぞれ教えてください。

※新規設問のため前年データなし

■自分の能力や志向について理解している 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
あてはまる 13.3% 14.0% 13.0% 13.3% 12.1% 13.5% 12.8% 13.7% 12.8%
ややあてはまる 44.3% 40.9% 42.7% 50.3% 47.6% 41.8% 49.2% 44.4% 44.1%
どちらともいえない 26.9% 31.1% 24.4% 24.9% 25.4% 27.8% 25.1% 28.8% 24.7%
あまりあてはまらない 11.3% 11.4% 13.8% 5.8% 13.0% 12.6% 8.6% 9.3% 13.6%
あてはまらない 4.3% 2.6% 6.1% 5.8% 1.8% 4.3% 4.2% 3.8% 4.9%

■社会や経済がどのように動いているかについて理解している 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
あてはまる 8.2% 9.3% 7.2% 9.2% 6.2% 8.3% 8.1% 9.3% 6.9%
ややあてはまる 26.6% 29.0% 22.3% 30.1% 26.0% 25.7% 28.5% 29.4% 23.3%
どちらともいえない 37.8% 40.9% 35.5% 36.4% 37.9% 38.3% 37.0% 39.3% 36.2%
あまりあてはまらない 20.8% 16.6% 24.7% 18.5% 25.1% 20.6% 21.1% 17.3% 24.8%
あてはまらない 6.6% 4.1% 10.3% 5.8% 4.7% 7.2% 5.4% 4.8% 8.8%

■企業で、社会人がどのように働いているかについて理解している 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
あてはまる 7.9% 9.8% 7.4% 7.5% 4.7% 8.6% 6.4% 9.0% 6.7%
ややあてはまる 25.4% 24.9% 21.8% 30.6% 28.1% 23.3% 29.6% 27.0% 23.5%
どちらともいえない 35.1% 38.3% 33.2% 32.9% 34.9% 35.8% 33.7% 36.3% 33.7%
あまりあてはまらない 24.3% 20.2% 28.6% 22.5% 26.6% 24.4% 24.1% 21.1% 28.1%
あてはまらない 7.3% 6.7% 9.0% 6.4% 5.6% 7.9% 6.1% 6.6% 8.1%

■社会人としてやっていくイメージを持てている 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
あてはまる 8.0% 9.8% 6.6% 8.1% 6.5% 8.3% 7.5% 9.2% 6.6%
ややあてはまる 20.8% 19.7% 20.2% 21.4% 24.3% 19.9% 22.5% 20.3% 21.3%
どちらともいえない 30.7% 36.3% 27.1% 29.5% 27.5% 31.7% 28.7% 33.7% 27.2%
あまりあてはまらない 26.4% 21.8% 27.9% 29.5% 29.9% 24.8% 29.6% 24.6% 28.4%
あてはまらない 14.1% 12.4% 18.3% 11.6% 11.8% 15.3% 11.7% 12.1% 16.5%

■自分の興味のある業種や職種を見つけている 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
あてはまる 17.9% 14.0% 20.7% 17.3% 21.6% 17.3% 19.0% 15.2% 20.9%
ややあてはまる 32.5% 30.6% 31.3% 33.5% 39.1% 30.9% 35.7% 31.7% 33.5%
どちらともいえない 27.0% 29.0% 24.9% 29.5% 23.1% 27.0% 27.0% 29.2% 24.4%
あまりあてはまらない 14.1% 17.1% 13.0% 12.1% 12.4% 15.1% 12.3% 15.3% 12.8%
あてはまらない 8.5% 9.3% 10.1% 7.5% 3.8% 9.7% 6.1% 8.7% 8.3%

■将来のために自分でやるべきことが分かっている 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
あてはまる 11.2% 8.3% 11.9% 13.3% 13.6% 10.1% 13.4% 10.2% 12.4%
ややあてはまる 27.5% 22.3% 28.6% 29.5% 34.9% 25.4% 31.6% 25.0% 30.4%
どちらともいえない 35.6% 42.5% 31.3% 35.8% 28.1% 37.0% 32.8% 40.0% 30.4%
あまりあてはまらない 16.0% 17.1% 15.9% 12.7% 18.3% 16.5% 14.9% 15.5% 16.6%
あてはまらない 9.8% 9.8% 12.2% 8.7% 5.0% 11.0% 7.2% 9.4% 10.2%

■自分のなりたい姿がある 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
あてはまる 20.0% 18.1% 21.8% 19.1% 21.9% 19.9% 20.2% 18.5% 21.8%
ややあてはまる 29.8% 23.3% 32.9% 31.8% 36.1% 28.0% 33.5% 26.5% 33.8%
どちらともいえない 28.3% 32.1% 26.3% 28.9% 22.8% 29.2% 26.5% 30.9% 25.3%
あまりあてはまらない 13.6% 16.6% 11.1% 12.7% 13.6% 13.9% 13.1% 15.1% 11.8%
あてはまらない 8.2% 9.8% 8.0% 7.5% 5.6% 8.9% 6.8% 9.0% 7.3%

■社会人として働いていくことへのモチベーションが高まっている 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
あてはまる 9.0% 7.8% 8.8% 11.0% 9.8% 8.3% 10.5% 9.0% 9.0%
ややあてはまる 24.1% 23.8% 23.6% 24.3% 26.0% 23.7% 25.0% 24.0% 24.3%
どちらともいえない 35.3% 37.8% 32.1% 35.8% 35.8% 35.0% 35.8% 37.1% 33.1%
あまりあてはまらない 17.5% 15.0% 17.8% 20.2% 19.2% 16.4% 19.8% 17.0% 18.2%
あてはまらない 14.1% 15.5% 17.8% 8.7% 9.2% 16.6% 8.9% 13.0% 15.3%
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【文理男女別】　　　

(13)大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえで行っている活動をすべて選んでください。（複数回答）
※「何もしていない」は除いて集計 前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 820 144 282 128 266 426 394 272 548 786
大学のキャリア教育科目の履修 46.1% 45.8% 43.3% 51.6% 45.9% 44.6% 49.2% 48.0% 44.0% 45.7%
インターンシップの参加（大学経由での参加） 17.4% 21.5% 17.0% 15.6% 10.5% 19.3% 13.5% 19.3% 15.1% 16.0%
インターンシップの参加（公募での参加） 11.4% 13.2% 10.3% 13.3% 6.8% 11.8% 10.6% 13.2% 9.3% 11.8%
大学のキャリアセンターが主催するキャリアガイダンスへの参加 11.3% 9.0% 14.2% 12.5% 7.9% 11.6% 10.6% 10.3% 12.3% 15.0%
大学が主催する就活セミナー・イベントへの参加 10.5% 8.3% 13.8% 9.4% 9.4% 11.1% 9.4% 8.7% 12.5% 10.4%
企業が主催する仕事研究セミナー・合同企業説明会等のイベントへの参加 6.5% 4.9% 7.4% 7.0% 7.1% 6.1% 7.1% 5.7% 7.4% 7.9%
大学のOB・OGに話を聞く 17.4% 13.9% 14.2% 24.2% 23.7% 14.0% 24.0% 17.7% 17.0% 19.4%
知り合いの社会人に話を聞く 13.8% 13.9% 13.1% 15.6% 12.4% 13.5% 14.3% 14.5% 12.9% 14.2%
友人と将来について話し合う 34.2% 29.2% 39.0% 32.0% 38.0% 34.0% 34.5% 30.2% 38.7% 35.2%
両親と将来の進路について話し合う 27.1% 23.6% 30.9% 22.7% 33.1% 27.2% 26.9% 23.3% 31.5% 25.4%
新聞やテレビ・雑誌等メディアでの情報収集 10.6% 11.8% 11.7% 6.3% 11.3% 11.8% 8.3% 9.7% 11.6% 13.9%
SNSでの情報収集 25.7% 22.9% 31.2% 18.8% 29.3% 27.0% 23.1% 21.4% 30.7% 27.2%
マイナビ等が運営するキャリア支援・就職支援サイトへの登録 13.5% 9.0% 20.2% 9.4% 14.3% 14.6% 11.4% 9.2% 18.5% 12.9%
自己分析・業界分析・筆記試験対策など、キャリア支援・就職支援サイトのコンテンツ活用 8.3% 2.1% 13.8% 9.4% 9.0% 7.9% 9.2% 4.8% 12.4% 9.5%
会社の口コミサイトへの登録 1.8% 1.4% 2.5% 1.6% 1.5% 1.9% 1.5% 1.5% 2.2% 2.2%
就活関連の書籍の購入 1.3% 1.4% 1.4% 0.8% 1.9% 1.4% 1.2% 1.2% 1.6% 2.5%
就活関連の有料講座の受講 1.3% 2.1% 1.4% 0.8% - 1.8% 0.5% 1.6% 1.0% 1.5%
新卒向けの人材紹介会社への登録 1.6% 2.8% 0.4% 2.3% 0.4% 1.6% 1.5% 2.6% 0.4% 1.5%
資格取得のための勉強 25.1% 22.2% 31.2% 19.5% 25.2% 26.7% 21.8% 21.2% 29.4% 23.7%
資格取得以外での学習（ビジネススキルや自己啓発など） 5.2% 5.6% 6.0% 3.9% 4.5% 5.8% 4.2% 4.9% 5.6% 5.3%
社会情勢などの情報収集（新聞や経済ニュースアプリなど） 4.0% 4.9% 3.2% 5.5% 1.5% 4.0% 3.9% 5.1% 2.7% 6.4%
大学のキャリアセンターの活用 6.9% 7.6% 8.9% 4.7% 3.8% 8.2% 4.3% 6.5% 7.4% 4.5%
その他 0.7% 1.4% 0.7% - - 1.1% - 0.9% 0.5% 0.7%

　　　　　　　※上位3項目に着色

全体

回答数 1,081
大学のキャリア教育科目の履修 34.6%
インターンシップの参加（大学経由での参加） 13.0%
インターンシップの参加（公募での参加） 8.5%
大学のキャリアセンターが主催するキャリアガイダンスへの参加 8.5%
大学が主催する就活セミナー・イベントへの参加 7.9%
企業が主催する仕事研究セミナー・合同企業説明会等のイベントへの参加 4.8%
大学のOB・OGに話を聞く 13.0%
知り合いの社会人に話を聞く 10.3%
友人と将来について話し合う 25.7%
両親と将来の進路について話し合う 20.3%
新聞やテレビ・雑誌等メディアでの情報収集 8.0%
SNSでの情報収集 19.3%
マイナビ等が運営するキャリア支援・就職支援サイトへの登録 10.1%
自己分析・業界分析・筆記試験対策など、キャリア支援・就職支援サイトのコンテンツ活用6.3%
会社の口コミサイトへの登録 1.4%
就活関連の書籍の購入 1.0%
就活関連の有料講座の受講 1.0%
新卒向けの人材紹介会社への登録 1.2%
資格取得のための勉強 18.8%
資格取得以外での学習（ビジネススキルや自己啓発など） 3.9%
社会情勢などの情報収集（新聞や経済ニュースアプリなど） 3.0%
大学のキャリアセンターの活用 5.2%
その他 0.5%
何もしていない 24.9%

　　　　　　　※上位3項目に着色

2.8%

方向性が
決まっている

方向性が
決まっていない

498 583
41.2% 30.1%
16.4%
9.4%
10.7%
9.7%
6.6%
18.2%
12.5%
27.9%
26.3%
12.4%

0.9%
0.8%
0.6%
1.2%
13.7%

8.6%
2.0%

1.6%

3.0%

24.1%
11.2%

16.0%
9.4%
4.6%

1.1%

3.1%
3.4%
0.3%

＜キャリアの方向性が決まっているか×行っている活動＞
（「何もしていない」を含めて集計）

10.8%
7.9%
6.9%
6.6%

16.3%
4.9%

24.1%

3.6%
9.5%
8.8%

1.3%

26.3%
5.4%

7.8%
0.9%
14.1% 32.3%
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【文理男女別】　　　

■2：大学以前・大学1、2年次のキャリア教育について

(14)高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択していましたか。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
強く意識していた 15.9% 10.9% 17.0% 17.3% 24.3% 13.9% 20.1% 13.3% 19.0% 17.4%
意識していた 20.6% 21.8% 18.3% 17.3% 28.7% 20.1% 21.8% 20.1% 21.2% 16.7%
どちらかといえば、意識していた 22.0% 20.2% 21.0% 27.7% 20.1% 20.6% 24.8% 23.0% 20.7% 24.9%
どちらともいえない 10.6% 13.5% 8.5% 10.4% 8.6% 11.0% 9.7% 12.3% 8.5% 8.7%
どちらかといえば、意識していなかった 9.7% 10.4% 10.3% 9.2% 7.4% 10.4% 8.5% 9.9% 9.5% 10.8%
意識していなかった 7.5% 6.7% 9.0% 8.1% 5.0% 7.9% 6.9% 7.2% 7.9% 6.3%
全く意識していなかった 13.6% 16.6% 15.9% 9.8% 5.9% 16.3% 8.3% 14.1% 13.1% 15.2%

(15)中学・高校で、仕事について考えるような授業や特別教室・イベントはありましたか。（複数回答）
受けたことのあるものを「すべて」選んでください。 前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
職場見学 35.0% 32.6% 32.4% 43.9% 33.7% 32.5% 39.9% 36.8% 32.7% 33.4%
インターンシップ（職場体験） 27.3% 26.9% 26.8% 25.4% 32.5% 26.9% 28.2% 26.4% 28.4% 28.6%
保護者が自分の仕事について話す機会 13.2% 13.0% 12.5% 13.9% 14.8% 12.7% 14.2% 13.3% 13.1% 12.7%
先生の授業（話を聞く・将来の仕事について作文を書くなど） 28.8% 24.4% 30.0% 31.2% 34.0% 27.1% 32.3% 26.9% 31.1% 31.2%
企業等から出された課題にグループで取り組み、発表する「課題解決型」の授業 9.2% 10.4% 8.5% 8.7% 8.9% 9.4% 8.8% 9.7% 8.6% 10.1%
卒業生を招いての仕事・キャリアに関する講演 22.2% 16.1% 25.5% 23.1% 28.7% 20.7% 25.3% 18.7% 26.4% 24.9%
企業の方を招いての仕事・キャリアに関する講演 23.6% 18.7% 24.4% 26.0% 30.5% 21.5% 27.8% 21.4% 26.1% 23.9%
大学の先生を招いての仕事・キャリアに関する講演 13.3% 16.1% 11.1% 11.6% 14.2% 13.6% 12.6% 14.4% 12.0% 9.5%
その他 0.4% - 0.3% 1.2% 0.3% 0.1% 0.8% 0.4% 0.3% 0.0%
特別な授業・イベントはなかった 26.4% 28.5% 27.3% 23.1% 23.4% 27.9% 23.2% 26.5% 26.2% 27.4%

10.9%

17.0%

17.3%

24.3%

21.8%

18.3%

17.3%

28.7%

20.2%

21.0%

27.7%

20.1%

13.5%

8.5%

10.4%

8.6%

10.4%

10.3%

9.2%

7.4%

6.7%

9.0%

8.1%

5.0%

16.6%

15.9%

9.8%

5.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

文系男子

文系女子

理系男子

理系女子

高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択したか

強く意識していた 意識していた どちらかといえば、意識していた どちらともいえない

どちらかといえば、意識していなかった 意識していなかった 全く意識していなかった
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【文理男女別】　　　

(16)自分の将来について、不安を感じていることはなんですか。（複数回答）
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
お金に対する不安 76.3% 74.6% 77.5% 78.0% 75.1% 76.0% 76.9% 75.9% 76.8% 74.2%
健康に対する不安 38.4% 32.6% 39.0% 45.1% 41.4% 35.8% 43.6% 37.3% 39.7% 38.6%
働くことに対する不安 63.4% 59.6% 65.3% 63.6% 68.0% 62.4% 65.3% 61.1% 66.0% 65.5%
就職活動に対する不安 63.6% 59.1% 68.4% 63.0% 64.2% 63.7% 63.5% 60.5% 67.2% 65.2%
人間関係に対する不安 51.5% 44.6% 56.0% 49.1% 61.5% 50.2% 54.0% 46.3% 57.5% 52.4%
結婚に対する不安 35.4% 31.6% 35.8% 35.8% 43.8% 33.7% 39.0% 33.2% 38.1% 40.1%
出産・子育てに対する不安 26.7% 21.2% 31.8% 22.5% 34.3% 26.5% 27.2% 21.7% 32.5% 31.9%
親の介護に対する不安 26.4% 24.4% 28.1% 23.1% 32.5% 26.2% 26.8% 23.9% 29.4% 31.0%
老後に対する不安 30.1% 27.5% 32.1% 28.9% 33.7% 29.8% 30.8% 28.0% 32.6% 33.4%
その他 0.2% - - 0.6% 0.3% - 0.5% 0.2% 0.1% 0.4%
将来について不安なことは何もない 10.6% 11.9% 11.1% 10.4% 5.9% 11.5% 8.6% 11.4% 9.7% 8.7%

　　　　　　　※上位3項目に着色

(17)また、その中でもっとも不安なことを選んでください。（単一回答）
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
お金に対する不安 35.3% 35.8% 32.9% 41.6% 30.2% 34.3% 37.1% 37.9% 32.1% 34.5%
健康に対する不安 5.4% 5.7% 4.0% 6.4% 7.1% 4.8% 6.6% 5.9% 4.9% 5.8%
働くことに対する不安 16.0% 15.5% 16.2% 15.0% 18.0% 15.9% 16.2% 15.4% 16.7% 14.4%
就職活動に対する不安 19.3% 16.6% 25.2% 13.3% 21.0% 20.8% 16.3% 15.4% 24.0% 22.4%
人間関係に対する不安 6.8% 6.7% 6.1% 7.5% 7.7% 6.4% 7.6% 7.0% 6.5% 5.2%
結婚に対する不安 3.1% 3.1% 1.9% 3.5% 5.9% 2.5% 4.4% 3.2% 3.0% 3.7%
出産・子育てに対する不安 0.8% 1.0% 0.8% - 1.5% 0.9% 0.6% 0.7% 1.0% 1.1%
親の介護に対する不安 1.2% 1.0% 1.1% 1.7% 1.2% 1.0% 1.5% 1.3% 1.1% 2.1%
老後に対する不安 1.4% 2.6% 0.8% 0.6% 1.2% 1.7% 0.8% 1.8% 0.9% 1.8%
その他 0.0% - - - 0.3% - 0.1% - 0.1% 0.2%
将来について不安なことは何もない 10.6% 11.9% 11.1% 10.4% 5.9% 11.5% 8.6% 11.4% 9.7% 8.7%

　　　　　　　※上位3項目に着色

◆将来不安なこととして「お金に対する不安」を選択した人のみ回答
(18)「お金に対する不安」を解消するために現時点から行っていることがあれば教えてください。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体
回答数 825 144 292 135 254 436 389 279 546 771
貯蓄する 60.0% 62.5% 58.6% 63.0% 52.4% 60.5% 58.9% 62.7% 56.9% 61.8%
アルバイトをする 69.0% 64.6% 76.4% 59.3% 76.8% 70.5% 66.0% 62.5% 76.5% 69.2%
投資する 15.1% 21.5% 7.5% 23.0% 5.5% 14.5% 16.3% 22.1% 7.0% 11.4%
ポイ活する 69.9% 73.6% 74.0% 57.8% 69.3% 73.8% 62.2% 67.6% 72.7% 64.4%
節約する 47.3% 48.6% 48.3% 43.7% 46.9% 48.4% 44.9% 46.7% 47.9% 47.0%
資格取得・資格の勉強をする 21.6% 24.3% 22.6% 18.5% 16.9% 23.4% 17.9% 22.1% 21.0% 19.8%
お金についての勉強をする 15.6% 20.1% 13.7% 17.0% 6.3% 16.9% 12.9% 19.0% 11.7% 14.9%
キャリアについての勉強をする 4.9% 4.2% 5.1% 7.4% 2.4% 4.7% 5.5% 5.4% 4.4% 4.5%
収支の把握（家計簿の入力など）をする 8.4% 6.2% 10.6% 7.4% 9.4% 8.4% 8.2% 6.7% 10.3% 12.3%
起業をする 0.7% 1.4% 0.3% 0.7% - 0.9% 0.5% 1.1% 0.2% 1.1%
アフィリエイトで収入を得る 1.6% 2.1% 1.0% 3.0% - 1.6% 1.8% 2.4% 0.7% 2.4%
SNSで収入を得る 2.5% 3.5% 1.4% 3.7% 1.2% 2.4% 2.7% 3.6% 1.3% 3.6%
その他 - - - - - - - - - -
行っていることは特にない 3.8% 4.2% 3.4% 5.2% 1.6% 3.8% 3.8% 4.6% 2.9% 4.2%

96.2% 95.8% 96.6% 94.8% 98.4% 96.2% 96.2% 95.4% 97.1% 95.8%
3.8% 4.2% 3.4% 5.2% 1.6% 3.8% 3.8% 4.6% 2.9% 4.2%行っていることはない

行っていることがある

76.3%

63.6%

63.4%

51.5%

38.4%

35.4%

30.1%

26.7%

26.4%

0.2%

10.6%

35.3%

19.3%

16.0%

6.8%

5.4%

3.1%

1.4%

0.8%

1.2%

0.0%

10.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

お金に対する不安

就職活動に対する不安

働くことに対する不安

人間関係に対する不安

健康に対する不安

結婚に対する不安

老後に対する不安

出産・子育てに対する不安

親の介護に対する不安

その他

将来について不安なことは何もない

自分の将来について、不安を感じていること

不安なことすべて

もっとも不安なこと
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マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【文理男女別】　　　

◆全員

前回調査　　　　　

＜キャリアガイダンス＞ 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
参加したことがある 38.0% 38.3% 37.7% 39.9% 35.2% 38.0% 38.0% 38.9% 37.0% 33.4%
1度も参加したことがない 62.0% 61.7% 62.3% 60.1% 64.8% 62.0% 62.0% 61.1% 63.0% 66.6%

＜キャリア教育科目の授業＞ 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
参加したことがある 36.2% 35.2% 37.4% 35.8% 36.4% 36.3% 36.1% 35.5% 37.1% 33.9%
1度も参加したことがない 63.8% 64.8% 62.6% 64.2% 63.6% 63.7% 63.9% 64.5% 62.9% 66.1%

◆「キャリア教育科目の授業に参加したことがある」方のみ回答
(20)受講したキャリア教育の授業に関して、受講歴を教えてください。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 394 68 141 62 123 209 185 130 264 345
必修科目の授業として受けた 49.6% 45.6% 47.5% 56.5% 54.5% 46.6% 55.7% 49.7% 49.4% 49.0%
選択科目の授業として受けた 39.0% 45.6% 37.6% 33.9% 34.1% 41.5% 34.0% 41.2% 36.6% 44.7%
必修科目と選択科目の両方を受けた 11.4% 8.8% 14.9% 9.7% 11.4% 11.9% 10.4% 9.1% 13.9% 6.4%

(21)受講したキャリア教育の授業はどのような内容でしたか。（複数回答）
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 394 68 141 62 123 209 185 130 264 345
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 81.8% 86.8% 80.1% 79.0% 78.0% 83.4% 78.6% 83.9% 79.6% 78.6%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 53.0% 55.9% 48.9% 53.2% 56.1% 52.3% 54.4% 54.9% 50.9% 53.5%
情報収集・分析力養成 35.8% 35.3% 32.6% 37.1% 43.1% 33.9% 39.5% 36.0% 35.5% 36.4%
文章作成力養成 25.4% 26.5% 22.0% 27.4% 28.5% 24.2% 27.8% 26.8% 23.8% 31.7%
アイデア・発想力養成 18.6% 17.6% 15.6% 21.0% 25.2% 16.6% 22.6% 18.9% 18.3% 25.1%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 34.3% 35.3% 29.8% 33.9% 43.9% 32.5% 37.8% 34.8% 33.7% 41.2%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 20.8% 20.6% 20.6% 21.0% 22.0% 20.6% 21.4% 20.7% 20.9% 20.6%
企業担当者・OB／OGからの講演 22.8% 14.7% 27.7% 22.6% 30.9% 21.3% 25.9% 17.7% 28.6% 26.6%
その他 0.3% - 0.7% - 0.8% 0.4% 0.3% - 0.7% 0.2%

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）
全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 394 68 141 62 123 209 185 130 264 345
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 48.9% 48.5% 49.6% 53.2% 41.5% 49.1% 48.6% 50.3% 47.4% 45.4%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 14.3% 19.1% 12.8% 8.1% 15.4% 15.9% 11.0% 15.0% 13.5% 17.5%
情報収集・分析力養成 6.9% 10.3% 4.3% 6.5% 5.7% 7.2% 6.2% 8.8% 4.7% 4.4%
文章作成力養成 4.2% 2.9% 5.0% 3.2% 6.5% 4.0% 4.5% 3.0% 5.4% 7.3%
アイデア・発想力養成 2.7% 2.9% 2.1% 3.2% 2.4% 2.5% 2.9% 3.0% 2.2% 3.7%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 9.3% 8.8% 7.1% 12.9% 10.6% 7.9% 12.0% 10.4% 8.1% 8.3%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 3.1% 1.5% 4.3% 3.2% 4.1% 2.9% 3.6% 2.1% 4.2% 3.4%
企業担当者・OB／OGからの講演 10.4% 5.9% 14.2% 9.7% 13.0% 10.1% 11.0% 7.3% 13.9% 10.1%
その他 0.3% - 0.7% - 0.8% 0.4% 0.3% - 0.7% -

(19)これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』や、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』など、
   　「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことはありますか。それぞれに関して回答してください。
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◆「キャリアガイダンスに参加したことがある」方のみ回答
(22)受講したキャリアガイダンスはどのような内容でしたか。（複数回答）

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 404 74 142 69 119 216 188 143 261 343
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 69.6% 64.9% 71.8% 71.0% 74.8% 68.3% 72.4% 67.2% 72.6% 74.9%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 52.5% 48.6% 48.6% 65.2% 52.1% 48.6% 60.5% 55.0% 49.5% 51.5%
情報収集・分析力養成 27.7% 23.0% 31.7% 26.1% 32.8% 27.2% 28.5% 24.2% 32.0% 30.6%
文章作成力養成 18.8% 13.5% 22.5% 18.8% 23.5% 17.9% 20.5% 15.5% 22.8% 23.3%
アイデア・発想力養成 17.1% 10.8% 23.9% 15.9% 18.5% 17.2% 16.9% 12.8% 22.5% 21.6%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 27.9% 23.0% 28.2% 30.4% 37.0% 25.5% 32.8% 25.8% 30.5% 32.4%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 22.6% 23.0% 26.1% 13.0% 28.6% 24.5% 18.7% 19.2% 26.7% 21.4%
企業担当者・OB／OGからの講演 23.5% 18.9% 34.5% 13.0% 25.2% 26.6% 17.5% 16.7% 32.0% 26.3%
その他 0.1% - - - 0.8% - 0.3% - 0.2% 0.2%

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 404 74 142 69 119 216 188 143 261 343
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 39.9% 41.9% 34.5% 46.4% 37.8% 38.3% 43.3% 43.6% 35.4% 46.3%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 19.2% 21.6% 16.2% 21.7% 16.0% 19.0% 19.6% 21.7% 16.1% 17.4%
情報収集・分析力養成 9.7% 10.8% 10.6% 8.7% 5.9% 10.7% 7.7% 10.0% 9.3% 3.9%
文章作成力養成 3.7% 5.4% 2.8% 1.4% 5.0% 4.1% 2.8% 3.9% 3.4% 4.6%
アイデア・発想力養成 3.5% 4.1% 2.8% 4.3% 2.5% 3.4% 3.7% 4.2% 2.7% 4.2%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 6.5% 2.7% 7.0% 8.7% 11.8% 4.8% 9.8% 5.0% 8.3% 7.3%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 6.5% 6.8% 7.7% 2.9% 8.4% 7.2% 4.9% 5.3% 7.9% 3.7%
企業担当者・OB／OGからの講演 10.9% 6.8% 18.3% 5.8% 11.8% 12.4% 8.0% 6.4% 16.6% 12.4%
その他 0.1% - - - 0.8% - 0.3% - 0.2% 0.2%

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したことがない」方のみ回答
(23)今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった「仕事・キャリア」に関係した授業やガイダンスなどに参加したいですか。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 577 101 194 93 189 295 282 194 383 587
参加したい 11.8% 8.9% 16.0% 8.6% 13.8% 12.4% 10.7% 8.8% 15.3% 12.8%
どちらかといえば、参加したい 45.9% 44.6% 46.4% 50.5% 41.3% 45.5% 46.8% 46.8% 44.9% 44.5%
どちらかといえば、参加したくない 20.3% 18.8% 17.5% 22.6% 27.0% 18.2% 24.4% 20.2% 20.4% 19.7%
参加したくない 22.0% 27.7% 20.1% 18.3% 18.0% 24.0% 18.2% 24.1% 19.5% 23.0%

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したくない（「どちらかというと」含む）方のみ回答
(24)『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に参加したくない理由を「すべて」選んでください。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 243 47 73 38 85 120 123 85 158 258
授業で忙しいから 36.3% 23.4% 34.2% 52.6% 50.6% 28.1% 51.8% 33.6% 39.8% 39.7%
アルバイトで忙しいから 23.7% 17.0% 24.7% 23.7% 38.8% 20.4% 30.1% 19.3% 29.4% 27.5%
課外活動（部活やサークルなど）で忙しいから 10.5% 12.8% 8.2% 10.5% 9.4% 10.8% 10.1% 12.0% 8.6% 13.4%
就職活動を意識するのが怖いから 9.6% 10.6% 8.2% 7.9% 11.8% 9.6% 9.5% 9.7% 9.4% 7.3%
参加するメリットを感じないから 14.5% 14.9% 9.6% 18.4% 17.6% 12.6% 18.1% 16.1% 12.3% 12.8%
参加しなくても何とかなると思うから 8.1% 12.8% 4.1% 2.6% 11.8% 9.0% 6.5% 9.2% 6.7% 6.7%
友人や周囲の人が参加していないから 9.3% 12.8% 2.7% 10.5% 11.8% 8.4% 11.1% 12.0% 5.8% 6.8%
意識が高いと周りの人に思われるのが嫌だから 3.6% 2.1% 2.7% 7.9% 3.5% 2.4% 6.0% 4.1% 3.0% 2.4%
面倒だから・何となく 40.1% 44.7% 38.4% 47.4% 22.4% 41.9% 36.7% 45.6% 33.0% 36.0%
キャリアよりも今の勉強の方が重要だから 12.3% 8.5% 20.5% 7.9% 11.8% 13.8% 9.5% 8.3% 17.6% 10.4%
その他 0.4% - 1.4% - - 0.6% - - 0.9% 1.8%

　　　　　　　※上位3項目に着色

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）
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◆全員が回答
(25)低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら、どんなことを知りたいですか。（複数回答）

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 40.9% 36.3% 43.8% 43.9% 41.1% 40.0% 42.8% 39.1% 43.0% 40.9%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 35.3% 37.3% 36.3% 32.4% 32.0% 36.8% 32.2% 35.5% 35.1% 33.9%
情報収集・分析力養成 29.2% 28.5% 26.0% 34.1% 31.7% 27.3% 33.1% 30.6% 27.6% 31.8%
文章作成力養成 19.7% 16.6% 23.6% 17.3% 21.9% 20.1% 19.1% 16.9% 23.1% 24.0%
アイデア・発想力養成 20.0% 17.1% 21.2% 21.4% 22.5% 19.1% 21.8% 18.7% 21.6% 24.3%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 35.6% 35.8% 36.3% 32.4% 38.5% 36.0% 34.8% 34.5% 36.9% 39.6%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 32.9% 30.1% 36.1% 30.1% 37.0% 33.0% 32.8% 30.1% 36.3% 36.3%
企業担当者・OB／OGからの講演 13.3% 11.4% 17.5% 8.1% 15.7% 14.4% 11.1% 10.2% 17.0% 13.1%
その他 0.1% - - 0.6% - - 0.4% 0.2% - 0.2%
知りたいことはない 18.6% 22.3% 16.7% 16.8% 16.9% 19.5% 16.8% 20.2% 16.8% 16.9%

　　　　　　　※上位3項目に着色

低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら知りたいこと　＜降順＞
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■3：インターンシップについて

(26)大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
ある 30.1% 33.7% 28.4% 30.6% 24.3% 31.1% 28.1% 32.5% 27.2% 26.3%
ない 69.9% 66.3% 71.6% 69.4% 75.7% 68.9% 71.9% 67.5% 72.8% 73.7%

◆参加したことがある方のみ回答
(27)参加したインターンシップは、大学の講義に関連して行われたものですか。それとも、あなた自身の自由応募によるものですか。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 307 65 107 53 82 172 135 118 189 252
大学の講義として参加した 61.9% 58.5% 65.4% 60.4% 67.1% 61.6% 62.6% 59.1% 65.8% 65.1%
大学の講義とは関係なく、自由応募で参加した 38.1% 41.5% 34.6% 39.6% 32.9% 38.4% 37.4% 40.9% 34.2% 34.6%
その他の形式で参加した - - - - - - - - - 0.3%

(28)これまで、どのような内容のインターンシップに参加したことがありますか。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 307 65 107 53 82 172 135 118 189
現場を社員の説明で見学する「職場見学」 41.1% 47.7% 39.3% 39.6% 25.6% 43.9% 34.9% 44.9% 35.8%
現場の社員に交じって業務を体験する「実際の現場での仕事体験」 31.3% 27.7% 38.3% 26.4% 32.9% 32.5% 28.6% 27.2% 37.0%
業務を疑似的に体験する「ロールプレイング」 13.2% 13.8% 10.3% 15.1% 15.9% 12.2% 15.4% 14.3% 11.7%
実際の業務と同等の課題やタスクに取り組む「シミュレーション」 17.2% 26.2% 12.1% 11.3% 11.0% 19.8% 11.2% 21.0% 11.9%
架空の課題や問題解決に挑む「グループディスカッション・グループワーク」 17.0% 20.0% 14.0% 17.0% 14.6% 17.3% 16.2% 18.9% 14.2%
企業や業界について知識を深める「座学講座」 15.1% 13.8% 17.8% 11.3% 19.5% 15.6% 14.1% 13.0% 18.2%
働いている社員と話せる「社員インタビュー」 13.3% 12.3% 15.9% 11.3% 13.4% 13.9% 12.0% 12.0% 15.3%
若手社員に限定して話せる「若手社員インタビュー」 8.6% 6.2% 8.4% 15.1% 4.9% 7.2% 11.6% 9.3% 7.5%
社会人の基本や将来に役立つ内容のセミナーがメインの「ビジネススキル研修」 8.3% 9.2% 9.3% 5.7% 7.3% 9.3% 6.2% 8.0% 8.8%
その他の内容 6.2% 3.1% 7.5% 7.5% 11.0% 5.1% 8.7% 4.6% 8.4%

　　　　　　　※上位3項目に着色
＜前回調査＞ 

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 252 51 84 50 67 135 117 101 151
会社見学・工場見学・職場見学 32.8% 33.3% 33.3% 32.0% 31.3% 33.3% 31.8% 32.8% 32.7%
実際の現場での仕事体験 27.0% 27.5% 31.0% 22.0% 28.4% 28.8% 23.8% 25.3% 30.2%
ロールプレイング形式の仕事体験 17.7% 23.5% 13.1% 14.0% 14.9% 19.6% 14.3% 19.8% 13.6%
実際の仕事のシミュレーション体験 14.1% 11.8% 15.5% 18.0% 10.4% 13.2% 15.8% 14.2% 14.0%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 27.0% 27.5% 27.4% 30.0% 16.4% 27.4% 26.1% 28.4% 24.2%
人事や社員の講義・レクチャー 15.7% 11.8% 16.7% 20.0% 17.9% 13.6% 19.4% 15.0% 17.0%
若手社員との座談会 7.9% 9.8% 11.9% 2.0% 6.0% 10.6% 3.1% 6.8% 10.2%
その他の内容 13.3% 17.6% 13.1% 8.0% 10.4% 15.9% 8.7% 13.9% 12.3%

　　　　　　　※上位3項目に着色

(29)あなたが参加したインターンシップの中で、もっとも学びが大きかったインターンシップは、どのような形式で行われましたか。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 307 65 107 53 82 172 135 118 189 252
ほぼオンライン形式でのインターンシップ 24.5% 30.8% 21.5% 20.8% 18.3% 26.6% 19.9% 27.3% 20.7% 29.1%
ほぼ対面形式でのインターンシップ 63.0% 58.5% 65.4% 66.0% 65.9% 61.6% 66.0% 61.1% 65.5% 53.4%
オンラインと対面形式の両方が混ざったインターンシップ 12.5% 10.8% 13.1% 13.2% 15.9% 11.8% 14.1% 11.6% 13.8% 16.8%
その他 - - - - - - - - - 0.8%

(30)総合的にみて、これまで参加したインターンシップに満足していますか。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 307 65 107 53 82 172 135 118 189 252
非常に満足している 13.5% 9.2% 17.8% 18.9% 6.1% 13.1% 14.5% 12.6% 14.8% 16.3%
満足している 30.2% 27.7% 33.6% 24.5% 40.2% 30.4% 29.9% 26.6% 35.3% 28.5%
どちらかといえば、満足している 35.0% 41.5% 30.8% 34.0% 25.6% 36.7% 31.1% 38.9% 29.5% 33.7%
どちらでもない 13.7% 13.8% 12.1% 15.1% 14.6% 13.1% 14.9% 14.3% 12.8% 13.8%
どちらかといえば、不満である 6.7% 7.7% 4.7% 5.7% 11.0% 6.3% 7.5% 7.0% 6.3% 6.8%
不満である 0.4% - 0.9% - 1.2% 0.4% 0.4% - 1.0% 0.3%
非常に不満である 0.5% - - 1.9% 1.2% - 1.7% 0.7% 0.3% 0.6%

ある
30.1%

ない
69.9%

大学入学後、インターンシップに

参加したことがあるか

大学の講義として

参加した
61.9%

大学の講義とは関係なく、

自由応募で参加した
38.1%

その他の形式で参加した
0.0%

参加したインターンシップは大学の講義に関連して行われたものか否か

Copyright 2024　Mynavi Corporation　　　22



マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【文理男女別】　　　

◆全員が回答
(31)今後、インターンシップに参加したいと思いますか。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
参加したい 32.9% 27.5% 39.0% 30.6% 35.2% 33.2% 32.4% 28.6% 37.9% 33.6%
どちらかといえば、参加したい 43.0% 46.6% 40.1% 43.4% 40.2% 43.4% 42.1% 45.4% 40.1% 38.9%
どちらかといえば、参加したくない 12.3% 11.9% 10.6% 14.5% 13.9% 11.3% 14.2% 12.9% 11.5% 15.0%
参加したくない 11.9% 14.0% 10.3% 11.6% 10.7% 12.2% 11.2% 13.1% 10.4% 12.5%

◆今後インターンシップに参加してみたい方のみ（「どちらかといえば」含む）回答
(32)今後インターンシップに参加する場合、いつごろ参加したいですか。（複数回答）

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 824 143 298 128 255 441 383 271 553 758
2年生の3月以前 25.5% 21.7% 30.5% 25.0% 22.7% 26.2% 24.1% 22.9% 28.4% 26.5%
3年生の4月 24.8% 21.0% 30.2% 24.2% 20.8% 25.7% 22.9% 22.2% 27.6% 23.9%
3年生の5月 16.3% 15.4% 17.1% 18.8% 12.5% 16.3% 16.3% 16.6% 15.9% 15.5%
3年生の6月 19.1% 19.6% 20.5% 18.0% 15.7% 20.0% 17.1% 19.0% 19.2% 16.8%
3年生の7月 25.9% 26.6% 27.5% 21.9% 26.3% 27.1% 23.6% 24.8% 27.2% 24.1%
3年生の8月 36.1% 32.2% 36.2% 39.8% 40.4% 34.2% 40.1% 35.0% 37.4% 36.1%
3年生の9月 23.8% 19.6% 25.5% 26.6% 25.5% 22.6% 26.1% 22.2% 25.5% 25.1%
3年生の10月 15.2% 16.8% 14.4% 17.2% 10.2% 15.6% 14.4% 16.9% 13.3% 13.2%
3年生の11月 9.5% 9.1% 10.4% 10.2% 7.5% 9.8% 9.1% 9.5% 9.6% 8.6%
3年生の12月 10.9% 11.9% 12.4% 9.4% 6.7% 12.2% 8.3% 11.0% 10.9% 9.7%
3年生の1月 8.6% 8.4% 8.7% 9.4% 7.5% 8.6% 8.6% 8.8% 8.4% 6.7%
3年生の2月 9.5% 9.1% 10.1% 10.9% 6.7% 9.6% 9.2% 9.8% 9.1% 7.2%
3年生の3月以降 11.8% 9.8% 10.7% 13.3% 17.3% 10.3% 14.9% 11.1% 12.5% 10.5%

　　　　　　　※上位3項目に着色

(33)今後インターンシップに参加する場合、どのような形式（オンライン／対面）のインターンシップに参加したいですか。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 824 143 298 128 255 441 383 271 553 758
主にオンラインで行われるインターンシップ 15.2% 17.5% 16.1% 12.5% 11.0% 16.8% 11.9% 15.6% 14.7% 11.2%
主に対面形式で行われるインターンシップ 43.4% 46.2% 39.3% 43.8% 47.1% 42.6% 45.1% 45.3% 41.4% 47.7%
オンラインと対面の両方があるインターンシップ 14.3% 9.8% 16.8% 14.8% 18.0% 13.4% 16.1% 11.7% 17.1% 15.9%
インターンシップの形式にはこだわらない 27.1% 26.6% 27.9% 28.9% 23.9% 27.2% 26.9% 27.4% 26.8% 25.2%

◆今後インターンシップに参加してみたい方のみ（「どちらかといえば」含む）回答
(34)今後、どのような内容のインターンシップに参加してみたいですか。（複数回答）

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 824 143 298 128 255 441 383 271 553
現場を社員の説明で見学する「職場見学」 58.6% 53.8% 61.4% 61.7% 58.4% 57.7% 60.4% 56.8% 60.6%
現場の社員に交じって業務を体験する「実際の現場での仕事体験」 55.2% 46.9% 58.1% 57.8% 65.1% 52.6% 60.7% 50.9% 60.0%
業務を疑似的に体験する「ロールプレイング」 33.3% 29.4% 38.3% 31.3% 33.3% 33.9% 32.1% 30.1% 36.9%
実際の業務と同等の課題やタスクに取り組む「シミュレーション」 35.4% 33.6% 35.2% 40.6% 32.5% 34.4% 37.4% 36.2% 34.5%
架空の課題や問題解決に挑む「グループディスカッション・グループワーク」 21.1% 25.9% 22.1% 15.6% 14.5% 24.0% 15.2% 22.1% 20.1%
企業や業界について知識を深める「座学講座」 26.5% 24.5% 28.9% 27.3% 23.9% 26.7% 26.0% 25.5% 27.5%
働いている社員と話せる「社員インタビュー」 27.7% 25.2% 33.9% 21.9% 26.3% 29.6% 23.6% 23.9% 31.8%
若手社員に限定して話せる「若手社員インタビュー」 19.8% 16.1% 23.2% 19.5% 20.4% 19.7% 19.9% 17.4% 22.4%
社会人の基本や将来に役立つ内容のセミナーがメインの「ビジネススキル研修」 19.5% 16.8% 25.5% 15.6% 16.5% 21.2% 16.0% 16.4% 23.0%
その他の内容 3.6% 3.5% 4.7% 1.6% 4.3% 4.1% 2.7% 2.8% 4.6%

　　　　　　　※上位3項目に着色
＜前回調査＞ 

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 758 125 275 122 236 400 358 247 511
会社見学・工場見学・職場見学 56.9% 58.4% 54.2% 59.8% 53.8% 56.5% 57.6% 59.0% 54.1%
実際の現場での仕事体験 63.9% 61.6% 69.8% 59.0% 65.3% 65.3% 61.3% 60.6% 68.4%
ロールプレイング形式の仕事体験 29.5% 38.4% 24.0% 28.7% 19.1% 31.9% 25.2% 34.6% 22.5%
実際の仕事のシミュレーション体験 45.7% 44.8% 47.3% 45.1% 45.3% 45.9% 45.2% 44.9% 46.7%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 29.8% 35.2% 28.7% 29.5% 17.8% 32.3% 25.2% 33.0% 25.3%
人事や社員の講義・レクチャー 32.8% 36.0% 35.3% 28.7% 25.4% 35.7% 27.5% 33.2% 32.2%
若手社員との座談会 25.3% 27.2% 29.5% 21.3% 17.8% 28.2% 20.0% 24.9% 25.8%
その他の内容 3.2% 3.2% 1.8% 4.9% 3.0% 2.6% 4.2% 3.9% 2.2%

　　　　　　　※上位3項目に着色

(35)インターンシップに参加する期間としてもっとも希望するものを1つ選んでください。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 824 143 298 128 255 441 383 271 553 758
半日（2時間～5時間程度） 19.8% 18.9% 21.8% 17.2% 20.8% 20.4% 18.6% 18.3% 21.5% 19.9%
1日（5時間～8時間程度） 15.7% 11.9% 16.4% 18.0% 20.4% 14.2% 18.9% 14.1% 17.5% 18.5%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 13.1% 11.9% 13.4% 14.1% 13.7% 12.7% 13.9% 12.7% 13.5% 13.5%
1週間 （1日8時間×5日程度） 17.1% 17.5% 14.1% 23.4% 14.9% 15.8% 20.0% 19.7% 14.3% 19.8%
2週間（1日8時間×10日程度） 7.9% 8.4% 7.0% 8.6% 7.8% 7.7% 8.3% 8.5% 7.3% 6.7%
1ヶ月程度（1日8時間×25日程度） 4.2% 6.3% 2.3% 3.9% 4.3% 4.3% 4.1% 5.4% 2.9% 4.2%
1ヶ月以上 3.0% 3.5% 2.7% 3.1% 2.7% 3.1% 3.0% 3.4% 2.7% 2.4%
わからない 19.1% 21.7% 22.1% 11.7% 15.3% 21.9% 13.1% 18.0% 20.3% 14.9%

1日以内 35.5% 30.8% 38.2% 35.2% 41.2% 34.6% 37.5% 32.4% 39.0% 38.4%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 13.1% 11.9% 13.4% 14.1% 13.7% 12.7% 13.9% 12.7% 13.5% 13.5%
1週間以上 32.2% 35.7% 26.1% 39.0% 29.7% 30.9% 35.4% 37.0% 27.2% 33.1%
※（）内には所要時間を参考までに記載しています。
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◆全員が回答

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
人気のあるインターンシップには競争倍率が高くて参加できないのではないか 41.0% 42.5% 42.2% 35.3% 43.2% 42.3% 38.4% 39.8% 42.5% 43.2%
インターンシップに参加する業界の選び方・絞り方について 39.1% 37.8% 44.0% 34.7% 37.0% 40.9% 35.6% 36.7% 42.0% 37.3%
インターンシップに参加する職種の選び方・絞り方について 30.8% 29.0% 37.1% 28.3% 23.4% 33.0% 26.4% 28.8% 33.3% 31.0%
応募書類の書き方や面接 36.1% 35.8% 38.2% 30.6% 39.9% 37.0% 34.3% 33.8% 38.7% 41.3%
選考で、どんな自己PRをしたらいいか（自己分析のやり方） 39.8% 37.3% 44.3% 34.1% 43.5% 40.8% 37.8% 36.1% 44.1% 44.6%
適性検査や筆記試験 25.4% 26.9% 27.1% 18.5% 27.8% 27.0% 22.2% 23.8% 27.3% 27.8%
インターンシップで企業のどんなところを見れば良いのか分からない 23.3% 22.3% 26.5% 17.3% 26.6% 24.4% 21.0% 20.4% 26.6% 28.8%
他大学の学生と上手くグループワークができるか不安 25.8% 25.9% 28.4% 22.5% 24.3% 27.1% 23.2% 24.7% 27.2% 31.1%
インターンシップに行った際の基本的なビジネスマナー 26.0% 19.7% 30.8% 26.0% 30.5% 25.2% 27.8% 22.0% 30.7% 29.8%
長期日程に参加できるか（授業との両立ができるプログラムを選べるか） 19.6% 16.1% 24.4% 16.8% 21.0% 20.2% 18.4% 16.3% 23.4% 19.3%
インターンシップによっては、参加情報が選考に利用される可能性があること 12.7% 13.0% 15.4% 6.9% 14.2% 14.2% 9.8% 10.7% 15.1% 17.9%
その他 - - - - - - - - - 0.5%
不安に思うことはない（ないと思う）* 15.6% 16.1% 14.6% 17.3% 14.2% 15.3% 16.1% 16.5% 14.5% データなし

*今回の調査から選択肢追加 　　　　　　　※上位3項目に着色

文系女子 なぜそのインターンシップに参加したのかを説明できるように準備したい

(36)インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うことを以下からすべて選んでください。（複数回答）
　　 まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。

文系女子 ボランティアに参加し、様々なバックグラウンドを持つ人と関わることで視野を広げている

インターンシップで活躍できるようにビジネスマナーや自分の意見を持つこと、リーダーシップ力などを磨きたいと思っている文系女子

日頃から社会のあらゆる事象についてよく学ぶようにする。

理系女子 TOEIC900点を取る。準備していることのアピールになるし、この点数なら日常的に仕事でもスムーズに使える。AI活用スキルもある程度身につけたい

理系女子 普段から自分の行動に気をつける。主体性を持つようにする

理系男子 自己評価（長所と短所）を踏まえて、今までどの様に行動してきたか

文系男子 自己分析とコミュニケーション能力を高めたい。

理系男子

理系女子 大学に入ってから将来のことを見据えてキャリアプランを考えるべきだと感じた

文系女子 人柄重視の会社対策で友人と遊んだとき写真をたくさん撮っておきたい。

語学の資格や、その職業に関わる資格を取得したいと思っている。

文理男女

(37)25年卒以降、一定の基準を満たしたインターンシップでは参加したときの情報や評価などを採用選考に用いることが可能とされていますが
　　 インターンシップでのそのような情報等が採用選考に用いられる上で、準備していることや準備したいと思っていることがあれば教えてください。

コメント

理系男子 企業の業務方針や何となくの職場の雰囲気の調査

文系女子

41.0%

39.8%

39.1%

36.1%

30.8%

26.0%

25.8%

25.4%

23.3%

19.6%

12.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

人気のあるインターンシップには競争倍率が高くて参加できないので

はないか

選考で、どんな自己PRをしたらいいか（自己分析のやり方）

インターンシップに参加する業界の選び方・絞り方について

応募書類の書き方や面接

インターンシップに参加する職種の選び方・絞り方について

インターンシップに行った際の基本的なビジネスマナー

他大学の学生と上手くグループワークができるか不安

適性検査や筆記試験

インターンシップで企業のどんなところを見れば良いのか分からない

長期日程に参加できるか（授業との両立ができるプログラムを選べる

か）

インターンシップによっては、参加情報が選考に利用される可能性が

あること

インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うこと
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■4：キャリア学習全般について
◆「キャリアガイダンス」「キャリア教育の授業」「インターンシップ」のいずれかに参加したことがある人のみ回答
(38)キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものをすべて選んでください。 前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 573 102 208 92 171 310 263 194 379 500
主体性（物事に進んで取り組む力）が上がった 39.2% 41.2% 35.1% 44.6% 36.3% 38.1% 41.4% 42.4% 35.4% 34.4%
働きかけ力（他人に働きかけ巻き込む力）が上がった 19.1% 19.6% 17.8% 22.8% 15.2% 18.7% 19.9% 20.8% 17.1% 18.1%
実行力（目的を設定し確実に行動する力）が上がった 26.5% 25.5% 24.5% 31.5% 26.3% 25.0% 29.5% 27.7% 25.0% 28.0%
課題発見力（現状を分析し目的や課題を明らかにする力）が上がった 30.3% 30.4% 29.3% 34.8% 25.1% 29.9% 31.1% 32.0% 28.2% 33.1%
計画力（課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力）が上がった 20.6% 18.6% 18.3% 29.3% 18.1% 18.4% 25.1% 22.6% 18.2% 26.8%
創造力（新しい価値を生み出す力）が上がった 15.8% 15.7% 14.9% 20.7% 11.1% 15.3% 17.0% 17.5% 13.9% 14.8%
発信力（自分の意見をわかりやすく伝える力）が上がった 9.7% 9.8% 10.1% 7.6% 11.7% 10.0% 9.2% 9.0% 10.5% 11.7%
傾聴力（相手の意見を丁寧に聴く力）が上がった 13.3% 7.8% 16.3% 13.0% 20.5% 12.1% 15.9% 9.8% 17.4% 19.0%
柔軟性（意見の違いや立場の違いを理解する力）が上がった 11.7% 8.8% 11.5% 15.2% 14.6% 10.2% 15.0% 11.2% 12.4% 14.0%
状況把握力（自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力）が上がった 11.7% 11.8% 11.5% 12.0% 11.7% 11.7% 11.9% 11.8% 11.6% 12.9%
規律性（社会のルールや人との約束を守る力）が上がった 9.0% 10.8% 9.6% 4.3% 9.9% 10.2% 6.5% 8.4% 9.7% 12.4%
ストレスコントロール力（ストレスの発生源に対応する力）が上がった 6.7% 8.8% 5.3% 5.4% 7.0% 7.0% 6.0% 7.6% 5.7% 7.0%
コミュニケーション能力が上がった 15.5% 12.7% 15.9% 15.2% 22.8% 14.3% 18.1% 13.7% 17.7% 15.1%
リーダーシップが身に付いた 7.9% 7.8% 7.7% 9.8% 5.8% 7.8% 8.3% 8.6% 7.2% 7.9%
協調性が上がった 12.1% 11.8% 11.1% 14.1% 12.9% 11.4% 13.6% 12.6% 11.5% 12.4%
自己理解が深まった 20.3% 13.7% 24.0% 21.7% 25.7% 18.9% 23.3% 16.7% 24.5% 23.0%
自己効力感（自分ならできると思う感覚）が上がった 7.3% 7.8% 7.7% 5.4% 7.6% 7.8% 6.3% 6.9% 7.7% 7.1%
自己肯定感（そのままの自分を肯定する感覚）が上がった 4.1% 2.9% 5.3% 4.3% 3.5% 4.1% 4.0% 3.5% 4.8% 6.6%
その他 - - - - - - - - - 0.2%
キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものはない 13.0% 12.7% 13.9% 12.0% 12.9% 13.3% 12.3% 12.5% 13.7% 12.8%

キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものがある 87.0% 87.3% 86.1% 88.0% 87.1% 86.7% 87.7% 87.5% 86.3% 87.2%
キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものはない 13.0% 12.7% 13.9% 12.0% 12.9% 13.3% 12.3% 12.5% 13.7% 12.8%

(39)キャリア学習を通して得た知識や経験は大学生活のどのような場面で活かせましたか。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 573 102 208 92 171 310 263 194 379 500
履修する授業を選ぶとき 37.9% 40.2% 36.1% 43.5% 28.1% 38.1% 37.6% 41.4% 33.9% 33.0%
研究室・ゼミを選ぶとき 23.1% 27.5% 22.6% 23.9% 11.7% 25.0% 19.3% 26.1% 19.7% 23.5%
授業を受けているとき・研究/ゼミ活動を行っているとき 19.4% 18.6% 20.2% 21.7% 15.2% 19.4% 19.3% 19.8% 18.9% 22.6%
将来の進路を考えるとき 36.2% 31.4% 36.5% 40.2% 42.1% 34.0% 40.9% 34.7% 38.0% 36.1%
アルバイト 32.1% 39.2% 27.4% 29.3% 30.4% 33.3% 29.8% 35.5% 28.2% 23.9%
サークル・部活などの課外活動 12.4% 12.7% 11.1% 17.4% 7.0% 11.9% 13.4% 14.5% 10.0% 9.6%
海外留学 2.9% 2.0% 4.8% 2.2% 1.2% 3.4% 1.8% 2.0% 3.8% 5.8%
ボランティア活動 10.5% 11.8% 10.6% 12.0% 4.1% 11.2% 9.0% 11.8% 8.9% 9.2%
資格取得やWスクールへの通学 5.8% 7.8% 4.8% 4.3% 5.3% 6.3% 4.7% 6.5% 4.9% 7.5%
趣味活動 7.7% 8.8% 6.7% 8.7% 5.8% 7.8% 7.6% 8.8% 6.5% 5.9%
友人との関わり 9.4% 10.8% 8.2% 9.8% 8.2% 9.5% 9.2% 10.4% 8.2% 10.0%
その他 - - - - - - - - - 0.1%
活かせた場面は特にない 16.7% 15.7% 19.2% 14.1% 17.0% 17.5% 15.2% 15.1% 18.6% 15.4%

キャリア学習を通して得た知識や経験を活かせた場面がある 83.3% 84.3% 80.8% 85.9% 83.0% 82.5% 84.8% 84.9% 81.4% 84.6%
キャリア学習を通して得た知識や経験を活かせた場面は特にない 16.7% 15.7% 19.2% 14.1% 17.0% 17.5% 15.2% 15.1% 18.6% 15.4%

(40)実際にどのように役立ったか、具体的な場面もあわせて教えてください。

属性

理系女子

文系女子

文系男子

文系女子

文系女子

理系男子

理系男子

理系女子

理系女子

文系男子

どんな企業があるのかや、どんな内容なのかを知ることができて、将来の就職において興味を持つきっかけとなった。

主体性が上がった、実行力が上がった、課題発見
力が上がった、創造力が上がった、状況把握力が

上がった、ストレスコントロール力が上がった

主体性が上がった、実行力が上がった、創造力が
上がった、発信力が上がった、傾聴力が上がっ

た、柔軟性が上がった、状況把握力が上がった、
規律性が上がった、コミュニケーション能力が上
がった、リーダーシップが身に付いた、協調性が

上がった、自己理解が深まった、自己効力感が上
がった、自己肯定感が上がった

やってないことを不安がって前に進めないことが多かったが、やってみよう、という気持ちを持てるようになり、交友関係や
授業での主体性を持てるようになったと感じる

主体性が上がった、課題発見力が上がった、計画
力が上がった、発信力が上がった、ストレスコント

ロール力が上がった
プレゼン発表の際にスムーズに発表ができたこと

創造力が上がった 自分が進む進路の幅が広がった。今まで1点のみの視点だったが、他の視点から見ると他業種から関われることを知った

課題発見力が上がった 自分の興味のある分野の授業を履修するようになった

規律性が上がった、コミュニケーション能力が上
がった、自己理解が深まった、自己効力感が上

がった、自己肯定感が上がった
コミュニケーション円滑な進め方などが分かり、人間関係のストレスが軽減された

主体性が上がった、自己理解が深まった、自己効
力感が上がった、自己肯定感が上がった 自分のやりたいことや目標を考えてどのようなキャリアを目指すのが良いか考えることができた。

アルバイト先などで、どのようなことを意識して取り組めば良いか分かった

キャリア学習を通して得た知識や経験が活かせた場面のエピソードキャリア学習による変化

柔軟性が上がった、自己理解が深まった、自己理
解が深まった

主体性が上がった、働きかけ力が上がった、課題
発見力が上がった、発信力が上がった ボランティア活動をするときに初対面の人相手でもコミュニケーションを取りながら協力して活動した

傾聴力が上がった、自己理解が深まった
今までは将来についてほんわかとしたイメージしかなかったがキャリア教育を受けて自分が何をやりたいのかを絞ることが
できた
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(続き)実際にどのように役立ったか、具体的な場面もあわせて教えてください。

属性

文系男子

理系女子

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

文系女子

文系女子

文系男子

文系女子

理系男子

理系男子

文系女子

文系男子

理系女子

文系男子

理系女子

◆全員
(41)将来に関する以下のようなテーマの中であなたが現在、学んでみたいと思っていることを教えてください。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
お金について 68.2% 69.9% 64.5% 74.6% 63.6% 67.2% 70.3% 71.7% 64.2% 66.7%
健康について 28.4% 24.9% 26.8% 31.2% 37.6% 25.8% 33.7% 27.2% 29.8% 25.6%
結婚について 23.2% 23.3% 22.3% 24.3% 23.7% 22.8% 24.0% 23.7% 22.7% 22.1%
出産・子育てについて 18.6% 16.6% 19.4% 18.5% 21.9% 18.0% 19.8% 17.3% 20.1% 18.5%
家族の介護について 13.2% 13.5% 13.8% 10.4% 15.1% 13.6% 12.2% 12.3% 14.2% 13.4%
老後について 16.6% 16.6% 17.0% 15.6% 17.2% 16.8% 16.2% 16.2% 17.0% 18.7%
キャリアプランについて 34.7% 34.2% 37.4% 30.1% 36.1% 35.8% 32.4% 32.7% 37.0% 34.8%
移住・住む場所について 19.5% 24.4% 15.9% 19.7% 16.0% 20.2% 18.2% 22.6% 15.9% 17.5%
住宅について 15.5% 18.7% 13.0% 15.6% 13.6% 15.9% 14.8% 17.5% 13.2% 13.0%
その他 0.3% 0.5% - 0.6% - 0.3% 0.4% 0.5% - 0.2%
特に学びたいことはない 12.3% 12.4% 15.6% 8.1% 9.8% 14.0% 8.7% 10.8% 14.0% 12.7%

主体性が上がった、課題発見力が上がった、発信
力が上がった、傾聴力が上がった、柔軟性が上
がった、状況把握力が上がった、自己理解が深

まった

将来や就職活動について低学年のうちからよく考えるようになった。

キャリア学習を通して得た知識や経験が活かせた場面のエピソード

実行力が上がった、課題発見力が上がった、計画
力が上がった、自己理解が深まった 自分でどのように行動すると効率が良いかを考えるようになった

主体性が上がった、実行力が上がった、課題発見
力が上がった、協調性が上がった、自己理解が深

まった

講義選択や計画がしやすくなった

主体性が上がった、働きかけ力が上がった、実行
力が上がった、発信力が上がった、傾聴力が上
がった、柔軟性が上がった、ストレスコントロール
力が上がった、コミュニケーション能力が上がっ
た、リーダーシップが身に付いた、自己理解が深

まった

友達をつくるとき、積極的に話しかけれた。

課題発見力が上がった、計画力が上がった、傾聴
力が上がった、協調性が上がった、自己理解が深

まった

グループで活動していた時に頼み方が上手くないと指摘され、それから頼む時に限らずこの言い方で問題ないか考えるよ
うになった

キャリア学習による変化

就職活動や社会人の姿が以前より明確になったためそれに向かって何をすべきかわかった

主体性が上がった、働きかけ力が上がった、課題
発見力が上がった、計画力が上がった、創造力が
上がった、柔軟性が上がった、コミュニケーション
能力が上がった、リーダーシップが身に付いた、

協調性が上がった

講義の中で、初対面の人と色々なことに取り組むことを何回も繰り返せば、コミュニケーション能力、対応力がついた。

主体性が上がった、実行力が上がった、計画力が
上がった

課題発見力が上がった、計画力が上がった

主体性が上がった、実行力が上がった、課題発見
力が上がった、計画力が上がった、創造力が上

がった
留学に行くかどうか決心するときの後押しになった。

計画力が上がった、規律性が上がった、コミュニ
ケーション能力が上がった 知らない人とのコミュニケーションが取りやすくなってきた

実行力が上がった、創造力が上がった、自己理解
が深まった 業界について当事者から直接聞くことで理解度が上がり、想像や会話の幅が広がった。

将来自分がどのジャンルの職業に就きたいかはもともと決まっていたが、そのなかでも開発系の研究職に就きたいと決め
ること。

主体性が上がった、実行力が上がった、協調性が
上がった、自己理解が深まった、自己効力感が上

がった
適性検査によって、自分に向いている職種を性格から診断できた。

主体性が上がった、実行力が上がった、課題発見
力が上がった、計画力が上がった、傾聴力が上
がった、状況把握力が上がった、コミュニケーショ

ン能力が上がった、協調性が上がった

人と人との繋がりを意識できるようになった

主体性が上がった、課題発見力が上がった、計画
力が上がった、コミュニケーション能力が上がっ

た、自己理解が深まった

自分の自己PRができるようになった

主体性が上がった、課題発見力が上がった、計画
力が上がった、柔軟性が上がった、規律性が上

がった
柔軟性を生かして接客することができるようになった

状況把握力が上がった、規律性が上がった 自分のあった授業や趣味にあうような職をさがしたいと思えるようになった。

主体性が上がった、働きかけ力が上がった、計画
力が上がった 自分の考えだけでなく様々な見解をガイダンスで学ぶことによって俯瞰して自分を見ることが出来たこと
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■5：大学生活について
(42)総合的にみて、現在の大学生活に満足していますか。

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
非常に満足している 16.6% 16.1% 18.8% 15.6% 13.6% 17.4% 14.8% 15.9% 17.4% 17.0%
満足している 28.3% 24.4% 28.6% 35.3% 26.9% 26.5% 32.0% 28.4% 28.2% 25.6%
どちらかといえば、満足している 24.8% 22.3% 25.2% 22.5% 33.7% 23.7% 26.9% 22.4% 27.6% 28.9%
どちらでもない 14.8% 18.1% 13.3% 13.3% 12.7% 15.7% 13.1% 16.3% 13.1% 13.8%
どちらかといえば、不満である 8.1% 10.4% 7.2% 6.9% 6.2% 8.8% 6.7% 9.1% 6.9% 8.1%
不満である 3.7% 4.1% 3.4% 3.5% 3.6% 3.8% 3.5% 3.9% 3.5% 3.5%
非常に不満である 3.7% 4.7% 3.4% 2.9% 3.3% 4.1% 3.0% 4.0% 3.4% 3.2%

(43)現在大学で提供されているキャリア教育に満足していますか。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
非常に満足している 9.1% 9.8% 9.5% 8.1% 7.7% 9.7% 7.9% 9.2% 9.0% 7.9%
満足している 19.9% 19.7% 20.2% 18.5% 21.6% 19.9% 19.7% 19.2% 20.6% 17.0%
どちらかといえば、満足している 26.2% 21.8% 27.3% 31.2% 27.2% 24.5% 29.6% 25.3% 27.3% 26.1%
どちらでもない 31.7% 33.7% 31.0% 27.2% 35.5% 32.4% 30.4% 31.3% 32.3% 35.7%
どちらかといえば、不満である 6.4% 6.7% 6.9% 5.8% 5.0% 6.8% 5.5% 6.4% 6.4% 7.2%
不満である 3.4% 2.6% 3.2% 6.9% 0.6% 2.9% 4.4% 4.2% 2.5% 2.9%
非常に不満である 3.3% 5.7% 1.9% 2.3% 2.4% 3.8% 2.3% 4.4% 2.0% 3.2%

(44)総合的にみて、大学での学習活動や内容に満足していますか。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
非常に満足している 10.8% 10.4% 13.0% 8.1% 10.7% 11.7% 9.1% 9.5% 12.3% 12.7%
満足している 26.1% 21.8% 28.9% 28.3% 26.9% 25.3% 27.8% 24.2% 28.4% 22.8%
どちらかといえば、満足している 27.7% 24.9% 26.8% 31.8% 31.4% 25.8% 31.6% 27.4% 28.1% 27.9%
どちらでもない 24.9% 31.6% 21.2% 20.8% 22.8% 26.5% 21.6% 27.6% 21.7% 23.9%
どちらかといえば、不満である 4.2% 2.6% 5.3% 4.6% 4.7% 3.9% 4.7% 3.3% 5.1% 7.4%
不満である 3.3% 4.1% 2.9% 4.0% 0.9% 3.5% 2.8% 4.1% 2.3% 2.8%
非常に不満である 3.0% 4.7% 1.9% 2.3% 2.7% 3.3% 2.4% 3.8% 2.1% 2.7%

(45)大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていることはなんですか。（複数回答）
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
学業・研究活動が満足にできないこと 17.2% 18.7% 17.5% 14.5% 17.2% 18.1% 15.5% 17.1% 17.4% 21.7%
留学ができないこと 7.1% 8.8% 8.0% 4.0% 5.0% 8.4% 4.4% 7.0% 7.1% 6.3%
大学の設備を満足に使えないこと 19.4% 24.4% 17.5% 17.3% 14.2% 21.0% 16.1% 21.7% 16.6% 15.0%
交友関係を満足に広げられないこと 34.1% 34.7% 34.0% 34.1% 32.8% 34.3% 33.6% 34.5% 33.6% 36.2%
サークル・部活動が満足にできないこと 21.0% 23.3% 17.0% 24.3% 20.4% 20.2% 22.8% 23.7% 17.9% 21.3%
アルバイトが満足にできないこと 24.8% 21.2% 25.7% 24.9% 31.4% 23.5% 27.4% 22.6% 27.3% 26.8%
趣味活動が満足にできないこと 23.7% 22.8% 22.5% 27.2% 24.0% 22.7% 25.9% 24.4% 22.9% 21.6%
ボランティア活動が満足にできないこと 8.8% 9.3% 10.3% 4.6% 10.1% 9.8% 6.8% 7.6% 10.3% 10.3%
その他 5.9% 5.7% 6.9% 5.8% 4.1% 6.3% 5.1% 5.7% 6.1% 4.5%

　　　　　　　※上位3項目に着色

(46)周囲で就職活動や就職活動の準備をしている姿を見たことがある人を選んでください。（複数回答）
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
兄弟姉妹 19.5% 18.7% 20.2% 19.1% 21.0% 19.4% 19.8% 18.8% 20.4% 17.8%
親戚 8.6% 7.8% 6.4% 14.5% 7.4% 7.1% 11.7% 10.3% 6.7% 6.3%
大学の先輩 29.6% 29.5% 30.2% 28.3% 30.5% 29.9% 29.2% 29.1% 30.3% 32.2%
大学以外の先輩 7.1% 6.7% 9.0% 5.2% 5.9% 7.9% 5.5% 6.2% 8.1% 10.1%
友人 12.0% 14.0% 11.4% 9.2% 12.7% 12.7% 10.6% 12.2% 11.8% 14.6%
彼氏・彼女 2.0% 2.1% 2.4% 0.6% 2.7% 2.2% 1.4% 1.5% 2.5% 2.3%
その他 0.1% - 0.3% - - 0.1% - - 0.2% 0.1%
周囲で就職活動や就職活動準備をしている人を見たことがない 41.7% 44.0% 39.5% 43.4% 38.5% 41.8% 41.4% 43.8% 39.2% 39.5%
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■6：将来観・仕事への考え方について
(47)今現在、あなたは就職活動に向けた準備を始めていますか。※主観で構いません

前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
始めている 15.0% 16.6% 17.2% 13.9% 6.8% 16.9% 11.1% 15.6% 14.3% 13.4%
まだ始めていない 85.0% 83.4% 82.8% 86.1% 93.2% 83.1% 88.9% 84.4% 85.7% 86.6%

(48)これまでに就職活動の準備として取り組んだことのあるものを教えてください。（複数回答）
※新規設問のため前年データなし

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 144 32 65 24 23 97 47 56 88
友達や親などと将来について話をした 63.3% 68.7% 66.2% 45.8% 65.2% 67.4% 50.5% 61.2% 66.0%
将来の理想の自分やなりたい姿を考えた 55.0% 50.0% 55.4% 58.3% 73.9% 52.7% 62.1% 52.8% 57.9%
気になる業界・職種のアルバイトをした 28.0% 31.2% 24.6% 29.2% 26.1% 27.9% 28.4% 30.6% 24.8%
キャリアに関する授業を受けた 27.5% 12.5% 36.9% 33.3% 43.5% 24.8% 35.8% 19.4% 37.8%
就職活動を見据えて自己PRになりそうなことを行った 20.3% 18.7% 24.6% 12.5% 26.1% 21.7% 15.8% 16.7% 24.8%
自己分析を始めてみた 29.3% 15.6% 33.8% 41.7% 47.8% 24.8% 43.1% 24.3% 35.7%
気になる企業を調べた 33.5% 18.7% 38.5% 45.8% 56.5% 28.7% 48.4% 27.7% 40.9%
OB・OGの話を聞いてみた 12.1% 6.2% 16.9% 8.3% 30.4% 11.6% 13.7% 6.9% 18.7%
オープン・カンパニー（タイプ1、業界・企業による説明会・イベント）プログラムへ参加 13.6% 9.4% 18.5% 12.5% 13.0% 14.0% 12.6% 10.4% 17.7%
キャリア教育（タイプ2、大学等の授業（講義）や企業によるプログラム）プログラムへ参加 11.9% 9.4% 13.8% 8.3% 26.1% 11.6% 12.6% 9.0% 15.5%
個別企業説明会（WEB含む）に参加した 4.0% - 7.7% 4.2% 4.3% 3.9% 4.2% 1.4% 7.2%
合同企業説明会（WEB含む）に参加した 7.6% 3.1% 12.3% - 30.4% 7.8% 7.3% 2.1% 14.7%
採用選考（ES提出、面接など）の受検 4.4% 6.2% 4.6% - 4.3% 5.4% 1.0% 4.2% 4.6%
その他 4.3% 6.2% 3.1% 4.2% - 4.7% 3.2% 5.6% 2.7%
すでに就職活動は終了している（就職先が決まっている） - - - - - - - - -

(49)将来就職して働く場所に関して、あなたの考えに一番近いものを選んでください。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
地元（卒業高校都道府県）で働きたい 40.1% 40.9% 38.2% 41.0% 41.4% 39.6% 41.2% 41.0% 39.1% 38.2%
大学所在地の都道府県で働きたい 16.6% 17.6% 18.3% 12.7% 15.7% 18.0% 13.9% 15.8% 17.6% 19.8%
大学所在地でも地元でもない都道府県で働きたい 10.3% 8.8% 9.5% 12.7% 12.7% 9.2% 12.7% 10.3% 10.4% 11.5%
海外で働きたい 2.7% 2.6% 4.2% 1.2% 1.2% 3.4% 1.2% 2.1% 3.4% 2.6%
働く場所にはこだわらない 30.3% 30.1% 29.7% 32.4% 29.0% 29.9% 31.0% 30.9% 29.5% 28.0%
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(50)「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／クラウドソーシング」について実施状況を選んでください。
前回調査　　　　　

■起業について 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 4.9% 7.8% 4.5% 1.7% 3.0% 6.2% 2.2% 5.5% 4.1% 5.5%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.0% 6.2% 3.2% 4.0% 8.0% 4.7% 5.6% 5.4% 4.5% 3.8%
現在実施しているが、大学卒業後はやめようと思っている 6.6% 8.3% 5.0% 8.7% 3.0% 6.7% 6.4% 8.4% 4.5% 2.7%
実施していない 55.7% 53.4% 57.0% 53.8% 61.2% 55.2% 56.7% 53.5% 58.2% 56.0%
よく分からない 27.9% 24.4% 30.2% 31.8% 24.9% 27.3% 29.1% 27.1% 28.7% 32.0%

実施している 16.5% 22.3% 12.7% 14.4% 14.0% 17.6% 14.2% 19.3% 13.1% 12.0%
実施していない 55.7% 53.4% 57.0% 53.8% 61.2% 55.2% 56.7% 53.5% 58.2% 56.0%
よく分からない 27.9% 24.4% 30.2% 31.8% 24.9% 27.3% 29.1% 27.1% 28.7% 32.0%

■フリーランスで働くことについて 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 3.6% 5.2% 2.7% 2.9% 3.0% 3.9% 2.9% 4.3% 2.7% 3.9%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 8.9% 10.9% 6.6% 11.0% 5.9% 8.8% 9.0% 10.9% 6.4% 4.1%
現在実施しているが、大学卒業後はやめようと思っている 8.6% 11.4% 7.7% 6.4% 7.4% 9.6% 6.8% 9.5% 7.6% 5.1%
実施していない 51.1% 48.2% 52.8% 48.6% 58.0% 50.5% 52.3% 48.3% 54.3% 54.3%
よく分からない 27.9% 24.4% 30.2% 31.2% 25.7% 27.3% 29.1% 26.9% 29.0% 32.6%

実施している 21.1% 27.5% 17.0% 20.3% 16.3% 22.3% 18.7% 24.7% 16.7% 13.1%
実施していない 51.1% 48.2% 52.8% 48.6% 58.0% 50.5% 52.3% 48.3% 54.3% 54.3%
よく分からない 27.9% 24.4% 30.2% 31.2% 25.7% 27.3% 29.1% 26.9% 29.0% 32.6%

■投資について 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 4.7% 8.3% 2.7% 2.9% 3.3% 5.5% 3.0% 6.3% 2.8% 4.0%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 12.6% 17.1% 7.7% 16.2% 7.7% 12.4% 12.9% 16.8% 7.7% 8.6%
現在実施しているが、大学卒業後はやめようと思っている 10.3% 12.4% 8.2% 12.1% 7.1% 10.4% 10.2% 12.3% 7.9% 6.2%
実施していない 46.9% 43.0% 50.7% 39.9% 58.0% 46.8% 47.0% 41.8% 52.7% 50.5%
よく分からない 25.6% 19.2% 30.8% 28.9% 24.0% 24.9% 27.0% 22.8% 28.9% 30.7%

実施している 27.6% 37.8% 18.6% 31.2% 18.1% 28.3% 26.1% 35.4% 18.4% 18.8%
実施していない 46.9% 43.0% 50.7% 39.9% 58.0% 46.8% 47.0% 41.8% 52.7% 50.5%
よく分からない 25.6% 19.2% 30.8% 28.9% 24.0% 24.9% 27.0% 22.8% 28.9% 30.7%

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 3.2% 5.2% 2.7% 1.2% 2.4% 3.9% 1.6% 3.7% 2.6% 3.2%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 7.7% 10.9% 5.0% 7.5% 6.2% 8.0% 7.0% 9.6% 5.4% 6.0%
現在実施しているが、大学卒業後はやめようと思っている 7.7% 8.8% 6.6% 8.7% 6.2% 7.7% 7.7% 8.8% 6.5% 4.8%
実施していない 49.2% 48.7% 47.5% 51.4% 51.2% 48.1% 51.3% 49.7% 48.5% 48.4%
よく分からない 32.3% 26.4% 38.2% 31.2% 34.0% 32.2% 32.3% 28.2% 37.0% 37.6%

実施している 18.6% 24.9% 14.3% 17.4% 14.8% 19.6% 16.3% 22.1% 14.5% 14.0%
実施していない 49.2% 48.7% 47.5% 51.4% 51.2% 48.1% 51.3% 49.7% 48.5% 48.4%
よく分からない 32.3% 26.4% 38.2% 31.2% 34.0% 32.2% 32.3% 28.2% 37.0% 37.6%

■クラウドソーシングについて 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 3.5% 5.7% 2.7% 2.9% 1.2% 4.2% 2.2% 4.7% 2.2% 2.5%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.5% 6.2% 4.8% 4.6% 6.5% 5.5% 5.4% 5.6% 5.3% 5.0%
現在実施しているが、大学卒業後はやめようと思っている 10.2% 11.9% 9.5% 9.8% 7.7% 10.7% 9.0% 11.1% 9.0% 5.2%
実施していない 44.5% 44.0% 42.4% 46.2% 48.2% 43.3% 47.0% 44.9% 44.1% 47.2%
よく分からない 36.3% 32.1% 40.6% 36.4% 36.4% 36.3% 36.4% 33.7% 39.4% 40.1%

実施している 19.2% 23.8% 17.0% 17.3% 15.4% 20.4% 16.6% 21.4% 16.5% 12.7%
実施していない 44.5% 44.0% 42.4% 46.2% 48.2% 43.3% 47.0% 44.9% 44.1% 47.2%
よく分からない 36.3% 32.1% 40.6% 36.4% 36.4% 36.3% 36.4% 33.7% 39.4% 40.1%

Copyright 2024　Mynavi Corporation　　　29



マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【文理男女別】　　　

(51)「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／副業／クラウドソーシング」への興味について当てはまるものを選んでください。
※「副業」以外は、上記の設問でそれぞれ「実施していない」と回答したものについてのみ回答

前回調査　　　　　

■起業について 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 618 103 215 93 207 318 300 196 422 572
将来実施したいので、勉強している 3.3% 3.9% 3.3% 4.3% 1.0% 3.6% 2.9% 4.0% 2.6% 1.9%
いつかは勉強しようと思っている 6.9% 6.8% 7.0% 10.8% 1.4% 6.9% 6.8% 8.3% 5.3% 8.1%
なんとなく興味はある 22.9% 27.2% 17.7% 24.7% 23.2% 22.3% 24.1% 26.3% 19.3% 25.7%
興味がない 61.6% 59.2% 67.0% 50.5% 69.6% 63.2% 58.6% 56.0% 67.7% 58.4%
よく分からない 5.2% 2.9% 5.1% 9.7% 4.8% 4.0% 7.6% 5.4% 5.0% 5.8%

興味関心がある（勉強している） 33.1% 37.9% 28.0% 39.8% 25.6% 32.8% 33.8% 38.6% 27.2% 35.7%
興味がない 61.6% 59.2% 67.0% 50.5% 69.6% 63.2% 58.6% 56.0% 67.7% 58.4%
よく分からない 5.2% 2.9% 5.1% 9.7% 4.8% 4.0% 7.6% 5.4% 5.0% 5.8%

■フリーランスで働くことについて 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 572 93 199 84 196 292 280 177 395 547
将来実施したいので、勉強している 1.7% - 3.5% 1.2% 1.5% 1.8% 1.3% 0.4% 2.9% 1.7%
いつかは勉強しようと思っている 5.1% 7.5% 4.5% 3.6% 3.1% 6.0% 3.3% 6.0% 4.1% 6.1%
なんとなく興味はある 23.0% 26.9% 17.6% 25.0% 24.5% 22.1% 24.8% 26.2% 19.7% 23.2%
興味がない 62.4% 62.4% 64.8% 57.1% 63.8% 63.6% 60.0% 60.4% 64.5% 59.1%
よく分からない 7.8% 3.2% 9.5% 13.1% 7.1% 6.5% 10.5% 6.9% 8.8% 9.8%

興味関心がある（勉強している） 29.8% 34.4% 25.6% 29.8% 29.1% 29.9% 29.4% 32.6% 26.7% 31.0%
興味がない 62.4% 62.4% 64.8% 57.1% 63.8% 63.6% 60.0% 60.4% 64.5% 59.1%
よく分からない 7.8% 3.2% 9.5% 13.1% 7.1% 6.5% 10.5% 6.9% 8.8% 9.8%

■投資について 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 539 83 191 69 196 274 265 152 387 522
将来実施したいので、勉強している 6.2% 9.6% 4.7% 4.3% 4.6% 7.0% 4.5% 7.8% 4.7% 7.4%
いつかは勉強しようと思っている 16.7% 15.7% 13.1% 27.5% 15.3% 14.3% 21.6% 19.9% 13.8% 21.1%
なんとなく興味はある 29.1% 36.1% 23.6% 34.8% 21.9% 29.4% 28.6% 35.7% 23.1% 23.3%
興味がない 39.3% 33.7% 47.1% 24.6% 48.0% 40.9% 35.9% 30.5% 47.4% 42.0%
よく分からない 8.7% 4.8% 11.5% 8.7% 10.2% 8.4% 9.4% 6.2% 11.1% 6.2%

興味関心がある（勉強している） 52.0% 61.4% 41.4% 66.6% 41.8% 50.7% 54.7% 63.4% 41.6% 51.8%
興味がない 39.3% 33.7% 47.1% 24.6% 48.0% 40.9% 35.9% 30.5% 47.4% 42.0%
よく分からない 8.7% 4.8% 11.5% 8.7% 10.2% 8.4% 9.4% 6.2% 11.1% 6.2%

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 535 94 179 89 173 273 262 183 352 484
将来実施したいので、勉強している 1.2% - 2.2% 1.1% 1.7% 1.1% 1.4% 0.4% 2.1% 1.3%
いつかは勉強しようと思っている 6.4% 7.4% 3.9% 10.1% 4.0% 5.7% 7.7% 8.5% 4.0% 8.5%
なんとなく興味はある 20.2% 28.7% 10.6% 27.0% 11.0% 19.9% 20.7% 28.0% 10.7% 15.6%
興味がない 56.6% 54.3% 62.0% 47.2% 64.2% 58.0% 53.8% 51.5% 62.7% 62.4%
よく分からない 15.6% 9.6% 21.2% 14.6% 19.1% 15.3% 16.4% 11.5% 20.6% 12.2%

興味関心がある（勉強している） 27.8% 36.1% 16.7% 38.2% 16.7% 26.7% 29.8% 36.9% 16.8% 25.4%
興味がない 56.6% 54.3% 62.0% 47.2% 64.2% 58.0% 53.8% 51.5% 62.7% 62.4%
よく分からない 15.6% 9.6% 21.2% 14.6% 19.1% 15.3% 16.4% 11.5% 20.6% 12.2%

■副業について 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
将来実施したいので、勉強している 6.8% 9.3% 4.5% 5.8% 7.4% 6.9% 6.4% 8.0% 5.3% 7.8%
いつかは勉強しようと思っている 21.6% 28.0% 17.0% 22.5% 15.1% 22.5% 19.6% 26.0% 16.4% 20.1%
なんとなく興味はある 31.6% 26.4% 32.4% 35.8% 37.0% 29.4% 36.3% 29.9% 33.7% 29.4%
興味がない 25.1% 24.9% 26.8% 22.0% 26.3% 25.8% 23.7% 23.8% 26.7% 25.7%
よく分からない 14.9% 11.4% 19.4% 13.9% 14.2% 15.3% 14.0% 12.3% 17.9% 17.0%

興味関心がある（勉強している） 60.0% 63.7% 53.9% 64.1% 59.5% 58.8% 62.3% 63.9% 55.4% 57.3%
興味がない 25.1% 24.9% 26.8% 22.0% 26.3% 25.8% 23.7% 23.8% 26.7% 25.7%
よく分からない 14.9% 11.4% 19.4% 13.9% 14.2% 15.3% 14.0% 12.3% 17.9% 17.0%

■クラウドソーシングについて 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 488 85 160 80 163 245 243 165 323 472
将来実施したいので、勉強している 0.7% - 1.3% 1.3% 0.6% 0.6% 1.0% 0.5% 1.1% 1.7%
いつかは勉強しようと思っている 4.5% 4.7% 3.1% 7.5% 2.5% 3.9% 5.5% 5.8% 2.9% 3.9%
なんとなく興味はある 16.6% 24.7% 8.1% 21.3% 9.2% 16.7% 16.4% 23.4% 8.5% 17.9%
興味がない 58.7% 55.3% 63.1% 53.8% 64.4% 59.1% 58.0% 54.7% 63.5% 59.6%
よく分からない 19.5% 15.3% 24.4% 16.3% 23.3% 19.7% 19.1% 15.7% 24.0% 16.9%

興味関心がある（勉強している） 21.8% 29.4% 12.5% 30.1% 12.3% 21.2% 22.9% 29.7% 12.5% 23.5%
興味がない 58.7% 55.3% 63.1% 53.8% 64.4% 59.1% 58.0% 54.7% 63.5% 59.6%
よく分からない 19.5% 15.3% 24.4% 16.3% 23.3% 19.7% 19.1% 15.7% 24.0% 16.9%
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興味関心がある（勉強している） 興味がない よく分からない
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(52)自分と日本の将来についてあなたの考えにもっとも近いものを選んでください。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
自分の将来も日本の未来も希望があると思う 24.5% 25.9% 23.6% 24.9% 22.5% 24.8% 23.9% 25.5% 23.3% 22.7%
自分の将来は希望があると思うが、日本の未来は希望がないと思う 31.7% 29.5% 26.0% 42.2% 35.8% 27.8% 39.7% 34.2% 28.8% 33.9%
自分の将来は希望がないと思うが、日本の未来は希望があると思う 12.9% 13.5% 14.6% 9.2% 12.4% 14.0% 10.5% 11.9% 14.0% 13.8%
自分の将来も日本の未来も希望がないと感じる 30.9% 31.1% 35.8% 23.7% 29.3% 33.4% 25.9% 28.3% 34.0% 29.6%

(53)あなたが社会人にとって仕事をしていく上で必要だと思う能力をすべてお選びください。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,079 192 376 173 338 568 511 365 714 1,022
コミュニケーション能力などの対人スキル 76.1% 71.4% 76.9% 78.6% 82.8% 74.1% 80.3% 74.1% 78.5% 76.4%
地頭の良さや学歴 29.0% 30.7% 26.6% 31.8% 26.3% 28.7% 29.6% 31.1% 26.5% 30.5%
データ分析力（統計学の知識など） 35.9% 38.5% 32.7% 37.6% 34.3% 35.7% 36.3% 38.2% 33.2% 39.2%
ロジカルシンキング・仮説思考 22.4% 21.4% 22.1% 27.2% 18.3% 21.7% 23.7% 23.5% 21.0% 25.0%
プログラミングスキル 16.4% 17.2% 13.6% 20.2% 16.0% 15.4% 18.6% 18.3% 14.2% 18.1%
AI活用スキル 22.1% 23.4% 19.1% 26.6% 19.5% 21.3% 23.8% 24.6% 19.3% 24.4%
ITスキル 25.9% 25.5% 24.7% 32.4% 19.8% 25.1% 27.4% 28.1% 23.3% 29.2%
語学力（英語） 37.5% 34.4% 41.2% 35.3% 39.3% 37.8% 36.9% 34.7% 40.7% 40.0%
語学力（英語以外） 15.1% 16.7% 18.4% 8.1% 13.9% 17.5% 10.4% 13.5% 17.1% 17.8%
専門的なスキルや資格（IT・語学力以外で） 22.0% 18.2% 23.9% 21.4% 27.8% 21.1% 23.9% 19.4% 25.0% 24.7%
マネーリテラシー 19.1% 20.8% 21.0% 15.0% 15.7% 20.9% 15.3% 18.7% 19.5% 19.8%
リーダーシップ 27.2% 24.5% 29.5% 25.4% 30.8% 27.0% 27.5% 24.8% 29.9% 30.0%
自己認識力（自分の能力や性格を明確に理解する力） 38.6% 35.4% 42.6% 34.1% 43.5% 38.9% 37.8% 34.9% 42.8% 38.9%
チームワーク力 41.1% 37.5% 44.9% 37.0% 47.0% 41.2% 40.9% 37.3% 45.5% 46.1%
ストレスコントロール力 28.2% 25.5% 30.6% 26.0% 32.2% 28.0% 28.5% 25.7% 31.1% 32.3%

76.1%

41.1%

38.6%

37.5%

35.9%

29.0%

28.2%

27.2%

25.9%

22.4%

22.1%

22.0%

19.1%

16.4%

15.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

コミュニケーション能力などの対人スキル

チームワーク力

自己認識力（自分の能力や性格を明確に理解する力）

語学力（英語）

データ分析力（統計学の知識など）

地頭の良さや学歴

ストレスコントロール力

リーダーシップ

ITスキル

ロジカルシンキング・仮説思考

AI活用スキル

専門的なスキルや資格（IT・語学力以外で）

マネーリテラシー

プログラミングスキル

語学力（英語以外）

社会人にとって仕事をしていく上で必要だと思う能力（複数回答）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

コミュニケーション能力などの対人スキル

地頭の良さや学歴

データ分析力（統計学の知識など）

ロジカルシンキング・仮説思考

プログラミングスキル

AI活用スキル

語学力（英語）

語学力（英語以外）

専門的なスキルや資格（IT・語学力以外で）

※参考（企業の意識）人材を見極める際に重視すること

（能力・スキルに関するものを抜粋）
絶対に必要（最低限必要） 必須ではないが、無い場合に別の要件で補う必要あり あれば望ましい（ボーダーラインの際に合格にしやすい）

あれば優遇される 必要としない 特定の職種のみ必要

※2025年卒企業新卒採用予定調査

https://career-research.mynavi.jp/reserch/20240226_70910/
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(54)26年卒からは専門性人材の採用スケジュールについて、一律ではなく柔軟な対応をすることが検討されていますがそのことについて知っていますか。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
知っている 12.3% 15.5% 9.3% 16.2% 5.6% 12.5% 12.0% 15.8% 8.3% 13.0%
知らない 87.7% 84.5% 90.7% 83.8% 94.4% 87.5% 88.0% 84.2% 91.7% 87.0%

(55)26年卒から専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応をすることが検討されていることについてどう思いますか。

文理男女

理系女子

理系女子

理系女子

理系男子

文系男子

文系女子

文系男子

文系女子

理系女子

理系女子

理系女子

理系女子

理系女子

理系女子

文系女子

文系女子

文系女子

文系男子

文系女子

理系女子

理系男子

理系女子

理系男子

文系女子

文系男子

自分が持っているスキルを活かせる場ならいいと思う

一律な採用ではなく職種業種ごとに違うのは当然なので良い事だと思う

働き方も多様化している時代の中で、その様な柔軟な対応をする事は非常に良い事だと思います。

自分に有利に働くか不安

閑散期と繁忙期のあるような職種では採用時期をうまく調整できると入社時期と繁忙期が重ならないように対応できるため、良いと思う。

実感はないが良いと思う。

学業との両立ができるならいいと思う

学力のみに注目するのではなく個人の強みに注目する工夫があれば良いなと思う

学業に専念できる環境を整えて欲しいので、就活が学業に影響が出ないようにしてほしい
医療・調剤薬局

その他サービス

先輩方から聞いていたスケジュールでは間に合わないと感じます。なので企業の柔軟な対応に就活生側も柔軟に対応していかねばならないと考えていま
す。

専門性を必要とする業種には、積極的に取り組んでほしい。

教育

業界は問わない

社会全体を考えると良いことであるが、自分自身に有利に働くかどうか分からない

精密・医療機器 医療関連なので実習等で他の学部より忙しい期間が長いためありがたいと思う、

専門性人材をより活躍させられる社会になると思う

就活の時期は早すぎるということがないので早く動き出した人がその分とかするようになる仕組みはとても素晴らしいと思っている。

建設・設備工事

銀行・証券

放送・新聞・出版 柔軟に対応してくれるのは良い事だと思う。

スケジュールが柔軟になるからと言って、本当にその職に就きたい人は無理をしてでもスケジュールを合わせてくると思うので、大きな効果は得られないと
思う。

現在志望している業界 専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応が検討されていることについて

官公庁・公社・団体

あまりシステムを変えないで欲しい。

専門職の人材が必要なところに適切に配置される機会としては良いと思う

アパレル・服飾関連 適材適所という面ではいいと思うがどうしても偏りが出てしまうのではないかも感じている

前倒しにすればするほど学業に専念出来なくなるので、やめてほしい

正直、大学3年生での就活は早すぎてインターンや資格などの準備が間に合わない

ホテル・旅行

そのような取り組みがあると周知したところで各会社が実施するかどうか不明なところもあり、検討している会社の方が少数派だと思って行動する方がいい
だろうと感じる。

新卒一括採用やめなければ非正規雇用の多さ等の課題は何も変わらないのではと思う

様々な人を採用できるようになるので、とても良い制度だと思う。
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(56)成人年齢が18歳に引き下げられたことにより、従来よりも早く成人年齢を迎えたことについてのあなたの印象を教えてください。
前回調査　　　　　

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子 全体

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715 1,022
メリットの方が多いと思う 9.1% 12.4% 6.9% 8.1% 7.7% 9.7% 7.9% 10.8% 7.1% 8.9%
どちらかというとメリットの方が多いと思う 29.9% 26.9% 28.1% 41.0% 24.6% 27.5% 34.6% 32.2% 27.1% 28.3%
どちらかというとデメリットの方が多いと思う 19.8% 20.2% 21.2% 12.7% 26.3% 20.7% 18.1% 17.4% 22.7% 19.3%
デメリットの方が多いと思う 8.9% 11.9% 8.8% 4.6% 8.0% 10.4% 5.9% 9.2% 8.5% 10.0%
メリットもデメリットも感じない 32.3% 28.5% 35.0% 33.5% 33.4% 31.7% 33.5% 30.4% 34.6% 33.6%

(57)上記の回答を選んだ理由について、どのような点にメリット／デメリットを感じたのか教えてください。

文理男女

文系女子

文系女子

理系女子

文系男子

理系男子

理系女子

理系女子

文系女子

文系男子

理系男子

理系女子

理系女子

文系女子

理系女子

文系男子

文系女子

文系男子

理系男子

理系女子

文系男子

文系男子

理系女子

文系女子

文系女子

理系男子

早く成人年齢を迎えた印象

クレジットカードや免許の取得ができ、仕組みを早く知ることができた

クレジットカードを自分で発行できるため、推しに使うための手段が増えた

メリットもデメリットも感じない

デメリットの方が多いと思う

メリットの方が多いと思う

あらゆる契約において、18歳から自身で契約できるようになったこと。

対してできることが変わったとか、それに付随して何か自分の生活で変わったことはないから。

成人の責任だけ負わされて成人の楽しみを享受できていないと感じるから

特に何かが変わったわけではないから。

成人式は20までないし、選挙も興味がない。酒タバコは20からしかだめだから成人したのに違和感

成人式は今まで通り20歳になってからなので成人したという実感が得られないから。

2年早く将来について計画する余裕ができたから。

高校卒業後、大学の学費を払うためにアルバイトをする人や、大学に進学せずに就職した人達が、働いてもクレジットカードが利用できなかった
ため、それが改善されたのは大きなメリットだと思う。

人それぞれの価値観と成長は千差万別だから、一概に成人年齢が引き下げられたからといって良いと思っていないからです。

家庭や社会では子供として扱われる場と大人を求められる場が混在しており、都合よく使われている感じがした 世間で18歳成人が広く認知さ
れ、馴染むまでは理不尽な扱いを受けることも多いと思う

進学率の上昇に伴うモラトリアム期間の増大に対して、成人年齢を引き下げることは矛盾とも感じられるから

精神的な成長が十分でないと感じるから

受験期であるときに選挙に行かなければいけない状況が発生するのは意味がわからなかった

選挙権の年齢層を広げ票を稼ごうとしている感じが見られてあまりいいとは思えないしこれと言って成人年齢を引き下げたところであまりできるこ
とが増えたわけでもないからなぜ引き下げたのか全く分からない

若者世代の考えが政治に反映されやすくなった反面、他人の影響を受けやすい年代なため難しい一面もあると思う。

物件契約の際、親の同意をもらう必要が無いのは大きい。ただ、酒やタバコなど20歳にならないと利用出来ないものを勘違いのないようにすれ
ばもっと良くなる。

自分の意見を反映するための選挙に早くから参加できること

選挙権が18歳になってから適用され、より政治について考えられるようになったことがメリットだった。

選挙により多くの若者の意見が反映されてほしいと考えているため、選挙権の年齢が引き下がった点がメリットであると感じたから。

選挙権の獲得やクレジットカード等作成の際に親の確認が不要な点が大きなメリットを感じる

どちらかというと
メリットの方が多いと思う

どちらかというと
デメリットの方が多いと思う

保護者との確執がある場合、成人として認められる時期が早まれば親元から離れ独り立ちしても世間的に問題ないから。 選挙やクレジットカー
ド作成などその他諸々に関してはメリットデメリットを感じない。

関連する制度を整える前に成人年齢だけ下げたせいで、辻褄が合わなくなっている場面が多く迷惑被っているから

選挙権が引き下げられたことのみメリットを感じる。
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(58)今まで選挙へ行き、投票したことがありますか。
※新規設問のため前年データなし

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
必ず投票した 39.0% 40.9% 38.2% 38.7% 36.1% 39.6% 37.7% 40.1% 37.6%
できる時は投票した 31.8% 32.1% 30.8% 30.6% 35.2% 31.5% 32.4% 31.6% 32.0%
1回も投票したことはない 29.3% 26.9% 31.0% 30.6% 28.7% 29.0% 29.9% 28.3% 30.4%

(59)どういった観点から投票先を決めていますか。（複数回答）
※新規設問のため前年データなし

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 762 141 260 120 241 401 361 261 501
マニュフェストをみて 33.9% 37.6% 31.2% 39.2% 23.2% 34.5% 32.8% 38.2% 28.9%
候補者の施策内容 50.8% 51.1% 48.5% 53.3% 52.3% 49.8% 52.9% 51.9% 49.6%
候補者の発信している情報（施策内容以外） 22.4% 20.6% 20.4% 25.0% 28.2% 20.5% 26.3% 22.2% 22.6%
候補者の所属政党 23.5% 28.4% 19.2% 25.0% 19.1% 24.0% 22.6% 27.2% 19.2%
議員数のバランス 4.9% 5.7% 2.7% 9.2% 2.1% 4.2% 6.3% 6.9% 2.5%
若者向け施策を打っているか 25.6% 29.1% 25.4% 21.7% 22.8% 27.3% 22.1% 26.4% 24.6%
おすすめの投票先がわかる診断を使って 10.3% 8.5% 11.2% 11.7% 11.2% 9.8% 11.5% 9.6% 11.2%
当選させたくない候補者のライバルを探す 6.0% 7.1% 6.2% 5.0% 4.6% 6.6% 4.8% 6.3% 5.7%
見た目・イメージ 9.2% 12.1% 8.1% 5.0% 10.8% 10.1% 7.3% 9.5% 8.9%
当選しそうな人を選ぶ 4.4% 2.8% 6.2% 5.0% 3.3% 4.4% 4.3% 3.6% 5.3%
なんとなく 10.1% 8.5% 11.2% 7.5% 15.4% 9.8% 10.6% 8.1% 12.4%
その他 1.3% 2.1% 0.8% 0.8% 1.2% 1.5% 1.0% 1.7% 0.9%

(60)社会や経済の動向が自分の生活や将来のキャリアにどの程度影響があると思いますか。

※新規設問のため前年データなし

■大学生活 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
とても影響がある 19.6% 21.2% 16.7% 21.4% 19.8% 19.0% 20.8% 21.3% 17.6%
影響がある 42.0% 37.8% 46.2% 40.5% 44.7% 41.9% 42.1% 38.8% 45.7%
どちらでもない 23.1% 22.3% 24.7% 23.7% 20.4% 23.5% 22.4% 22.8% 23.5%
影響はない 11.1% 14.0% 9.8% 8.1% 11.5% 11.9% 9.4% 11.8% 10.3%
全く影響はない 4.2% 4.7% 2.7% 6.4% 3.6% 3.7% 5.3% 5.3% 2.9%

■就職・進路決定 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
とても影響がある 29.3% 23.3% 33.7% 32.9% 27.8% 28.4% 30.9% 26.9% 32.0%
影響がある 40.7% 42.0% 37.7% 41.6% 44.1% 39.8% 42.6% 41.8% 39.5%
どちらでもない 21.3% 23.8% 23.3% 15.6% 18.3% 23.6% 16.7% 20.8% 21.9%
影響はない 5.1% 6.7% 2.9% 4.6% 6.8% 4.8% 5.5% 5.9% 4.0%
全く影響はない 3.6% 4.1% 2.4% 5.2% 3.0% 3.3% 4.3% 4.5% 2.5%

■労働時間 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
とても影響がある 26.2% 21.2% 27.3% 30.6% 29.6% 24.2% 30.2% 24.7% 28.0%
影響がある 40.3% 39.4% 43.0% 38.2% 39.1% 41.2% 38.5% 38.9% 41.9%
どちらでもない 23.7% 25.9% 22.8% 23.1% 21.3% 24.4% 22.4% 24.9% 22.4%
影響はない 5.9% 9.8% 4.2% 1.7% 6.5% 7.1% 3.6% 6.8% 4.9%
全く影響はない 3.8% 3.6% 2.7% 6.4% 3.6% 3.1% 5.3% 4.6% 2.9%

■お金（給料、生涯年収） 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
とても影響がある 37.9% 33.7% 39.5% 41.0% 39.9% 36.6% 40.6% 36.4% 39.6%
影響がある 36.3% 37.3% 34.7% 37.6% 35.5% 36.0% 36.8% 37.4% 35.0%
どちらでもない 18.4% 19.2% 21.0% 13.9% 17.2% 20.1% 15.2% 17.2% 19.9%
影響はない 4.0% 5.7% 2.7% 3.5% 3.6% 4.2% 3.5% 4.9% 2.9%
全く影響はない 3.4% 4.1% 2.1% 4.0% 3.8% 3.1% 4.0% 4.1% 2.6%

■老後 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
とても影響がある 27.2% 22.8% 31.0% 29.5% 25.4% 26.9% 27.9% 25.3% 29.5%
影響がある 31.2% 31.1% 28.4% 32.4% 36.7% 29.8% 34.1% 31.6% 30.7%
どちらでもない 29.1% 31.1% 30.2% 26.0% 25.7% 30.7% 25.9% 29.2% 29.0%
影響はない 7.5% 8.8% 6.6% 5.8% 8.6% 7.7% 6.9% 7.7% 7.2%
全く影響はない 5.1% 6.2% 3.7% 6.4% 3.6% 5.0% 5.3% 6.3% 3.7%

■趣味・娯楽 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
とても影響がある 16.1% 17.6% 14.6% 15.6% 16.6% 16.1% 16.0% 16.9% 15.1%
影響がある 36.3% 35.2% 37.9% 37.0% 34.0% 36.6% 35.8% 35.9% 36.8%
どちらでもない 30.0% 28.0% 30.0% 31.8% 32.8% 29.0% 32.2% 29.4% 30.8%
影響はない 12.0% 13.0% 12.7% 8.7% 12.4% 12.8% 10.1% 11.4% 12.6%
全く影響はない 5.6% 6.2% 4.8% 6.9% 4.1% 5.5% 5.8% 6.5% 4.6%

■居住地 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
とても影響がある 15.4% 16.1% 16.4% 12.7% 14.8% 16.3% 13.5% 14.8% 16.0%
影響がある 34.6% 31.6% 34.7% 37.6% 37.3% 33.2% 37.5% 33.8% 35.5%
どちらでもない 34.1% 34.7% 33.2% 36.4% 31.4% 33.9% 34.4% 35.3% 32.7%
影響はない 10.2% 10.9% 11.7% 5.2% 12.1% 11.3% 7.9% 8.8% 11.8%
全く影響はない 5.8% 6.7% 4.0% 8.1% 4.4% 5.4% 6.7% 7.2% 4.1%

■結婚・出産 全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
とても影響がある 17.8% 16.6% 18.3% 17.9% 19.2% 17.4% 18.4% 17.1% 18.6%
影響がある 31.0% 25.9% 33.2% 32.9% 35.8% 29.5% 34.1% 28.5% 33.9%
どちらでもない 34.6% 38.9% 33.7% 31.8% 30.5% 36.3% 31.3% 36.2% 32.8%
影響はない 8.3% 9.8% 6.6% 9.2% 7.4% 8.3% 8.5% 9.6% 6.8%
全く影響はない 8.2% 8.8% 8.2% 8.1% 7.1% 8.5% 7.7% 8.5% 7.9%
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(61)生活に関わることについて社会に期待していることについて当てはまるものすべてお選びください。 また、期待していないと回答された方はその理由をお答えください。
※新規設問のため前年データなし

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
収める税金が減ること 53.0% 55.4% 50.1% 56.6% 48.5% 52.8% 53.5% 55.9% 49.7%
現役世代の働き方改善に対するサポート 32.6% 28.0% 35.5% 35.3% 33.1% 31.7% 34.4% 30.7% 34.9%
男女の賃金格差の是正 24.3% 16.1% 33.2% 17.9% 33.1% 24.5% 23.9% 16.8% 33.2%
賃上げ 54.8% 50.8% 54.1% 61.8% 55.9% 52.4% 59.5% 54.9% 54.6%
家計への支援 32.2% 29.0% 31.0% 39.9% 31.4% 30.0% 36.5% 33.1% 31.1%
低所得世帯への支援 20.5% 19.2% 22.0% 20.2% 20.4% 20.6% 20.3% 19.6% 21.6%
若者の雇用環境の改善 30.9% 27.5% 34.0% 32.4% 29.6% 30.7% 31.3% 29.3% 32.7%
子育て世代への経済支援の強化 27.1% 23.3% 28.9% 26.0% 34.0% 26.1% 29.2% 24.3% 30.4%
仕事と育児の両立に向けた働き方改革 24.1% 18.7% 29.4% 22.5% 26.9% 24.0% 24.3% 20.1% 28.7%
年金の確保 30.6% 24.4% 36.3% 28.9% 34.6% 30.3% 31.1% 26.0% 35.9%
教育の実質無償化 24.9% 19.7% 28.9% 25.4% 27.5% 24.2% 26.3% 21.8% 28.5%
選択的夫婦別姓の導入 9.7% 7.8% 14.6% 2.9% 13.0% 11.1% 6.9% 6.0% 14.1%
同性婚の可決 15.8% 7.8% 25.5% 8.7% 22.8% 16.5% 14.2% 8.1% 24.7%
地方の活性化 20.6% 21.8% 21.5% 18.5% 18.3% 21.6% 18.4% 20.5% 20.6%
期待していない 1.1% 1.0% 1.3% 0.6% 1.5% 1.2% 0.9% 0.9% 1.4%

◆「期待していない」理由

(62)若者が政治や社会問題に興味・関心をもつにはどのような取り組みや工夫があるといいと思いますか。

(63)政治や社会問題についてどの媒体から情報を得ていますか。（複数回答）
※新規設問のため前年データなし

全体 文系男子 文系女子 理系男子 理系女子 文系 理系 男子 女子

回答数 1,081 193 377 173 338 570 511 366 715
テレビ 64.4% 62.2% 69.0% 60.1% 65.1% 65.5% 62.1% 61.4% 67.9%
新聞 15.1% 21.2% 12.7% 9.8% 13.3% 17.0% 11.2% 17.0% 12.9%
ラジオ 5.8% 8.3% 3.4% 6.9% 3.3% 5.9% 5.5% 7.8% 3.4%
書籍 5.0% 9.8% 2.4% 2.9% 2.1% 6.2% 2.6% 7.3% 2.3%
ネットニュース 44.6% 45.1% 42.4% 49.7% 41.1% 43.8% 46.3% 46.8% 42.1%
X（旧Twitter） 49.2% 49.2% 47.5% 55.5% 43.8% 48.4% 50.9% 51.6% 46.4%
Instagram 20.3% 18.7% 24.7% 15.0% 21.9% 21.6% 17.7% 17.3% 23.9%
TikTok 17.8% 17.1% 21.0% 9.2% 24.9% 19.0% 15.4% 14.2% 22.1%
YouTube 31.7% 37.8% 23.3% 40.5% 23.7% 30.7% 33.9% 38.8% 23.4%
上記以外のインターネット情報 0.3% - 0.5% 0.6% 0.3% 0.3% 0.5% 0.2% 0.5%
周りの人から 15.0% 14.5% 15.6% 13.3% 17.2% 15.1% 14.8% 14.1% 16.1%
街中の選挙ポスター 11.6% 13.0% 7.4% 15.0% 13.6% 10.2% 14.5% 13.7% 9.2%
チラシ 4.5% 3.6% 5.0% 4.0% 5.9% 4.3% 4.8% 3.8% 5.3%
街頭演説 5.8% 5.2% 4.5% 8.1% 6.8% 4.8% 7.6% 6.3% 5.2%
その他 0.6% 0.5% 0.8% - 0.9% 0.7% 0.3% 0.3% 0.8%

文系女子 インフルエンサーが日常的に政治に関する発信をすること

文系男子 若い人が政治家になる

文系女子 若者を巻き込んだ、若者に関連する政策を打ち出してもらえると興味を持ちやすくなると思う。

理系女子 若者が使うツールでの定期的な発信、学校や住宅街の近くで大音量で演説をしないで欲しい。

文系男子 将来的には自分にとって政治や社会問題は無視できない存在だと自覚させ、明日は我が身だとメディアを通じて継続的に伝えるが大切だと実感しました。

理系男子 オンライン投票やゲームなどで社会問題を学べるなど、若者が好きなものと関連付ける工夫

文系女子

理系男子

理系女子

文系男子

若者向けの政策をもっと多様に出すこと 共働きで子供もとなると女性だけとても多くのことを求められる気がする、共働きで家庭と仕事の両立を義務のようにアピール
するのではなく、あくまで仕事をする権利としてアピールする 男性側にも育休などを長くとれるようになるよう労働環境の基準を変えるなど社会の価値観を変えてくれな
ければ、 若者は政治や社会に努力しても無駄だという無気力は無くならない

SNSの有効活用。 政治の場で語られたことをささいなことまで丁寧に伝えること

テレビやSNSでは国会の議論が重要でない問題ばかり取り上げられて、SNSをよく使う特に若者にとってはそんな政治に無関心になるのも当然なのかもしれない。SNS
は個人だが、テレビというメディアでは取り上げ方を変えてほしい

情報発信する側がSNSに順応し、多くの若者の目に触れることを第一に考えるべきだと思う

理系女子 結局口だけで誰も実現しようとしないから。

文理男女 コメント

文理男女 コメント

理系女子 日本の政治がなかなか良い方向に進んでいるという気がしないから

文系女子 政治が変わると思えない
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■1：現時点での仕事・企業選択に対する考え方

(1)現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっていますか。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
全く決まっていない 28.6% 28.8% 28.4% 31.7% 25.3% 31.1% 25.4% 25.1% 24.2% 26.3%
どちらかといえば、決まっていない 30.6% 28.3% 33.7% 29.7% 26.6% 37.8% 29.2% 34.4% 32.1% 37.0%
どちらかといえば、決まっている 29.1% 30.3% 27.5% 26.1% 35.3% 22.9% 32.7% 27.2% 29.0% 25.1%
具体的に決まっている 11.7% 12.6% 10.3% 12.5% 12.8% 8.2% 12.7% 13.3% 14.7% 11.7%

1,081名
◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」方のみ回答
(2)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「業界」を１つ選んでください。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 498 293 205 83 210 50 155 463 268 195
建設・設備工事 0.9% 0.9% 0.7% - 1.9% 1.6% - 1.0% 1.6% 0.2%
住宅・インテリア 0.7% 0.5% 1.1% - 1.0% 2.5% - 1.5% 0.5% 2.9%
食品・農林・水産 3.5% 2.6% 4.9% 1.0% 4.1% 4.9% 4.8% 2.6% 1.9% 3.7%
アパレル・服飾関連 0.5% 0.9% - - 1.7% - - 0.8% 0.6% 0.9%
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 1.6% 1.7% 1.4% 2.9% 0.6% 1.6% 1.2% 0.8% 0.7% 0.8%
薬品・化粧品 2.6% 2.2% 3.1% 1.0% 3.5% 3.3% 2.9% 1.9% 1.6% 2.3%
鉄鋼・金属・鉱業 0.1% - 0.2% - - - 0.4% - - -
機械・プラント 0.9% 1.0% 0.7% 1.9% - 1.6% - 1.0% 0.2% 2.1%
電子・電気機器 1.1% 1.4% 0.7% 2.9% - 1.6% - 1.0% 1.1% 0.8%
自動車・輸送用機器 1.4% 1.9% 0.7% 3.8% - 1.6% - 1.3% 1.7% 0.8%
精密・医療機器 0.3% 0.2% 0.5% - 0.3% - 0.8% 0.8% 0.6% 1.0%
印刷・事務機器・日用品 0.2% - 0.5% - - - 0.9% - - -
スポーツ・玩具・ゲーム製品 2.0% 2.2% 1.8% 2.9% 1.4% - 3.3% 2.8% 3.3% 2.1%
その他メーカー 1.6% 2.0% 1.1% 2.4% 1.6% 2.5% - 0.2% 0.3% -
総合商社 1.3% 1.1% 1.6% 1.5% 0.7% 2.5% 0.9% 1.7% 2.4% 0.8%
専門商社 - - - - - - - 0.5% 0.9% -
百貨店・スーパー・コンビニ 0.6% 0.7% 0.5% 1.5% - - 0.9% - - -
専門店 - - - - - - - 0.2% 0.3% -
銀行・証券 1.6% 1.9% 1.1% 3.9% - 2.5% - 2.2% 2.9% 1.2%
クレジット・信販・リース・その他金融 0.9% 1.1% 0.5% 1.5% 0.7% - 0.9% 0.4% 0.3% 0.5%
生保・損保 - - - - - - - 0.5% 0.9% -
放送・新聞・出版 1.9% 2.5% 1.1% 2.9% 2.1% 2.5% - 1.5% 1.9% 0.9%
広告・芸能 1.7% 1.4% 2.2% - 2.8% - 3.8% 0.8% 0.3% 1.4%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 4.2% 2.3% 7.0% 2.9% 1.6% 14.0% 1.7% 4.6% 2.8% 7.0%
ゲームソフト 0.4% 0.2% 0.7% - 0.3% 1.6% - 1.6% 2.6% 0.2%
通信 0.9% 0.5% 1.4% 1.0% - 3.3% - 0.3% - 0.8%
鉄道・航空 4.6% 6.6% 1.6% 8.2% 5.0% 2.5% 0.9% 2.1% 3.6% -
陸運・海運・物流 - - - - - - - 0.2% 0.3% -
電力・ガス・エネルギー 1.1% 1.7% 0.2% 3.4% - - 0.4% 0.3% 0.6% -
不動産 0.5% 0.2% 1.1% - 0.3% 2.5% - 1.0% - 2.5%
給食・フードサービス 0.6% 0.7% 0.5% - 1.3% - 0.8% 0.2% 0.2% 0.2%
ホテル・旅行 2.9% 2.2% 4.0% 1.5% 2.8% 5.0% 3.3% 1.1% 0.9% 1.4%
医療・調剤薬局 16.7% 16.7% 16.5% 10.6% 22.7% 10.7% 21.0% 19.0% 20.1% 17.4%
介護・福祉サービス 2.5% 1.9% 3.4% 1.5% 2.4% 2.5% 4.1% 4.2% 3.1% 5.9%
アミューズメント・レジャー 0.7% 0.5% 1.1% 1.0% - - 1.9% 0.3% - 0.7%
コンサルティング・調査 1.3% 1.4% 1.1% 2.9% - 2.5% - 0.3% 0.5% -
人材サービス（派遣・紹介） - - - - - - - - - -
教育 14.7% 13.6% 16.4% 15.5% 11.8% 7.5% 23.2% 19.4% 20.8% 17.4%
エステ・理美容・フィットネス 0.2% - 0.5% - - - 0.9% - - -
冠婚葬祭 0.4% - 1.1% - - 2.5% - 0.2% - 0.5%
その他サービス 3.3% 2.3% 4.9% - 4.5% 5.8% 4.2% 3.2% 2.6% 4.2%
官公庁・公社・団体 11.3% 13.8% 7.6% 12.6% 14.9% 8.3% 7.0% 11.4% 10.4% 12.7%
具体的な業界は決まっていない 4.4% 5.3% 3.2% 5.3% 5.3% 2.5% 3.7% 4.4% 3.1% 6.2%
業界は問わない 3.8% 4.1% 3.3% 3.8% 4.4% - 5.9% 2.9% 4.5% 0.7%

建設 0.9% 0.9% 0.7% - 1.9% 1.6% - 1.0% 1.6% 0.2%
製造（建設以外） 16.5% 16.6% 16.7% 18.8% 14.2% 19.6% 14.3% 14.7% 12.5% 17.4%
商社 1.3% 1.1% 1.6% 1.5% 0.7% 2.5% 0.9% 2.2% 3.3% 0.8%
小売 0.6% 0.7% 0.5% 1.5% 0.0% 0.0% 0.9% 0.2% 0.3% 0.0%
金融 2.5% 3.0% 1.6% 5.4% 0.7% 2.5% 0.9% 3.1% 4.1% 1.7%
マスコミ 3.6% 3.9% 3.3% 2.9% 4.9% 2.5% 3.8% 2.3% 2.2% 2.3%
ソフトウェア・通信 5.5% 3.0% 9.1% 3.9% 1.9% 18.9% 1.7% 6.5% 5.4% 8.0%
サービス・インフラ 49.5% 47.8% 52.4% 44.6% 50.8% 41.5% 60.7% 51.5% 52.7% 50.2%
官公庁・公社・団体 11.3% 13.8% 7.6% 12.6% 14.9% 8.3% 7.0% 11.4% 10.4% 12.7%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色

(3)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「仕事（職種）」を１つ選んでください。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 498 293 205 83 210 50 155 463 268 195
事務・管理系（総務・人事・経理・事務など） 9.0% 10.7% 6.6% 10.6% 10.7% 4.1% 8.5% 6.9% 7.2% 6.4%
企画系（広報・マーケティング・企画・商品開発など） 9.5% 7.1% 13.1% 4.8% 9.3% 19.9% 7.9% 5.9% 7.4% 3.9%
営業系（営業・営業推進・販売促進など） 1.9% 1.4% 2.7% 2.9% - 5.0% 0.9% 3.6% 3.8% 3.4%
技術・研究系（研究・生産・製造技術・生産管理・品質管理・施工管理など） 10.1% 8.3% 12.6% 8.7% 8.0% 19.8% 7.2% 10.9% 11.0% 10.7%
販売・サービス系（販売スタッフ・接客・店舗運営など） 4.1% 5.2% 2.4% 2.9% 7.4% - 4.2% 1.8% 2.4% 0.9%
専門系（コンサルタント・コーディネーター・保育士・栄養士など） 9.8% 7.5% 13.2% 9.7% 5.4% 6.6% 18.2% 9.5% 12.0% 6.0%
医療・福祉系（薬剤師・リハビリテーション専門職など） 21.8% 21.4% 22.3% 10.1% 32.4% 19.8% 24.2% 22.9% 20.7% 25.9%
金融系（ファイナンシャルアドバイザー・株式ディーラー・資産運用マネージャーなど） 2.3% 2.4% 2.2% 3.9% 1.0% 2.5% 1.9% 1.6% 0.8% 2.6%
クリエイティブ系（編集・制作・デザイナーなど） 5.7% 6.9% 3.9% 7.7% 6.0% 4.1% 3.7% 3.6% 3.4% 4.0%
ＩＴ系（システムエンジニア・プログラマーなど） 3.9% 3.0% 5.2% 4.8% 1.3% 9.9% 1.7% 5.8% 5.5% 6.2%
その他 8.4% 9.4% 6.8% 10.2% 8.7% 4.1% 8.8% 11.0% 12.5% 8.9%
具体的な職種は決まっていない 13.6% 16.7% 9.1% 23.7% 9.8% 4.1% 12.8% 16.5% 13.3% 21.1%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色
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◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」人のみ回答
(4)現在希望している仕事・キャリアを実現することは、どれくらい難しいと思いますか。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 498 293 205 83 210 50 155 463 268 195
非常に難しい 12.4% 14.5% 9.3% 14.5% 14.5% 4.9% 12.7% 13.3% 15.8% 9.7%
難しい 22.8% 23.9% 21.1% 22.7% 25.2% 21.5% 20.7% 25.1% 29.1% 19.6%
どちらかといえば、難しい 35.4% 33.2% 38.7% 30.9% 35.4% 48.8% 31.0% 32.0% 26.9% 39.2%
どちらともいえない・想像がつかない 19.5% 19.1% 20.1% 22.2% 16.0% 19.0% 21.0% 21.8% 19.3% 25.4%
どちらかといえば、簡単 7.8% 7.2% 8.8% 6.8% 7.6% 4.1% 12.4% 4.2% 5.4% 2.7%
簡単 0.6% 0.5% 0.7% - 1.0% 1.6% - 0.2% - 0.5%
非常に簡単 1.4% 1.6% 1.2% 2.9% 0.3% - 2.2% 3.3% 3.6% 2.9%

(5)現在希望している仕事・キャリアについて、意識し始めたのはいつごろですか。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 498 293 205 83 210 50 155 463 268 195
幼少期 3.0% 3.9% 1.8% 4.3% 3.4% 1.6% 1.9% 2.9% 3.9% 1.4%
小学生 7.6% 7.2% 8.2% 4.3% 9.9% 1.6% 13.2% 10.6% 11.4% 9.6%
中学生 17.2% 16.7% 18.0% 13.0% 20.3% 16.5% 19.1% 17.0% 15.5% 19.0%
高校生 44.7% 50.2% 36.6% 53.2% 47.2% 36.3% 36.8% 42.2% 45.4% 37.6%
大学生になってから 23.3% 18.7% 30.2% 21.2% 16.2% 39.7% 23.0% 23.8% 20.3% 28.8%
その他 - - - - - - - - - -
はっきりとは覚えていない 4.1% 3.4% 5.2% 3.9% 3.0% 4.1% 6.0% 3.5% 3.5% 3.5%

(6)将来の仕事・キャリアを考える上で、これまでに影響を受けてきた対象をすべて選んでください。（複数回答）
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 498 293 205 83 210 50 155 463 268 195
両親 50.5% 50.2% 50.9% 54.1% 46.3% 45.4% 55.1% 42.9% 43.0% 42.8%
祖父母や親戚 10.8% 12.5% 8.3% 9.2% 15.8% 5.8% 10.1% 11.6% 9.8% 14.2%
社会人の先輩 4.5% 4.5% 4.4% 6.8% 2.4% 6.6% 2.7% 1.9% 1.7% 2.1%
大学の先輩（他大学含む） 9.0% 7.7% 11.0% 9.7% 5.8% 11.6% 10.5% 6.9% 5.3% 9.1%
同世代の友人 13.8% 10.5% 18.9% 10.1% 10.8% 23.1% 15.6% 13.5% 11.4% 16.5%
兄弟姉妹 5.7% 5.1% 6.7% 4.8% 5.4% 10.8% 3.6% 6.8% 5.9% 7.9%
恋人 2.9% 0.8% 5.9% - 1.6% 7.5% 4.7% 5.0% 3.1% 7.8%
中学・高校の教員 19.3% 20.7% 17.2% 22.2% 19.1% 11.6% 21.5% 18.5% 21.4% 14.5%
大学職員・教授（授業や講義含む） 11.1% 7.5% 16.6% 7.2% 7.7% 14.1% 18.5% 15.0% 13.8% 16.6%
著名人・芸能人 6.3% 7.6% 4.3% 6.3% 8.9% 4.1% 4.5% 6.6% 4.5% 9.6%
スポーツ選手 2.3% 3.1% 1.1% 4.8% 1.3% - 1.9% 4.3% 5.7% 2.3%
本やマンガ 8.7% 11.2% 4.9% 10.2% 12.3% 3.3% 6.2% 8.3% 7.7% 9.2%
テレビや映画 14.1% 15.3% 12.3% 14.0% 16.5% 11.6% 12.9% 11.7% 11.6% 11.9%
WEBサイト 9.3% 8.4% 10.6% 10.1% 6.7% 16.5% 6.2% 6.8% 7.2% 6.2%
YouTube 9.5% 9.9% 8.9% 13.0% 6.9% 15.7% 3.7% 10.6% 11.0% 9.9%
SNS 12.3% 12.6% 11.9% 11.6% 13.6% 14.1% 10.2% 6.8% 7.1% 6.2%
ゲーム 2.3% 1.8% 2.9% 1.9% 1.7% 4.9% 1.4% 2.5% 2.8% 1.9%
大学のキャリア教育 7.5% 6.7% 8.6% 9.7% 3.8% 11.6% 6.4% 4.4% 4.4% 4.5%
インターンシップ 2.6% 2.6% 2.7% 3.8% 1.4% - 4.7% 1.4% 1.6% 1.1%
海外留学 1.5% 1.8% 1.1% 1.5% 2.1% - 1.9% 2.0% 2.7% 1.1%
アルバイト 4.4% 5.3% 3.0% 8.2% 2.4% 4.1% 2.2% 3.5% 1.6% 6.1%
ボランティア 3.0% 2.7% 3.3% 2.4% 3.1% 1.6% 4.6% 4.2% 3.8% 4.9%
部活動・サークル 7.3% 7.3% 7.3% 9.2% 5.4% 9.1% 5.9% 5.3% 6.0% 4.2%
習い事 2.2% 1.8% 2.9% - 3.6% 2.5% 3.3% 1.9% 2.3% 1.4%
その他 1.9% 1.0% 3.1% - 2.0% 2.5% 3.6% 3.8% 3.2% 4.7%
何の影響も受けていない 10.5% 11.1% 9.5% 12.1% 10.1% 9.1% 9.8% 13.9% 14.5% 13.1%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色

(7)(6)で選んだ対象のうち、現在希望している仕事・キャリアを意識するきっかけとなった対象を一つ選んでください。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 446 262 184 73 189 45 139 405 236 169
両親 37.6% 37.2% 38.1% 39.6% 35.0% 33.6% 41.5% 30.1% 32.8% 26.4%
祖父母や親戚 4.0% 5.3% 2.2% 3.3% 7.2% 1.8% 2.4% 5.4% 4.3% 6.8%
社会人の先輩 0.9% 0.6% 1.4% - 1.1% 2.7% 0.5% 0.6% 0.2% 1.0%
大学の先輩（他大学含む） 2.3% 2.0% 2.6% 2.2% 1.8% 5.5% 0.5% 1.5% 1.0% 2.2%
同世代の友人 3.7% 2.7% 5.2% 3.3% 2.1% 5.4% 5.0% 4.9% 5.6% 4.0%
兄弟姉妹 1.1% 0.8% 1.7% - 1.5% 2.7% 0.9% 1.9% 2.4% 1.3%
恋人 1.0% - 2.4% - - 2.7% 2.1% 0.8% 0.4% 1.4%
中学・高校の教員 12.9% 14.8% 10.2% 16.0% 13.7% 8.2% 11.8% 11.7% 13.5% 9.3%
大学職員・教授（授業や講義含む） 4.0% 2.1% 6.8% 1.1% 3.1% 8.2% 5.7% 9.2% 8.9% 9.6%
著名人・芸能人 1.1% 1.5% 0.5% - 3.0% - 0.9% 1.4% 1.0% 1.9%
スポーツ選手 0.8% 1.4% - 1.7% 1.1% - - 2.9% 3.7% 1.8%
本やマンガ 4.8% 6.4% 2.4% 7.7% 5.2% 1.8% 2.9% 3.4% 2.4% 4.8%
テレビや映画 7.0% 7.9% 5.6% 4.4% 11.4% 7.3% 4.3% 6.0% 5.1% 7.3%
WEBサイト 1.3% 1.5% 1.0% 1.7% 1.4% - 1.8% 2.2% 1.6% 2.9%
YouTube 2.3% 3.5% 0.6% 6.0% 1.1% - 1.1% 2.4% 2.4% 2.3%
SNS 3.9% 1.9% 6.8% 2.7% 1.0% 8.2% 5.7% 1.5% 1.2% 1.9%
ゲーム 0.7% - 1.8% - - 3.6% 0.5% 1.5% 2.7% -
大学のキャリア教育 2.6% 3.0% 2.0% 3.8% 2.3% - 3.5% 2.8% 2.6% 3.0%
インターンシップ 0.5% 0.4% 0.6% - 0.8% - 1.1% 0.2% - 0.5%
海外留学 0.7% 0.8% 0.6% 1.7% - - 1.1% 0.8% 0.4% 1.3%
アルバイト 0.8% 0.8% 0.8% - 1.6% 1.8% - 0.7% 0.4% 1.1%
ボランティア 1.1% 0.9% 1.4% 1.1% 0.7% 1.8% 1.1% 1.7% 1.6% 1.8%
部活動・サークル 2.4% 3.0% 1.6% 3.8% 2.3% 1.8% 1.4% 2.1% 1.4% 3.0%
習い事 0.5% 0.4% 0.6% - 0.8% - 1.1% 0.4% 0.8% -
その他 1.9% 1.0% 3.2% - 1.9% 2.7% 3.5% 3.8% 3.7% 4.0%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色
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(8)現在希望している仕事・キャリアについて、実際にその仕事をしている人やキャリアを歩んでいる人に話を聞いたことはありますか。（複数回答）
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 498 293 205 83 210 50 155 463 268 195
両親 25.6% 25.5% 25.8% 31.4% 19.8% 29.7% 22.8% 23.8% 25.4% 21.7%
祖父母や親戚 8.6% 8.9% 8.2% 7.2% 10.6% 10.7% 6.3% 8.5% 8.5% 8.5%
大学の先輩（他大学含む） 12.0% 9.9% 15.2% 10.1% 9.6% 17.4% 13.5% 15.7% 17.3% 13.4%
同世代の友人 6.2% 4.6% 8.7% 7.7% 1.6% 14.9% 4.0% 5.5% 7.2% 3.1%
兄弟姉妹 1.6% 2.7% - 3.4% 2.0% - - 3.7% 4.6% 2.5%
恋人 1.6% 1.0% 2.4% - 2.0% 2.5% 2.3% 1.3% 1.4% 1.1%
中学・高校の教員 14.2% 15.2% 12.9% 17.4% 13.0% 12.4% 13.2% 14.6% 17.8% 9.9%
大学職員・教授（授業や講義含む） 20.5% 20.2% 21.1% 19.8% 20.6% 19.9% 22.0% 23.5% 19.3% 29.4%
インターンシップ先の社員 4.3% 4.2% 4.5% 5.3% 3.1% 4.1% 4.7% 2.4% 2.1% 2.8%
アルバイト先の社員 4.2% 3.4% 5.4% 4.4% 2.4% 5.8% 5.2% 6.3% 5.5% 7.4%
社会人の先輩（インターンシップやアルバイト先以外） 7.2% 7.3% 7.0% 8.7% 5.9% 8.3% 6.0% 5.9% 6.1% 5.6%
SNS上で繋がっている人 2.2% 2.2% 2.1% 1.0% 3.4% 3.3% 1.2% 3.4% 3.4% 3.3%
その他 4.3% 3.8% 5.2% 3.9% 3.7% 4.1% 6.0% 3.6% 4.2% 2.8%
話を聞いたことはない 33.3% 34.1% 32.1% 30.4% 37.7% 27.2% 35.9% 28.8% 30.2% 26.7%

話を聞いたことがある 66.7% 65.9% 67.9% 69.6% 62.3% 72.8% 64.1% 71.2% 69.8% 73.3%
話を聞いたことはない 33.3% 34.1% 32.1% 30.4% 37.7% 27.2% 35.9% 28.8% 30.2% 26.7%

◆全員が回答
(9)【大学入学前】までに将来の夢やなりたい職業はありましたか。またその夢について現在はどのように考えていますか。 　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
将来の夢やなりたい職業があり、現在もその夢や職業をそのまま目指している 21.2% 22.8% 19.0% 22.2% 23.5% 16.2% 22.2% 23.1% 24.8% 21.0%
将来の夢やなりたい職業があり、現在はそれに関連する進路を考えている 22.9% 21.2% 25.2% 22.4% 19.8% 29.8% 20.1% 17.5% 16.9% 18.2%
将来の夢やなりたい職業があったが、現在は全く別の進路を考えている 17.9% 17.8% 18.1% 16.8% 19.0% 17.5% 18.8% 22.5% 22.4% 22.6%
将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在はキャリアの方向性が定まっている 5.2% 5.4% 4.9% 6.2% 4.5% 4.6% 5.2% 6.6% 5.9% 7.4%
将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在は興味がある職業や考えているキャリアがある 9.8% 9.5% 10.1% 8.6% 10.7% 8.5% 12.0% 6.4% 6.0% 6.9%
将来の夢やなりたい職業はなく、現在もキャリアの方向性が定まっていない 23.0% 23.3% 22.6% 23.9% 22.6% 23.4% 21.7% 24.0% 23.9% 24.0%

◆大学入学前までに持っていた夢やなりたい職業が現在変わっている人のみ回答
(10)かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由としてもっとも近いものをお選びください。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 605 336 269 114 222 92 177 543 284 259
職業やキャリアに関する知識が増えて視野が広がったから 24.7% 26.5% 22.5% 29.4% 23.0% 25.1% 19.5% 23.5% 22.9% 24.1%
自分の適性に合っていないと思うようになったから 20.5% 18.0% 23.5% 20.1% 15.4% 25.1% 21.6% 22.3% 23.1% 21.4%
成長や経験にともなって興味が変わったから 34.5% 31.1% 38.6% 28.7% 34.0% 37.5% 39.9% 29.3% 29.4% 29.3%
その仕事で生活していくことが現実的ではないと思ったから 11.9% 15.7% 7.4% 13.9% 17.9% 5.1% 10.1% 14.6% 14.9% 14.4%
仕事選びにおいての考え方が変わったから 6.7% 6.0% 7.5% 5.5% 6.5% 7.2% 7.8% 8.3% 7.4% 9.4%
その他 1.7% 2.7% 0.5% 2.4% 3.1% - 1.1% 1.9% 2.4% 1.5%
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◆全員が回答
(11)現時点で、自分の特技や強み、適性についてどの程度把握していますか。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
よく分かっていると思う 10.5% 10.8% 10.0% 12.1% 9.2% 10.8% 9.1% 10.1% 10.7% 9.5%
どちらかというと分かっている 47.1% 47.8% 46.2% 49.8% 45.3% 48.5% 43.5% 44.6% 45.0% 44.1%
どちらかというと分からない 26.9% 25.8% 28.3% 23.3% 28.8% 24.9% 32.1% 29.9% 30.4% 29.2%
全く分からない 15.6% 15.7% 15.5% 14.8% 16.7% 15.7% 15.3% 15.4% 13.9% 17.3%

(12)あなたご自身の現在の状況についてお伺いします。 以下に挙げる項目について、あなたはどの程度あてはまりますか。 それぞれ教えてください。

　　　　　※新規設問のため前年データなし

■自分の能力や志向について理解している 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
あてはまる 13.3% 15.6% 10.3% 16.6% 14.3% 9.8% 10.8%
ややあてはまる 44.3% 44.8% 43.6% 45.3% 44.1% 43.2% 44.1%
どちらともいえない 26.9% 25.2% 29.1% 25.9% 24.4% 32.7% 25.1%
あまりあてはまらない 11.3% 10.0% 13.0% 8.6% 11.6% 10.3% 16.0%
あてはまらない 4.3% 4.5% 4.1% 3.5% 5.6% 4.1% 4.0%

■社会や経済がどのように動いているかについて理解している 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
あてはまる 8.2% 9.0% 7.1% 10.6% 7.1% 7.4% 6.7%
ややあてはまる 26.6% 27.2% 25.8% 29.5% 24.5% 29.3% 21.9%
どちらともいえない 37.8% 36.9% 39.1% 38.5% 35.0% 40.4% 37.7%
あまりあてはまらない 20.8% 20.6% 21.0% 17.5% 24.3% 17.0% 25.4%
あてはまらない 6.6% 6.3% 7.0% 3.9% 9.2% 5.9% 8.2%

■企業で、社会人がどのように働いているかについて理解している 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
あてはまる 7.9% 8.0% 7.7% 9.3% 6.5% 8.5% 6.9%
ややあてはまる 25.4% 26.2% 24.4% 29.1% 22.6% 24.1% 24.7%
どちらともいえない 35.1% 33.7% 37.0% 35.3% 31.7% 37.8% 36.1%
あまりあてはまらない 24.3% 24.6% 23.9% 20.7% 29.3% 21.6% 26.5%
あてはまらない 7.3% 7.5% 7.0% 5.6% 9.8% 8.0% 5.8%

■社会人としてやっていくイメージを持てている 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
あてはまる 8.0% 8.9% 6.8% 10.3% 7.2% 7.7% 5.9%
ややあてはまる 20.8% 20.8% 20.7% 19.8% 22.1% 21.1% 20.3%
どちらともいえない 30.7% 30.5% 31.0% 34.7% 25.3% 32.4% 29.5%
あまりあてはまらない 26.4% 26.3% 26.5% 24.4% 28.6% 24.9% 28.2%
あてはまらない 14.1% 13.5% 15.0% 10.8% 16.8% 13.9% 16.1%
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■自分の興味のある業種や職種を見つけている 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
あてはまる 17.9% 18.8% 16.6% 16.8% 21.3% 13.1% 20.5%
ややあてはまる 32.5% 31.7% 33.6% 30.8% 32.8% 32.9% 34.3%
どちらともいえない 27.0% 27.5% 26.3% 29.7% 24.8% 28.5% 23.9%
あまりあてはまらない 14.1% 13.6% 14.9% 14.8% 12.1% 15.9% 13.8%
あてはまらない 8.5% 8.4% 8.6% 8.0% 8.9% 9.5% 7.6%

■将来のために自分でやるべきことが分かっている 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
あてはまる 11.2% 11.8% 10.4% 10.6% 13.1% 9.5% 11.5%
ややあてはまる 27.5% 26.8% 28.3% 25.0% 29.0% 24.9% 32.2%
どちらともいえない 35.6% 35.8% 35.3% 40.7% 29.9% 39.1% 31.0%
あまりあてはまらない 16.0% 15.3% 16.9% 14.9% 15.7% 16.2% 17.7%
あてはまらない 9.8% 10.3% 9.0% 8.8% 12.2% 10.3% 7.6%

■自分のなりたい姿がある 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
あてはまる 20.0% 23.4% 15.6% 23.0% 23.8% 12.3% 19.2%
ややあてはまる 29.8% 28.9% 31.1% 26.1% 32.3% 27.0% 35.7%
どちらともいえない 28.3% 28.9% 27.6% 32.3% 24.8% 29.1% 25.9%
あまりあてはまらない 13.6% 11.4% 16.6% 11.2% 11.6% 20.6% 12.1%
あてはまらない 8.2% 7.5% 9.2% 7.5% 7.5% 11.1% 7.1%

■社会人として働いていくことへのモチベーションが高まっている 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
あてはまる 9.0% 10.3% 7.3% 11.2% 9.2% 5.9% 8.8%
ややあてはまる 24.1% 25.4% 22.4% 27.1% 23.4% 19.8% 25.4%
どちらともいえない 35.3% 32.9% 38.3% 33.6% 32.2% 41.9% 34.4%
あまりあてはまらない 17.5% 15.5% 20.2% 14.0% 17.4% 21.1% 19.1%
あてはまらない 14.1% 15.8% 11.8% 14.2% 17.7% 11.3% 12.4%

(13)大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえで行っている活動をすべて選んでください。（複数回答）
※「何もしていない」は除いて集計 　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 820 461 359 157 304 115 244 786 426 360
大学のキャリア教育科目の履修 46.1% 48.3% 43.3% 50.1% 46.2% 45.0% 41.4% 45.7% 42.1% 50.1%
インターンシップの参加（大学経由での参加） 17.4% 15.8% 19.4% 16.1% 15.4% 23.7% 14.8% 16.0% 15.0% 17.2%
インターンシップの参加（公募での参加） 11.4% 10.7% 12.3% 13.9% 6.9% 12.4% 12.2% 11.8% 10.6% 13.2%
大学のキャリアセンターが主催するキャリアガイダンスへの参加 11.3% 11.7% 10.7% 13.1% 10.0% 6.5% 15.2% 15.0% 13.4% 16.9%
大学が主催する就活セミナー・イベントへの参加 10.5% 8.7% 12.8% 6.0% 12.0% 12.4% 13.3% 10.4% 6.6% 15.1%
企業が主催する仕事研究セミナー・合同企業説明会等のイベントへの参加 6.5% 5.5% 7.7% 5.8% 5.2% 5.5% 10.0% 7.9% 5.2% 11.3%
大学のOB・OGに話を聞く 17.4% 16.5% 18.4% 18.1% 14.6% 17.2% 19.8% 19.4% 17.5% 21.7%
知り合いの社会人に話を聞く 13.8% 14.7% 12.5% 15.6% 13.7% 13.1% 12.0% 14.2% 12.6% 16.2%
友人と将来について話し合う 34.2% 30.1% 39.5% 25.2% 36.0% 37.1% 42.0% 35.2% 34.2% 36.4%
両親と将来の進路について話し合う 27.1% 28.6% 25.1% 25.5% 32.4% 20.3% 30.4% 25.4% 25.0% 25.8%
新聞やテレビ・雑誌等メディアでの情報収集 10.6% 10.5% 10.7% 7.6% 14.1% 12.7% 8.5% 13.9% 13.1% 14.9%
SNSでの情報収集 25.7% 25.6% 25.9% 22.2% 29.6% 20.3% 31.9% 27.2% 27.4% 26.9%
マイナビ・リクナビなど、就職支援サイトへの登録 13.5% 9.1% 19.2% 4.8% 14.4% 15.1% 23.5% 12.9% 10.7% 15.4%
自己分析・業界分析・筆記試験対策など、就職支援サイトのコンテンツ活用 8.3% 7.7% 9.2% 3.8% 12.4% 6.2% 12.5% 9.5% 8.0% 11.4%
会社の口コミサイトへの登録 1.8% 1.4% 2.4% 1.3% 1.5% 1.7% 3.0% 2.2% 1.9% 2.5%
就活関連の書籍の購入 1.3% 1.3% 1.5% 1.3% 1.3% 1.0% 1.9% 2.5% 1.5% 3.8%
就活関連の有料講座の受講 1.3% 1.3% 1.3% 2.0% 0.5% 1.0% 1.7% 1.5% 1.1% 2.0%
新卒向けの人材紹介会社への登録 1.6% 1.6% 1.5% 2.5% 0.5% 2.8% 0.2% 1.5% 1.0% 2.0%
資格取得のための勉強 25.1% 26.3% 23.5% 21.4% 32.1% 21.0% 26.2% 23.7% 22.1% 25.7%
資格取得以外での学習（ビジネススキルや自己啓発など） 5.2% 4.1% 6.7% 3.3% 5.1% 7.2% 6.2% 5.3% 3.3% 7.7%
社会情勢などの情報収集（新聞や経済ニュースアプリなど） 4.0% 4.2% 3.7% 5.3% 2.9% 4.8% 2.4% 6.4% 5.6% 7.3%
大学のキャリアセンターの活用 6.9% 5.7% 8.5% 5.6% 5.9% 7.9% 9.2% 4.5% 4.7% 4.3%
その他 0.7% 0.8% 0.5% 1.5% - - 1.1% 0.7% 0.7% 0.8%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色
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■2：大学以前・大学1、2年次のキャリア教育について

(14)高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択していましたか。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
強く意識していた 15.9% 16.6% 15.0% 14.4% 19.3% 11.8% 18.7% 17.4% 19.6% 14.8%
意識していた 20.6% 22.3% 18.5% 21.5% 23.2% 18.2% 18.7% 16.7% 17.2% 16.1%
どちらかといえば、意識していた 22.0% 22.2% 21.6% 22.9% 21.4% 23.1% 19.9% 24.9% 25.1% 24.6%
どちらともいえない 10.6% 9.7% 11.7% 10.3% 9.0% 15.2% 7.9% 8.7% 7.6% 10.1%
どちらかといえば、意識していなかった 9.7% 10.6% 8.6% 11.9% 9.1% 7.2% 10.1% 10.8% 11.3% 10.3%
意識していなかった 7.5% 7.4% 7.7% 6.0% 9.2% 9.0% 6.2% 6.3% 6.6% 6.0%
全く意識していなかった 13.6% 11.1% 16.9% 13.1% 8.7% 15.4% 18.6% 15.2% 12.6% 18.2%

(15)中学・高校で、仕事について考えるような授業や特別教室・イベントはありましたか。（複数回答）
受けたことのあるものを「すべて」選んでください。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
職場見学 35.0% 36.6% 32.7% 38.6% 34.2% 34.4% 30.9% 33.4% 33.3% 33.5%
インターンシップ（職場体験） 27.3% 28.4% 25.9% 26.5% 30.8% 26.2% 25.4% 28.6% 26.9% 30.7%
保護者が自分の仕事について話す機会 13.2% 13.0% 13.5% 13.1% 12.9% 13.6% 13.4% 12.7% 13.9% 11.3%
先生の授業（話を聞く・将来の仕事について作文を書くなど） 28.8% 30.2% 27.1% 27.2% 33.7% 26.5% 27.8% 31.2% 32.2% 30.0%
企業等から出された課題にグループで取り組み、発表する「課題解決型」の授業 9.2% 9.1% 9.3% 10.1% 8.0% 9.3% 9.3% 10.1% 8.3% 12.1%
卒業生を招いての仕事・キャリアに関する講演 22.2% 22.8% 21.5% 20.1% 26.0% 16.7% 26.8% 24.9% 23.9% 26.0%
企業の方を招いての仕事・キャリアに関する講演 23.6% 25.8% 20.7% 23.9% 28.1% 18.0% 23.7% 23.9% 24.1% 23.8%
大学の先生を招いての仕事・キャリアに関する講演 13.3% 14.9% 11.1% 15.7% 14.0% 12.6% 9.5% 9.5% 8.3% 11.0%
その他 0.4% 0.4% 0.4% 0.4% 0.3% 0.5% 0.2% 0.0% 0.1% -
特別な授業・イベントはなかった 26.4% 23.9% 29.6% 24.8% 22.7% 28.8% 30.6% 27.4% 27.6% 27.1%

(16)自分の将来について、不安を感じていることはなんですか。（複数回答）
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
お金に対する不安 76.3% 79.2% 72.4% 80.4% 77.8% 69.7% 75.6% 74.2% 75.7% 72.4%
健康に対する不安 38.4% 41.4% 34.4% 41.8% 40.9% 31.1% 38.1% 38.6% 41.1% 35.6%
働くことに対する不安 63.4% 62.4% 64.6% 62.1% 62.8% 59.6% 70.1% 65.5% 62.8% 68.6%
就職活動に対する不安 63.6% 64.9% 62.0% 63.4% 66.6% 56.5% 68.0% 65.2% 65.8% 64.4%
人間関係に対する不安 51.5% 52.8% 49.6% 47.8% 59.0% 44.2% 55.7% 52.4% 53.0% 51.8%
結婚に対する不安 35.4% 38.1% 31.9% 37.7% 38.7% 27.0% 37.3% 40.1% 42.4% 37.4%
出産・子育てに対する不安 26.7% 27.3% 25.9% 25.8% 29.2% 16.2% 36.8% 31.9% 33.5% 30.0%
親の介護に対する不安 26.4% 29.5% 22.3% 27.2% 32.3% 19.3% 25.7% 31.0% 32.1% 29.8%
老後に対する不安 30.1% 33.7% 25.4% 32.7% 34.9% 21.6% 29.6% 33.4% 35.9% 30.5%
その他 0.2% 0.2% 0.1% 0.4% - - 0.2% 0.4% 0.6% 0.3%
将来について不安なことは何もない 10.6% 9.5% 11.9% 10.3% 8.7% 12.9% 10.9% 8.7% 8.1% 9.4%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色

(17)また、その中でもっとも不安なことを選んでください。（単一回答）
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
お金に対する不安 35.3% 36.6% 33.5% 38.6% 34.2% 37.0% 29.5% 34.5% 36.4% 32.3%
健康に対する不安 5.4% 5.8% 5.0% 6.2% 5.3% 5.7% 4.3% 5.8% 6.1% 5.5%
働くことに対する不安 16.0% 14.2% 18.3% 14.7% 13.6% 16.2% 20.6% 14.4% 12.7% 16.4%
就職活動に対する不安 19.3% 19.0% 19.9% 15.1% 23.6% 15.7% 24.5% 22.4% 22.0% 23.0%
人間関係に対する不安 6.8% 8.4% 4.7% 8.0% 8.8% 5.7% 3.7% 5.2% 6.6% 3.5%
結婚に対する不安 3.1% 3.0% 3.3% 3.2% 2.9% 3.3% 3.2% 3.7% 4.3% 3.1%
出産・子育てに対する不安 0.8% 0.8% 0.8% 1.1% 0.4% - 1.7% 1.1% 1.0% 1.2%
親の介護に対する不安 1.2% 1.2% 1.3% 1.3% 1.0% 1.3% 1.2% 2.1% 1.8% 2.5%
老後に対する不安 1.4% 1.5% 1.3% 1.5% 1.5% 2.3% 0.2% 1.8% 0.9% 2.8%
その他 0.0% - 0.1% - - - 0.2% 0.2% 0.2% 0.3%
将来について不安なことは何もない 10.6% 9.5% 11.9% 10.3% 8.7% 12.9% 10.9% 8.7% 8.1% 9.4%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色

◆将来不安なこととして「お金に対する不安」を選択した人のみ回答
(18)「お金に対する不安」を解消するために現時点から行っていることがあれば教えてください。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 825 479 346 172 307 107 239 771 424 347
貯蓄する 60.0% 60.8% 58.8% 64.7% 55.8% 59.4% 58.3% 61.8% 61.4% 62.3%
アルバイトをする 69.0% 66.6% 72.5% 60.8% 73.8% 65.3% 79.9% 69.2% 68.8% 69.7%
投資する 15.1% 13.0% 18.0% 18.6% 6.0% 27.7% 8.2% 11.4% 9.2% 14.2%
ポイ活する 69.9% 67.8% 73.0% 65.7% 70.5% 70.5% 75.5% 64.4% 62.9% 66.2%
節約する 47.3% 44.8% 50.9% 46.7% 42.4% 46.8% 55.0% 47.0% 47.5% 46.4%
資格取得・資格の勉強をする 21.6% 21.0% 22.4% 21.4% 20.6% 23.3% 21.6% 19.8% 16.2% 24.3%
お金についての勉強をする 15.6% 15.4% 15.8% 20.2% 9.4% 17.0% 14.6% 14.9% 13.3% 17.0%
キャリアについての勉強をする 4.9% 5.0% 4.9% 5.3% 4.5% 5.5% 4.2% 4.5% 2.5% 7.0%
収支の把握（家計簿の入力など）をする 8.4% 9.0% 7.4% 7.4% 11.0% 5.5% 9.3% 12.3% 10.4% 14.6%
起業をする 0.7% 0.8% 0.6% 1.2% 0.4% 1.1% - 1.1% 0.3% 2.2%
アフィリエイトで収入を得る 1.6% 2.6% 0.3% 3.9% 0.9% - 0.6% 2.4% 2.0% 3.0%
SNSで収入を得る 2.5% 3.5% 1.1% 5.3% 1.3% 0.7% 1.4% 3.6% 2.1% 5.6%
その他 - - - - - - - - - -
行っていることは特にない 3.8% 3.8% 3.8% 4.4% 3.0% 4.8% 2.8% 4.2% 5.3% 2.7%

行っていることがある 96.2% 96.2% 96.2% 95.6% 97.0% 95.2% 97.2% 95.8% 94.7% 97.3%
行っていることはない 3.8% 3.8% 3.8% 4.4% 3.0% 4.8% 2.8% 4.2% 5.3% 2.7%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色
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◆全員

　　　　　前回調査

＜キャリアガイダンス＞ 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
参加したことがある 38.0% 35.1% 41.9% 34.1% 36.3% 45.5% 37.8% 33.4% 29.5% 38.0%
1度も参加したことがない 62.0% 64.9% 58.1% 65.9% 63.7% 54.5% 62.2% 66.6% 70.5% 62.0%

＜キャリア教育科目の授業＞ 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
参加したことがある 36.2% 33.8% 39.4% 30.2% 38.2% 42.7% 35.7% 33.9% 27.3% 41.7%
1度も参加したことがない 63.8% 66.2% 60.6% 69.8% 61.8% 57.3% 64.3% 66.1% 72.7% 58.3%

◆「キャリア教育科目の授業に参加したことがある」方のみ回答
(20)受講したキャリア教育の授業に関して、受講歴を教えてください。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 394 219 175 66 153 64 111 345 151 194
必修科目の授業として受けた 49.6% 53.4% 45.2% 54.9% 51.9% 44.6% 46.2% 49.0% 54.7% 44.5%
選択科目の授業として受けた 39.0% 33.6% 45.2% 33.4% 33.9% 48.8% 40.3% 44.7% 38.7% 49.3%
必修科目と選択科目の両方を受けた 11.4% 13.0% 9.6% 11.7% 14.2% 6.6% 13.5% 6.4% 6.6% 6.2%

(21)受講したキャリア教育の授業はどのような内容でしたか。（複数回答）
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 394 219 175 66 153 64 111 345 151 194
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 81.8% 80.5% 83.4% 79.6% 81.2% 88.0% 77.3% 78.6% 75.7% 80.9%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 53.0% 48.8% 57.8% 51.9% 45.9% 57.8% 57.7% 53.5% 50.6% 55.7%
情報収集・分析力養成 35.8% 36.5% 34.9% 39.5% 33.7% 32.5% 38.0% 36.4% 34.3% 37.9%
文章作成力養成 25.4% 27.9% 22.6% 34.0% 22.0% 19.9% 26.2% 31.7% 31.3% 32.1%
アイデア・発想力養成 18.6% 18.9% 18.2% 21.6% 16.4% 16.3% 20.8% 25.1% 31.6% 20.0%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 34.3% 41.1% 26.5% 51.9% 30.7% 18.1% 37.7% 41.2% 42.4% 40.3%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 20.8% 19.9% 21.9% 22.8% 17.1% 18.7% 26.2% 20.6% 19.6% 21.3%
企業担当者・OB／OGからの講演 22.8% 23.7% 21.7% 18.5% 28.8% 16.8% 28.3% 26.6% 26.7% 26.5%
その他 0.3% - 0.7% - - - 1.7% 0.2% 0.5% -

　 ▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 394 219 175 66 153 64 111 345 151 194
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 48.9% 45.5% 52.8% 42.6% 48.2% 57.8% 46.2% 45.4% 40.3% 49.3%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 14.3% 11.9% 16.9% 11.1% 12.7% 18.7% 14.6% 17.5% 18.1% 16.9%
情報収集・分析力養成 6.9% 3.9% 10.2% 4.9% 3.0% 12.7% 6.9% 4.4% 7.2% 2.3%
文章作成力養成 4.2% 4.7% 3.6% 4.3% 5.0% 1.8% 5.9% 7.3% 7.4% 7.2%
アイデア・発想力養成 2.7% 3.4% 1.8% 4.3% 2.6% 1.8% 1.7% 3.7% 5.6% 2.2%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 9.3% 14.0% 3.9% 19.1% 9.0% 1.8% 6.8% 8.3% 8.7% 8.0%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 3.1% 4.3% 1.7% 4.3% 4.4% - 4.0% 3.4% 2.2% 4.3%
企業担当者・OB／OGからの講演 10.4% 12.3% 8.3% 9.3% 15.1% 5.4% 12.1% 10.1% 10.4% 9.8%
その他 0.3% - 0.7% - - - 1.7% - - -

◆「キャリアガイダンスに参加したことがある」方のみ回答
(22)受講したキャリアガイダンスはどのような内容でしたか。（複数回答）

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 404 218 186 74 144 69 117 343 165 178
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 69.6% 66.1% 73.6% 62.3% 70.4% 72.3% 75.3% 74.9% 70.8% 78.7%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 52.5% 52.4% 52.7% 56.8% 47.3% 53.1% 52.2% 51.5% 48.3% 54.5%
情報収集・分析力養成 27.7% 29.0% 26.2% 27.9% 30.3% 20.3% 34.0% 30.6% 26.0% 34.9%
文章作成力養成 18.8% 21.3% 16.0% 18.6% 24.5% 12.4% 20.8% 23.3% 20.6% 25.8%
アイデア・発想力養成 17.1% 18.7% 15.4% 14.2% 23.9% 11.3% 20.8% 21.6% 25.2% 18.4%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 27.9% 31.9% 23.5% 28.9% 35.3% 22.6% 24.8% 32.4% 29.5% 35.2%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 22.6% 22.0% 23.2% 22.4% 21.5% 15.8% 33.0% 21.4% 17.1% 25.4%
企業担当者・OB／OGからの講演 23.5% 23.3% 23.8% 18.0% 29.3% 15.3% 35.3% 26.3% 22.3% 30.0%
その他 0.1% - 0.2% - - - 0.5% 0.2% 0.5% -

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）
全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 404 218 186 74 144 69 117 343 165 178
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 39.9% 38.5% 41.5% 42.1% 34.3% 45.2% 36.7% 46.3% 43.5% 48.8%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 19.2% 18.5% 19.9% 19.1% 17.9% 24.3% 14.0% 17.4% 19.3% 15.7%
情報収集・分析力養成 9.7% 8.9% 10.6% 8.2% 9.7% 11.9% 8.8% 3.9% 3.7% 4.1%
文章作成力養成 3.7% 5.1% 2.2% 4.4% 5.8% 3.4% 0.5% 4.6% 4.7% 4.6%
アイデア・発想力養成 3.5% 4.6% 2.3% 5.5% 3.6% 2.8% 1.6% 4.2% 4.8% 3.6%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 6.5% 9.1% 3.5% 8.7% 9.6% 1.1% 6.8% 7.3% 8.6% 6.1%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 6.5% 4.8% 8.4% 3.8% 5.8% 6.8% 10.5% 3.7% 1.6% 5.6%
企業担当者・OB／OGからの講演 10.9% 10.5% 11.4% 8.2% 13.2% 4.5% 20.6% 12.4% 13.3% 11.6%
その他 0.1% - 0.2% - - - 0.5% 0.2% 0.5% -

(19)これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』や、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』など、
   　「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことはありますか。それぞれに関して回答してください。
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◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したことがない」方のみ回答
(23)今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった「仕事・キャリア」に関係した授業やガイダンスなどに参加したいですか。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 577 334 243 125 209 69 174 587 344 243
参加したい 11.8% 10.8% 13.3% 7.9% 14.7% 10.3% 16.0% 12.8% 14.1% 11.0%
どちらかといえば、参加したい 45.9% 49.6% 40.4% 53.7% 44.0% 34.4% 45.9% 44.5% 46.4% 41.8%
どちらかといえば、参加したくない 20.3% 19.7% 21.2% 18.7% 20.9% 23.0% 19.6% 19.7% 20.6% 18.5%
参加したくない 22.0% 20.0% 25.0% 19.7% 20.4% 32.2% 18.4% 23.0% 18.9% 28.8%

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したくない（「どちらかというと」含む）方のみ回答
(24)『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に参加したくない理由を「すべて」選んでください。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 243 132 111 48 84 37 74 258 142 116
授業で忙しいから 36.3% 40.7% 30.6% 37.1% 45.2% 29.1% 32.6% 39.7% 46.9% 31.0%
アルバイトで忙しいから 23.7% 27.4% 19.0% 21.5% 34.9% 16.6% 22.2% 27.5% 29.4% 25.2%
課外活動（部活やサークルなど）で忙しいから 10.5% 14.4% 5.6% 19.0% 8.5% 3.1% 8.8% 13.4% 16.2% 10.1%
就職活動を意識するのが怖いから 9.6% 13.6% 4.4% 15.7% 10.8% 2.1% 7.6% 7.3% 3.6% 11.7%
参加するメリットを感じないから 14.5% 11.7% 18.1% 13.2% 9.7% 19.8% 15.8% 12.8% 13.3% 12.3%
参加しなくても何とかなると思うから 8.1% 8.8% 7.2% 11.6% 5.3% 6.3% 8.5% 6.7% 6.7% 6.7%
友人や周囲の人が参加していないから 9.3% 12.8% 4.8% 19.9% 3.7% 2.1% 8.5% 6.8% 10.1% 3.0%
意識が高いと周りの人に思われるのが嫌だから 3.6% 4.9% 2.1% 7.4% 1.6% - 4.9% 2.4% 4.2% 0.4%
面倒だから・何となく 40.1% 37.0% 44.1% 39.6% 33.6% 53.2% 32.1% 36.0% 32.0% 40.7%
キャリアよりも今の勉強の方が重要だから 12.3% 13.8% 10.4% 12.4% 15.6% 3.1% 20.2% 10.4% 11.2% 9.4%
その他 0.4% 0.7% - - 1.6% - - 1.8% 3.4% -
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色

◆全員が回答
(25)低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら、どんなことを知りたいですか。（複数回答）

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 40.9% 41.7% 39.9% 40.9% 42.7% 36.7% 43.4% 40.9% 41.1% 40.7%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 35.3% 34.8% 36.0% 37.3% 31.7% 32.9% 39.4% 33.9% 31.9% 36.3%
情報収集・分析力養成 29.2% 28.7% 29.9% 31.0% 25.9% 30.0% 29.7% 31.8% 30.5% 33.4%
文章作成力養成 19.7% 23.3% 15.0% 20.3% 26.9% 12.1% 18.3% 24.0% 22.8% 25.4%
アイデア・発想力養成 20.0% 21.6% 18.0% 20.3% 23.1% 16.4% 19.7% 24.3% 26.3% 21.9%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 35.6% 38.3% 32.0% 38.4% 38.2% 29.1% 35.3% 39.6% 41.2% 37.7%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 32.9% 34.5% 30.9% 31.4% 38.4% 28.3% 33.8% 36.3% 36.1% 36.5%
企業担当者・OB／OGからの講演 13.3% 11.6% 15.6% 7.5% 16.6% 13.9% 17.4% 13.1% 10.9% 15.8%
その他 0.1% - 0.3% - - 0.5% - 0.2% 0.2% 0.1%
知りたいことはない 18.6% 18.3% 19.1% 18.8% 17.6% 22.1% 15.7% 16.9% 15.4% 18.8%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色
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■3：インターンシップについて

(26)大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
ある 30.1% 25.8% 35.7% 26.9% 24.6% 40.4% 30.6% 26.3% 24.9% 27.9%
ない 69.9% 74.2% 64.3% 73.1% 75.4% 59.6% 69.4% 73.7% 75.1% 72.1%

◆参加したことがある方のみ回答
(27)参加したインターンシップは、大学の講義に関連して行われたものですか。それとも、あなた自身の自由応募によるものですか。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 307 154 153 59 95 59 94 252 127 125
大学の講義として参加した 61.9% 62.4% 61.4% 58.3% 67.9% 59.9% 63.8% 65.1% 65.5% 64.7%
大学の講義とは関係なく、自由応募で参加した 38.1% 37.6% 38.6% 41.7% 32.1% 40.1% 36.2% 34.6% 34.5% 34.7%
その他の形式で参加した - - - - - - - 0.3% - 0.6%

(28)これまで、どのような内容のインターンシップに参加したことがありますか。（複数回答）

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 307 154 153 59 95 59 94
現場を社員の説明で見学する「職場見学」 41.1% 40.6% 41.5% 45.9% 33.7% 43.9% 38.0%
現場の社員に交じって業務を体験する「実際の現場での仕事体験」 31.3% 29.3% 33.2% 25.0% 34.9% 29.3% 39.0%
業務を疑似的に体験する「ロールプレイング」 13.2% 16.5% 10.0% 19.5% 12.6% 9.5% 10.7%
実際の業務と同等の課題やタスクに取り組む「シミュレーション」 17.2% 14.4% 19.8% 16.7% 11.4% 24.9% 12.3%
架空の課題や問題解決に挑む「グループディスカッション・グループワーク」 17.0% 12.3% 21.4% 11.1% 14.0% 26.1% 14.4%
企業や業界について知識を深める「座学講座」 15.1% 13.4% 16.8% 9.7% 18.2% 15.9% 18.2%
働いている社員と話せる「社員インタビュー」 13.3% 15.1% 11.7% 15.3% 14.8% 8.9% 15.8%
若手社員に限定して話せる「若手社員インタビュー」 8.6% 9.6% 7.5% 11.8% 6.8% 7.0% 8.3%
社会人の基本や将来に役立つ内容のセミナーがメインの「ビジネススキル研修」 8.3% 8.9% 7.8% 8.3% 9.6% 7.7% 8.1%
その他の内容 6.2% 6.7% 5.7% 6.2% 7.4% 3.2% 9.3%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色
＜前回調査＞ 

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 252 127 125 55 72 46 79
会社見学・工場見学・職場見学 32.8% 29.4% 36.4% 28.7% 31.0% 37.6% 34.3%
実際の現場での仕事体験 27.0% 30.6% 23.2% 28.0% 36.3% 22.2% 24.8%
ロールプレイング形式の仕事体験 17.7% 18.4% 16.9% 20.6% 13.7% 18.9% 13.6%
実際の仕事のシミュレーション体験 14.1% 12.1% 16.2% 13.9% 8.2% 14.5% 19.1%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 27.0% 28.0% 25.9% 33.8% 15.4% 22.2% 31.9%
人事や社員の講義・レクチャー 15.7% 12.2% 19.3% 10.3% 16.5% 20.5% 17.5%
若手社員との座談会 7.9% 6.6% 9.3% 5.9% 8.2% 7.7% 11.9%
その他 13.3% 14.2% 12.4% 14.0% 14.5% 13.7% 10.4%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色

(29)あなたが参加したインターンシップの中で、もっとも学びが大きかったインターンシップは、どのような形式で行われましたか。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 307 154 153 59 95 59 94 252 127 125
ほぼオンライン形式でのインターンシップ 24.5% 27.4% 21.8% 32.0% 21.4% 22.9% 20.0% 29.1% 29.7% 28.4%
ほぼ対面形式でのインターンシップ 63.0% 57.8% 67.9% 54.8% 61.7% 66.9% 69.4% 53.4% 55.4% 51.3%
オンラインと対面形式の両方が混ざったインターンシップ 12.5% 14.8% 10.3% 13.2% 16.9% 10.2% 10.6% 16.8% 13.4% 20.4%
その他 - - - - - - - 0.8% 1.5% -

(30)総合的にみて、これまで参加したインターンシップに満足していますか。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 307 154 153 59 95 59 94 252 127 125
非常に満足している 13.5% 11.4% 15.6% 11.1% 11.7% 14.0% 18.0% 16.3% 12.3% 20.7%
満足している 30.2% 23.9% 36.2% 18.8% 30.8% 33.8% 39.8% 28.5% 34.4% 22.4%
どちらかといえば、満足している 35.0% 36.0% 34.0% 39.6% 31.3% 38.2% 27.8% 33.7% 32.7% 34.7%
どちらでもない 13.7% 20.2% 7.4% 22.2% 17.5% 7.0% 7.9% 13.8% 12.8% 14.8%
どちらかといえば、不満である 6.7% 6.8% 6.6% 6.9% 6.6% 7.0% 5.9% 6.8% 6.7% 6.8%
不満である 0.4% 0.9% - - 2.0% - - 0.3% 0.6% -
非常に不満である 0.5% 0.8% 0.2% 1.4% - - 0.6% 0.6% 0.6% 0.6%

◆全員が回答
(31)今後、インターンシップに参加したいと思いますか。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
参加したい 32.9% 29.3% 37.6% 23.7% 36.2% 35.5% 40.1% 33.6% 33.0% 34.3%
どちらかといえば、参加したい 43.0% 45.8% 39.2% 49.3% 41.6% 40.1% 38.2% 38.9% 41.2% 36.3%
どちらかといえば、参加したくない 12.3% 13.1% 11.1% 14.4% 11.6% 10.8% 11.5% 15.0% 13.4% 16.9%
参加したくない 11.9% 11.7% 12.1% 12.7% 10.5% 13.6% 10.3% 12.5% 12.4% 12.5%
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◆今後インターンシップに参加してみたい方のみ（「どちらかといえば」含む）回答
(32)今後インターンシップに参加する場合、いつごろ参加したいですか。（複数回答）

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 824 465 359 155 310 116 243 758 417 341
2年生の3月以前 25.5% 33.4% 15.3% 31.7% 35.4% 11.2% 19.6% 26.5% 35.2% 15.6%
3年生の4月 24.8% 26.4% 22.6% 24.8% 28.3% 18.7% 26.8% 23.9% 27.9% 19.0%
3年生の5月 16.3% 15.3% 17.5% 15.3% 15.3% 18.4% 16.5% 15.5% 14.4% 16.7%
3年生の6月 19.1% 16.3% 22.7% 14.8% 18.0% 24.5% 20.7% 16.8% 14.5% 19.7%
3年生の7月 25.9% 20.3% 33.2% 18.4% 22.5% 33.3% 33.0% 24.1% 16.8% 33.1%
3年生の8月 36.1% 27.5% 47.3% 25.1% 30.3% 48.3% 46.3% 36.1% 27.0% 47.3%
3年生の9月 23.8% 20.5% 28.0% 19.7% 21.4% 25.5% 30.6% 25.1% 18.8% 32.8%
3年生の10月 15.2% 12.7% 18.5% 12.5% 12.8% 22.8% 13.8% 13.2% 11.9% 14.8%
3年生の11月 9.5% 8.4% 11.1% 7.4% 9.4% 12.2% 9.8% 8.6% 8.7% 8.5%
3年生の12月 10.9% 9.4% 12.9% 8.7% 10.1% 13.9% 11.8% 9.7% 7.8% 11.9%
3年生の1月 8.6% 7.3% 10.2% 7.2% 7.4% 10.9% 9.6% 6.7% 5.4% 8.3%
3年生の2月 9.5% 7.1% 12.6% 6.4% 7.9% 14.3% 10.7% 7.2% 6.2% 8.4%
3年生の3月以降 11.8% 9.9% 14.2% 10.2% 9.5% 12.2% 16.2% 10.5% 8.8% 12.7%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色

(33)今後インターンシップに参加する場合、どのような形式（オンライン／対面）のインターンシップに参加したいですか。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 824 465 359 155 310 116 243 758 417 341
主にオンラインで行われるインターンシップ 15.2% 14.0% 16.7% 15.1% 12.8% 16.3% 17.1% 11.2% 12.2% 10.0%
主に対面形式で行われるインターンシップ 43.4% 41.6% 45.8% 43.7% 39.1% 47.3% 44.3% 47.7% 49.9% 45.1%
オンラインと対面の両方があるインターンシップ 14.3% 13.9% 14.7% 9.5% 19.0% 14.6% 14.7% 15.9% 16.2% 15.4%
インターンシップの形式にはこだわらない 27.1% 30.5% 22.8% 31.7% 29.1% 21.8% 23.9% 25.2% 21.8% 29.4%

◆今後インターンシップに参加してみたい方のみ（「どちらかといえば」含む）回答
(34)今後、どのような内容のインターンシップに参加してみたいですか。（複数回答）

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 824 465 359 155 310 116 243
現場を社員の説明で見学する「職場見学」 58.6% 55.9% 62.1% 53.9% 58.1% 60.5% 63.7%
現場の社員に交じって業務を体験する「実際の現場での仕事体験」 55.2% 54.5% 56.1% 51.7% 57.8% 50.0% 62.7%
業務を疑似的に体験する「ロールプレイング」 33.3% 31.4% 35.8% 28.1% 35.2% 32.6% 39.1%
実際の業務と同等の課題やタスクに取り組む「シミュレーション」 35.4% 38.9% 30.9% 39.9% 37.7% 31.3% 30.5%
架空の課題や問題解決に挑む「グループディスカッション・グループワーク」 21.1% 21.7% 20.3% 22.0% 21.4% 22.1% 18.4%
企業や業界について知識を深める「座学講座」 26.5% 26.4% 26.5% 27.4% 25.4% 23.1% 30.2%
働いている社員と話せる「社員インタビュー」 27.7% 28.7% 26.4% 27.1% 30.5% 19.7% 33.5%
若手社員に限定して話せる「若手社員インタビュー」 19.8% 19.5% 20.0% 17.4% 22.0% 17.3% 22.9%
社会人の基本や将来に役立つ内容のセミナーがメインの「ビジネススキル研修」 19.5% 21.3% 17.2% 18.2% 24.9% 13.9% 20.7%
その他の内容 3.6% 3.9% 3.3% 2.6% 5.3% 3.1% 3.6%

※上位3項目に着色
＜前回調査＞ 

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 758 417 341 140 277 107 234
会社見学・工場見学・職場見学 56.9% 52.4% 62.4% 52.2% 52.7% 67.8% 55.6%
実際の現場での仕事体験 63.9% 63.0% 65.0% 60.5% 66.6% 60.7% 70.5%
ロールプレイング形式の仕事体験 29.5% 28.8% 30.4% 36.7% 17.2% 31.9% 28.5%
実際の仕事のシミュレーション体験 45.7% 43.3% 48.6% 40.3% 47.7% 51.0% 45.5%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 29.8% 29.7% 29.9% 34.2% 23.1% 31.4% 27.9%
人事や社員の講義・レクチャー 32.8% 34.0% 31.2% 34.4% 33.3% 31.4% 31.0%
若手社員との座談会 25.3% 25.9% 24.6% 27.9% 22.8% 20.9% 29.3%
その他の内容 3.2% 1.9% 4.7% 1.4% 2.6% 7.1% 1.7%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色

(35)インターンシップに参加する期間としてもっとも希望するものを1つ選んでください。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 824 465 359 155 310 116 243 758 417 341
半日（2時間～5時間程度） 19.8% 19.5% 20.2% 16.9% 22.5% 20.1% 20.3% 19.9% 22.1% 17.3%
1日（5時間～8時間程度） 15.7% 16.9% 14.3% 17.1% 16.6% 10.2% 18.6% 18.5% 14.8% 23.2%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 13.1% 10.9% 15.9% 9.5% 12.6% 17.0% 14.6% 13.5% 12.3% 15.0%
1週間 （1日8時間×5日程度） 17.1% 15.4% 19.5% 16.1% 14.5% 24.5% 14.1% 19.8% 17.9% 22.1%
2週間（1日8時間×10日程度） 7.9% 8.6% 6.9% 11.2% 5.7% 4.8% 9.3% 6.7% 7.4% 5.8%
1ヶ月程度（1日8時間×25日程度） 4.2% 4.8% 3.5% 5.9% 3.5% 4.8% 2.1% 4.2% 6.3% 1.6%
1ヶ月以上 3.0% 3.3% 2.8% 4.3% 2.0% 2.0% 3.5% 2.4% 2.3% 2.7%
わからない 19.1% 20.6% 17.1% 18.9% 22.5% 16.7% 17.4% 14.9% 16.9% 12.4%

1日以内 35.5% 36.4% 34.5% 34.0% 39.1% 30.3% 38.9% 38.4% 36.9% 40.5%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 13.1% 10.9% 15.9% 9.5% 12.6% 17.0% 14.6% 13.5% 12.3% 15.0%
1週間以上 32.2% 32.1% 32.7% 37.5% 25.7% 36.1% 29.0% 33.1% 33.9% 32.2%
※（）内には所要時間を参考までに記載しております。

◆全員が回答

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
人気のあるインターンシップには競争倍率が高くて参加できないのではないか 41.0% 43.2% 38.1% 42.8% 43.8% 35.7% 40.8% 43.2% 42.3% 44.4%
インターンシップに参加する業界の選び方・絞り方について 39.1% 38.7% 39.7% 35.3% 42.9% 38.6% 40.9% 37.3% 35.2% 39.7%
インターンシップに参加する職種の選び方・絞り方について 30.8% 31.0% 30.6% 28.5% 33.9% 29.1% 32.4% 31.0% 31.6% 30.4%
応募書類の書き方や面接 36.1% 38.1% 33.4% 36.2% 40.4% 30.6% 36.5% 41.3% 42.2% 40.2%
選考で、どんな自己PRをしたらいいか（自己分析のやり方） 39.8% 38.9% 40.9% 35.8% 42.7% 36.5% 45.8% 44.6% 43.8% 45.5%
適性検査や筆記試験 25.4% 25.8% 24.9% 23.3% 28.8% 24.4% 25.4% 27.8% 28.0% 27.5%
インターンシップで企業のどんなところを見れば良いのか分からない 23.3% 23.1% 23.5% 19.0% 28.0% 22.4% 24.7% 28.8% 26.9% 30.9%
他大学の学生と上手くグループワークができるか不安 25.8% 25.0% 26.9% 24.3% 25.9% 25.2% 28.8% 31.1% 31.9% 30.3%
インターンシップに行った際の基本的なビジネスマナー 26.0% 24.8% 27.6% 20.3% 30.3% 24.4% 31.2% 29.8% 29.3% 30.3%
長期日程に参加できるか（授業との両立ができるプログラムを選べるか） 19.6% 21.1% 17.6% 17.7% 25.2% 14.4% 21.3% 19.3% 16.3% 22.8%
インターンシップによっては、参加情報が選考に利用される可能性があること 12.7% 13.5% 11.7% 11.2% 16.2% 10.0% 13.6% 17.9% 15.6% 20.7%
その他 - - - - - - - 0.5% 0.6% 0.4%
不安に思うことはない（ないと思う）* 15.6% 15.8% 15.4% 18.1% 12.9% 14.4% 16.4% データなし データなし データなし

*今回の調査から選択肢追加　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色

※文理男女区分のページに記載

(37)25年卒以降、一定の基準を満たしたインターンシップでは参加したときの情報や評価などを採用選考に用いることが可能とされていますが
　　 インターンシップでのそのような情報等が採用選考に用いられる上で、準備していることや準備したいと思っていることがあれば教えてください。

(36)インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うことを以下からすべて選んでください。（複数回答）
　　 まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。
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■4：キャリア学習全般について

◆「キャリアガイダンス」「キャリア教育の授業」「インターンシップ」のいずれかに参加したことがある人のみ回答
(38)キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものをすべて選んでください。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 573 315 258 103 212 91 167 500 250 250
主体性（物事に進んで取り組む力）が上がった 39.2% 40.5% 37.6% 45.5% 35.1% 39.1% 35.7% 34.4% 35.3% 33.6%
働きかけ力（他人に働きかけ巻き込む力）が上がった 19.1% 18.7% 19.6% 22.3% 14.8% 19.2% 20.0% 18.1% 22.5% 13.7%
実行力（目的を設定し確実に行動する力）が上がった 26.5% 26.4% 26.6% 27.1% 25.6% 28.5% 24.2% 28.0% 28.7% 27.2%
課題発見力（現状を分析し目的や課題を明らかにする力）が上がった 30.3% 32.5% 27.6% 35.7% 29.1% 28.1% 27.1% 33.1% 27.4% 39.1%
計画力（課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力）が上がった 20.6% 21.2% 19.9% 25.5% 16.5% 19.5% 20.4% 26.8% 29.4% 24.1%
創造力（新しい価値を生み出す力）が上がった 15.8% 16.6% 15.0% 18.8% 14.2% 16.2% 13.5% 14.8% 11.6% 18.1%
発信力（自分の意見をわかりやすく伝える力）が上がった 9.7% 7.9% 11.8% 7.8% 8.0% 10.2% 13.7% 11.7% 10.9% 12.5%
傾聴力（相手の意見を丁寧に聴く力）が上がった 13.3% 11.9% 15.0% 6.3% 18.0% 13.6% 16.7% 19.0% 15.4% 22.6%
柔軟性（意見の違いや立場の違いを理解する力）が上がった 11.7% 10.2% 13.6% 9.8% 10.6% 12.8% 14.6% 14.0% 11.0% 17.0%
状況把握力（自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力）が上がった 11.7% 12.5% 10.8% 12.1% 12.9% 11.5% 10.0% 12.9% 8.5% 17.4%
規律性（社会のルールや人との約束を守る力）が上がった 9.0% 7.3% 11.0% 5.5% 9.1% 11.5% 10.4% 12.4% 11.3% 13.6%
ストレスコントロール力（ストレスの発生源に対応する力）が上がった 6.7% 7.0% 6.4% 7.1% 6.8% 8.1% 4.4% 7.0% 6.0% 7.9%
コミュニケーション能力が上がった 15.5% 15.8% 15.3% 15.3% 16.3% 11.9% 19.5% 15.1% 15.5% 14.6%
リーダーシップが身に付いた 7.9% 7.1% 8.9% 6.3% 8.0% 11.1% 6.2% 7.9% 7.1% 8.7%
協調性が上がった 12.1% 9.0% 15.8% 9.4% 8.5% 16.2% 15.4% 12.4% 10.6% 14.2%
自己理解が深まった 20.3% 21.1% 19.5% 16.9% 25.6% 16.6% 23.0% 23.0% 18.4% 27.8%
自己効力感（自分ならできると思う感覚）が上がった 7.3% 5.9% 8.9% 6.3% 5.5% 7.7% 10.4% 7.1% 3.9% 10.4%
自己肯定感（そのままの自分を肯定する感覚）が上がった 4.1% 2.9% 5.5% 2.7% 3.1% 4.3% 7.0% 6.6% 4.8% 8.4%
その他 - - - - - - - 0.2% 0.3% -
キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものはない 13.0% 12.5% 13.6% 13.3% 11.6% 11.5% 16.3% 12.8% 11.4% 14.2%

キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものがある 87.0% 87.5% 86.4% 86.7% 88.4% 88.5% 83.7% 87.2% 88.6% 85.8%
キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものはない 13.0% 12.5% 13.6% 13.3% 11.6% 11.5% 16.3% 12.8% 11.4% 14.2%

(39)キャリア学習を通して得た知識や経験は大学生活のどのような場面で活かせましたか。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 573 315 258 103 212 91 167 500 250 250
履修する授業を選ぶとき 37.9% 42.6% 32.5% 46.3% 38.6% 36.1% 28.1% 33.0% 34.0% 31.9%
研究室・ゼミを選ぶとき 23.1% 20.2% 26.6% 20.8% 19.5% 31.9% 20.0% 23.5% 18.6% 28.5%
授業を受けているとき・研究/ゼミ活動を行っているとき 19.4% 21.4% 17.0% 23.1% 19.5% 16.2% 18.0% 22.6% 23.6% 21.5%
将来の進路を考えるとき 36.2% 37.7% 34.5% 34.5% 41.2% 34.9% 34.0% 36.1% 31.5% 40.8%
アルバイト 32.1% 31.8% 32.5% 36.5% 26.8% 34.5% 30.0% 23.9% 25.7% 22.2%
サークル・部活などの課外活動 12.4% 11.1% 13.8% 11.7% 10.5% 17.4% 9.4% 9.6% 10.0% 9.2%
海外留学 2.9% 2.8% 3.0% 2.0% 3.7% 2.1% 4.0% 5.8% 8.4% 3.2%
ボランティア活動 10.5% 8.8% 12.4% 11.0% 6.5% 12.8% 11.9% 9.2% 11.3% 7.2%
資格取得やWスクールへの通学 5.8% 5.1% 6.6% 5.9% 4.2% 7.2% 5.8% 7.5% 3.9% 11.2%
趣味活動 7.7% 8.4% 6.9% 11.8% 4.8% 5.5% 8.6% 5.9% 7.0% 4.8%
友人との関わり 9.4% 9.7% 9.0% 11.0% 8.2% 9.8% 8.1% 10.0% 8.8% 11.2%
その他 - - - - - - - 0.1% - 0.2%
活かせた場面は特にない 16.7% 15.6% 18.1% 17.3% 13.9% 12.8% 24.6% 15.4% 13.9% 16.8%

キャリア学習を通して得た知識や経験を活かせた場面がある 83.3% 84.4% 81.9% 82.7% 86.1% 87.2% 75.4% 84.6% 86.1% 83.2%
キャリア学習を通して得た知識や経験を活かせた場面は特にない 16.7% 15.6% 18.1% 17.3% 13.9% 12.8% 24.6% 15.4% 13.9% 16.8%

(40)実際にどのように役立ったか、具体的な場面もあわせて教えてください。
※文理男女区分のページに記載

◆全員
(41)将来に関する以下のようなテーマの中であなたが現在、学んでみたいと思っていることを教えてください。

　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
お金について 68.2% 69.9% 66.0% 75.4% 63.3% 66.6% 65.3% 66.7% 68.3% 64.9%
健康について 28.4% 27.7% 29.4% 27.1% 28.5% 27.5% 31.5% 25.6% 26.5% 24.6%
結婚について 23.2% 24.4% 21.6% 26.3% 22.1% 20.0% 23.4% 22.1% 22.5% 21.7%
出産・子育てについて 18.6% 18.0% 19.3% 18.3% 17.6% 15.9% 23.1% 18.5% 19.0% 17.8%
家族の介護について 13.2% 14.2% 11.8% 12.3% 16.5% 12.3% 11.1% 13.4% 12.9% 14.0%
老後について 16.6% 17.9% 14.8% 17.9% 17.9% 13.9% 15.9% 18.7% 17.3% 20.5%
キャリアプランについて 34.7% 37.3% 31.2% 35.3% 39.8% 29.1% 33.6% 34.8% 34.7% 34.9%
移住・住む場所について 19.5% 21.1% 17.5% 24.6% 16.7% 19.8% 15.0% 17.5% 17.1% 18.0%
住宅について 15.5% 15.4% 15.7% 17.9% 12.2% 17.0% 14.3% 13.0% 14.5% 11.3%
その他 0.3% 0.5% - 0.9% - - - 0.2% 0.4% -
特に学びたいことはない 12.3% 11.1% 13.9% 9.5% 12.9% 12.6% 15.3% 12.7% 10.7% 15.0%
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■5：大学生活について

(42)総合的にみて、現在の大学生活に満足していますか。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
非常に満足している 16.6% 18.6% 13.9% 18.8% 18.2% 11.8% 16.3% 17.0% 17.6% 16.2%
満足している 28.3% 29.6% 26.5% 28.5% 31.0% 28.3% 24.6% 25.6% 28.2% 22.5%
どちらかといえば、満足している 24.8% 22.3% 28.1% 21.5% 23.3% 23.6% 33.1% 28.9% 27.9% 30.1%
どちらでもない 14.8% 14.3% 15.6% 14.6% 14.0% 18.8% 12.0% 13.8% 12.8% 15.0%
どちらかといえば、不満である 8.1% 7.3% 9.1% 7.7% 7.0% 11.1% 6.8% 8.1% 8.7% 7.3%
不満である 3.7% 4.4% 2.8% 5.4% 3.1% 1.8% 3.9% 3.5% 2.2% 5.0%
非常に不満である 3.7% 3.5% 4.0% 3.5% 3.5% 4.6% 3.3% 3.2% 2.5% 4.0%

(43)現在大学で提供されているキャリア教育に満足していますか。
前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
非常に満足している 9.1% 10.8% 6.9% 11.9% 9.4% 5.4% 8.6% 7.9% 8.4% 7.4%
満足している 19.9% 20.2% 19.4% 18.3% 22.4% 20.6% 18.2% 17.0% 19.0% 14.6%
どちらかといえば、満足している 26.2% 25.6% 27.0% 23.1% 28.6% 28.2% 25.7% 26.1% 24.6% 27.9%
どちらでもない 31.7% 32.2% 31.1% 32.8% 31.4% 29.1% 33.4% 35.7% 36.1% 35.1%
どちらかといえば、不満である 6.4% 5.5% 7.6% 5.6% 5.3% 7.5% 7.7% 7.2% 6.1% 8.5%
不満である 3.4% 3.4% 3.4% 5.0% 1.4% 3.1% 3.8% 2.9% 2.7% 3.1%
非常に不満である 3.3% 2.4% 4.5% 3.2% 1.5% 6.2% 2.7% 3.2% 3.0% 3.4%

(44)総合的にみて、大学での学習活動や内容に満足していますか。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
非常に満足している 10.8% 11.6% 9.8% 11.0% 12.3% 7.5% 12.4% 12.7% 14.0% 11.0%
満足している 26.1% 27.0% 25.0% 24.8% 29.6% 23.4% 26.8% 22.8% 23.6% 21.8%
どちらかといえば、満足している 27.7% 26.6% 29.3% 25.9% 27.3% 29.5% 29.0% 27.9% 25.9% 30.2%
どちらでもない 24.9% 24.3% 25.5% 26.7% 21.5% 28.8% 21.9% 23.9% 24.6% 23.0%
どちらかといえば、不満である 4.2% 4.7% 3.5% 3.7% 5.9% 2.8% 4.2% 7.4% 6.8% 8.0%
不満である 3.3% 3.2% 3.5% 4.1% 2.0% 4.1% 2.8% 2.8% 2.7% 2.9%
非常に不満である 3.0% 2.7% 3.4% 3.7% 1.5% 3.9% 2.9% 2.7% 2.4% 3.0%

(45)大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていることはなんですか。（複数回答）
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
学業・研究活動が満足にできないこと 17.2% 16.3% 18.5% 14.9% 17.9% 20.1% 16.8% 21.7% 20.0% 23.7%
留学ができないこと 7.1% 7.8% 6.2% 8.2% 7.3% 5.4% 7.0% 6.3% 5.4% 7.3%
大学の設備を満足に使えないこと 19.4% 18.7% 20.2% 22.0% 14.8% 21.4% 18.9% 15.0% 16.7% 12.9%
交友関係を満足に広げられないこと 34.1% 35.1% 32.8% 35.8% 34.1% 32.6% 33.0% 36.2% 32.7% 40.3%
サークル・部活動が満足にできないこと 21.0% 23.1% 18.3% 26.3% 19.2% 20.0% 16.4% 21.3% 22.5% 20.0%
アルバイトが満足にできないこと 24.8% 29.0% 19.2% 31.2% 26.3% 10.8% 28.6% 26.8% 28.2% 25.1%
趣味活動が満足にできないこと 23.7% 25.4% 21.6% 23.9% 27.2% 25.2% 17.6% 21.6% 23.5% 19.4%
ボランティア活動が満足にできないこと 8.8% 8.3% 9.5% 6.9% 10.1% 8.5% 10.5% 10.3% 7.7% 13.3%
その他 5.9% 4.3% 8.1% 4.5% 4.0% 7.4% 8.8% 4.5% 4.8% 4.0%
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　※上位3項目に着色

(46)周囲で就職活動や就職活動の準備をしている姿を見たことがある人を選んでください。（複数回答）
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
兄弟姉妹 19.5% 19.5% 19.6% 20.1% 18.7% 17.0% 22.6% 17.8% 19.6% 15.7%
親戚 8.6% 9.9% 6.9% 11.7% 7.7% 8.2% 5.3% 6.3% 6.8% 5.6%
大学の先輩 29.6% 25.2% 35.6% 25.6% 24.7% 33.9% 37.4% 32.2% 30.1% 34.7%
大学以外の先輩 7.1% 6.3% 8.1% 6.7% 5.8% 5.4% 11.1% 10.1% 9.0% 11.4%
友人 12.0% 10.8% 13.7% 11.6% 9.8% 13.1% 14.2% 14.6% 13.4% 16.2%
彼氏・彼女 2.0% 1.3% 2.8% 0.9% 1.8% 2.3% 3.3% 2.3% 2.4% 2.2%
その他 0.1% - 0.2% - - - 0.4% 0.1% - 0.2%
周囲で就職活動や就職活動準備をしている人を見たことがない 41.7% 44.9% 37.5% 45.0% 44.8% 42.2% 32.2% 39.5% 37.9% 41.5%
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■6：将来観・仕事への考え方について

(47)今現在、あなたは就職活動に向けた準備を始めていますか。※主観で構いません
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
始めている 15.0% 12.7% 18.0% 13.2% 12.0% 18.8% 17.1% 13.4% 10.8% 16.6%
まだ始めていない 85.0% 87.3% 82.0% 86.8% 88.0% 81.2% 82.9% 86.6% 89.2% 83.4%

(48)これまでに就職活動の準備として取り組んだことのあるものを教えてください。（複数回答）
　　　　　※新規設問のため前年データなし

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 144 70 74 28 42 28 46
友達や親などと将来について話をした 63.3% 60.8% 65.6% 59.2% 62.9% 63.1% 68.8%
将来の理想の自分やなりたい姿を考えた 55.0% 51.2% 58.6% 56.3% 44.3% 49.3% 69.9%
気になる業界・職種のアルバイトをした 28.0% 28.8% 27.3% 29.6% 27.7% 31.5% 22.3%
キャリアに関する授業を受けた 27.5% 21.1% 33.5% 18.2% 24.8% 20.5% 49.3%
就職活動を見据えて自己PRになりそうなことを行った 20.3% 19.4% 21.1% 18.3% 20.7% 15.1% 28.4%
自己分析を始めてみた 29.3% 34.6% 24.3% 33.8% 35.8% 15.0% 35.6%
気になる企業を調べた 33.5% 32.4% 34.6% 25.3% 41.8% 30.1% 40.0%
OB・OGの話を聞いてみた 12.1% 6.4% 17.4% - 15.1% 13.7% 22.0%
オープン・カンパニー（タイプ1、業界・企業による説明会・イベント）プログラムへ参加 13.6% 12.8% 14.4% 14.1% 11.0% 6.8% 23.7%
キャリア教育（タイプ2、大学等の授業（講義）や企業によるプログラム）プログラムへ参加 11.9% 15.7% 8.3% 18.3% 12.2% - 18.4%
個別企業説明会（WEB含む）に参加した 4.0% 4.2% 3.8% - 9.8% 2.7% 5.0%
合同企業説明会（WEB含む）に参加した 7.6% 4.5% 10.5% - 10.6% 4.1% 18.4%
採用選考（ES提出、面接など）の受検 4.4% 4.2% 4.5% 4.2% 4.1% 4.1% 5.0%
その他 4.3% 2.4% 6.0% 4.2% - 6.8% 5.0%
すでに就職活動は終了している（就職先が決まっている） - - - - - - -

(49)将来就職して働く場所に関して、あなたの考えに一番近いものを選んでください。 　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
地元（卒業高校都道府県）で働きたい 40.1% 40.3% 39.8% 41.1% 39.4% 40.9% 38.7% 38.2% 40.6% 35.2%
大学所在地の都道府県で働きたい 16.6% 15.7% 17.9% 13.8% 17.9% 18.5% 17.1% 19.8% 18.9% 20.9%
大学所在地でも地元でもない都道府県で働きたい 10.3% 10.7% 9.9% 11.0% 10.4% 9.3% 10.5% 11.5% 10.6% 12.5%
海外で働きたい 2.7% 2.8% 2.5% 1.9% 3.9% 2.3% 2.7% 2.6% 3.3% 1.8%
働く場所にはこだわらない 30.3% 30.5% 29.9% 32.3% 28.4% 29.1% 30.9% 28.0% 26.6% 29.6%

(50)「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／クラウドソーシング」について実施状況を選んでください。
前回調査

■起業について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 4.9% 5.5% 4.0% 6.9% 3.8% 3.6% 4.4% 5.5% 6.1% 4.8%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.0% 4.5% 5.7% 4.1% 5.0% 7.2% 4.0% 3.8% 4.0% 3.5%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 6.6% 4.8% 8.9% 5.2% 4.4% 12.9% 4.6% 2.7% 3.1% 2.2%
実施していない 55.7% 56.2% 54.9% 55.0% 57.7% 51.4% 58.9% 56.0% 51.0% 62.0%
よく分からない 27.9% 28.9% 26.4% 28.7% 29.2% 24.9% 28.1% 32.0% 35.8% 27.5%

■フリーランスで働くことについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 3.6% 4.8% 2.0% 6.3% 2.9% 1.5% 2.5% 3.9% 4.3% 3.5%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 8.9% 8.1% 9.9% 9.5% 6.3% 12.9% 6.6% 4.1% 4.2% 3.9%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 8.6% 8.5% 8.9% 8.4% 8.5% 11.1% 6.4% 5.1% 5.8% 4.4%
実施していない 51.1% 50.4% 52.0% 48.7% 52.4% 47.8% 56.6% 54.3% 49.9% 59.5%
よく分からない 27.9% 28.3% 27.3% 27.0% 29.8% 26.7% 27.9% 32.6% 35.8% 28.8%

■投資について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 4.7% 4.8% 4.5% 6.5% 2.8% 5.9% 2.9% 4.0% 3.2% 4.9%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 12.6% 11.7% 13.7% 15.5% 7.2% 18.5% 8.3% 8.6% 7.7% 9.8%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 10.3% 9.4% 11.4% 10.6% 8.0% 14.7% 7.8% 6.2% 7.6% 4.5%
実施していない 46.9% 47.0% 46.7% 41.8% 53.2% 41.9% 52.1% 50.5% 49.2% 52.1%
よく分からない 25.6% 27.0% 23.7% 25.5% 28.8% 19.0% 28.9% 30.7% 32.4% 28.7%

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 3.2% 3.0% 3.5% 3.9% 1.8% 3.3% 3.6% 3.2% 3.5% 2.8%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 7.7% 8.1% 7.1% 10.1% 5.7% 9.0% 5.0% 6.0% 6.8% 4.9%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 7.7% 6.0% 10.1% 6.0% 5.9% 12.6% 7.2% 4.8% 5.3% 4.3%
実施していない 49.2% 50.2% 47.9% 51.3% 48.8% 47.5% 48.2% 48.4% 44.7% 52.9%
よく分からない 32.3% 32.8% 31.5% 28.7% 37.8% 27.5% 36.0% 37.6% 39.6% 35.2%

■クラウドソーシングについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 3.5% 3.5% 3.6% 5.0% 1.7% 4.1% 3.0% 2.5% 1.9% 3.2%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.5% 5.6% 5.2% 5.6% 5.7% 5.7% 4.7% 5.0% 6.1% 3.7%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 10.2% 8.8% 12.0% 8.8% 8.8% 14.4% 9.3% 5.2% 5.4% 4.9%
実施していない 44.5% 44.4% 44.7% 44.8% 43.9% 45.0% 44.3% 47.2% 44.3% 50.8%
よく分からない 36.3% 37.7% 34.5% 35.8% 40.0% 30.8% 38.7% 40.1% 42.3% 37.4%
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(51)「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／副業／クラウドソーシング」への興味について当てはまるものを選んでください。
※「副業」以外は、上記の設問でそれぞれ「実施していない」と回答したものについてのみ回答 　　　　　前回調査

■起業について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 618 351 267 118 233 78 189 572 290 282
将来実施したいので、勉強している 3.3% 4.2% 2.2% 4.7% 3.5% 3.0% 1.5% 1.9% 1.4% 2.4%
いつかは勉強しようと思っている 6.9% 7.7% 5.8% 9.5% 5.6% 6.5% 5.0% 8.1% 8.9% 7.4%
なんとなく興味はある 22.9% 23.8% 21.8% 26.1% 21.1% 26.5% 17.1% 25.7% 27.7% 23.8%
興味がない 61.6% 59.4% 64.6% 55.6% 63.8% 56.5% 72.6% 58.4% 56.2% 60.5%
よく分からない 5.2% 5.0% 5.6% 4.1% 6.0% 7.5% 3.8% 5.8% 5.8% 5.9%

■フリーランスで働くことについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 572 317 255 104 213 73 182 547 279 268
将来実施したいので、勉強している 1.7% 2.3% 0.8% 0.8% 4.1% - 1.5% 1.7% 0.9% 2.6%
いつかは勉強しようと思っている 5.1% 5.0% 5.2% 5.7% 4.1% 6.5% 4.0% 6.1% 6.4% 5.7%
なんとなく興味はある 23.0% 25.4% 19.9% 29.5% 20.7% 21.5% 18.4% 23.2% 24.8% 21.7%
興味がない 62.4% 60.1% 65.4% 57.1% 63.5% 65.0% 65.7% 59.1% 57.5% 60.8%
よく分からない 7.8% 7.2% 8.7% 6.9% 7.5% 7.0% 10.4% 9.8% 10.4% 9.3%

■投資について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 539 305 234 89 216 63 171 522 280 242
将来実施したいので、勉強している 6.2% 8.2% 3.5% 10.7% 5.7% 3.7% 3.3% 7.4% 9.1% 5.5%
いつかは勉強しようと思っている 16.7% 19.3% 13.2% 22.8% 16.0% 15.9% 10.9% 21.1% 25.0% 16.8%
なんとなく興味はある 29.1% 29.8% 28.2% 35.3% 24.6% 36.2% 21.1% 23.3% 21.8% 25.0%
興味がない 39.3% 34.6% 45.4% 27.2% 41.6% 35.0% 54.8% 42.0% 37.7% 46.9%
よく分からない 8.7% 8.1% 9.6% 4.0% 12.0% 9.2% 10.0% 6.2% 6.5% 5.9%

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 535 305 230 110 195 73 157 484 250 234
将来実施したいので、勉強している 1.2% 1.0% 1.4% - 2.3% 1.1% 1.8% 1.3% 2.5% 0.2%
いつかは勉強しようと思っている 6.4% 7.5% 4.8% 10.5% 3.7% 5.4% 4.2% 8.5% 9.2% 7.8%
なんとなく興味はある 20.2% 21.7% 18.1% 28.3% 13.1% 27.6% 7.7% 15.6% 18.9% 12.3%
興味がない 56.6% 53.5% 60.9% 49.8% 58.2% 54.1% 68.3% 62.4% 58.9% 65.9%
よく分からない 15.6% 16.3% 14.8% 11.3% 22.6% 11.9% 18.0% 12.2% 10.5% 13.8%

■副業について 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
将来実施したいので、勉強している 6.8% 7.8% 5.4% 9.1% 6.3% 6.4% 4.1% 7.8% 6.6% 9.3%
いつかは勉強しようと思っている 21.6% 22.1% 20.8% 25.9% 17.5% 26.0% 15.1% 20.1% 21.3% 18.8%
なんとなく興味はある 31.6% 32.5% 30.5% 31.9% 33.2% 27.2% 34.2% 29.4% 30.1% 28.5%
興味がない 25.1% 22.7% 28.3% 20.7% 25.1% 28.0% 28.6% 25.7% 24.2% 27.5%
よく分からない 14.9% 14.8% 15.0% 12.3% 17.9% 12.3% 17.9% 17.0% 17.8% 15.9%

■クラウドソーシングについて 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 488 276 212 97 179 68 144 472 247 225
将来実施したいので、勉強している 0.7% 1.0% 0.5% 0.8% 1.1% - 1.0% 1.7% 0.9% 2.6%
いつかは勉強しようと思っている 4.5% 5.8% 2.7% 8.3% 2.7% 2.3% 3.2% 3.9% 3.8% 4.0%
なんとなく興味はある 16.6% 15.9% 17.5% 21.2% 9.2% 26.3% 7.5% 17.9% 18.4% 17.4%
興味がない 58.7% 54.4% 64.4% 50.0% 59.8% 61.1% 68.2% 59.6% 62.1% 57.0%
よく分からない 19.5% 23.0% 14.9% 19.6% 27.2% 10.3% 20.1% 16.9% 14.9% 19.0%
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(52)自分と日本の将来についてあなたの考えにもっとも近いものを選んでください。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
自分の将来も日本の未来も希望があると思う 24.5% 26.3% 22.1% 29.1% 22.8% 20.6% 23.9% 22.7% 23.7% 21.4%
自分の将来は希望があると思うが、日本の未来は希望がないと思う 31.7% 29.2% 35.1% 30.2% 27.9% 39.8% 29.9% 33.9% 34.6% 33.1%
自分の将来は希望がないと思うが、日本の未来は希望があると思う 12.9% 13.5% 12.0% 13.1% 14.1% 10.3% 13.9% 13.8% 15.5% 11.7%
自分の将来も日本の未来も希望がないと感じる 30.9% 31.0% 30.8% 27.6% 35.2% 29.3% 32.4% 29.6% 26.1% 33.8%

(53)あなたが社会人にとって仕事をしていく上で必要だと思う能力をすべてお選びください。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,079 611 468 213 398 152 316 1,022 553 469
コミュニケーション能力などの対人スキル 76.1% 78.5% 73.1% 77.3% 79.9% 69.6% 76.9% 76.4% 76.6% 76.1%
地頭の良さや学歴 29.0% 30.5% 27.0% 32.7% 28.0% 29.0% 24.7% 30.5% 31.6% 29.1%
データ分析力（統計学の知識など） 35.9% 39.5% 31.0% 44.5% 33.5% 29.5% 32.7% 39.2% 40.5% 37.8%
ロジカルシンキング・仮説思考 22.4% 24.1% 20.1% 26.4% 21.2% 19.5% 20.8% 25.0% 20.7% 30.2%
プログラミングスキル 16.4% 17.9% 14.5% 18.6% 17.1% 18.0% 10.6% 18.1% 19.0% 17.1%
AI活用スキル 22.1% 23.5% 20.4% 25.7% 20.8% 23.1% 17.3% 24.4% 26.5% 21.9%
ITスキル 25.9% 28.5% 22.5% 29.6% 27.1% 25.9% 18.7% 29.2% 29.9% 28.5%
語学力（英語） 37.5% 40.9% 33.0% 39.6% 42.4% 28.0% 38.6% 40.0% 42.5% 37.1%
語学力（英語以外） 15.1% 15.7% 14.4% 14.5% 17.2% 12.1% 16.9% 17.8% 18.2% 17.3%
専門的なスキルや資格（IT・語学力以外で） 22.0% 21.1% 23.1% 19.7% 22.9% 19.0% 27.7% 24.7% 24.3% 25.1%
マネーリテラシー 19.1% 20.2% 17.6% 19.9% 20.5% 17.0% 18.3% 19.8% 19.8% 19.9%
リーダーシップ 27.2% 28.6% 25.3% 28.0% 29.3% 20.6% 30.6% 30.0% 27.7% 32.8%
自己認識力（自分の能力や性格を明確に理解する力） 38.6% 41.1% 35.2% 39.6% 43.0% 28.5% 42.6% 38.9% 37.1% 40.9%
チームワーク力 41.1% 42.8% 38.9% 41.1% 44.8% 32.1% 46.4% 46.1% 43.6% 49.2%
ストレスコントロール力 28.2% 29.2% 26.8% 26.8% 32.1% 24.2% 29.7% 32.3% 30.4% 34.5%

(54)26年卒からは専門性人材の採用スケジュールについて、一律ではなく柔軟な対応をすることが検討されていますがそのことについて知っていますか。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
知っている 12.3% 11.4% 13.5% 15.3% 6.7% 16.5% 10.2% 13.0% 11.1% 15.2%
知らない 87.7% 88.6% 86.5% 84.7% 93.3% 83.5% 89.8% 87.0% 88.9% 84.8%

(55)26年卒から専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応をすることが検討されていることについてどう思いますか。
※文理男女区分のページに記載

(56)成人年齢が18歳に引き下げられたことにより、従来よりも早く成人年齢を迎えたことについてのあなたの印象を教えてください。
　　　　　前回調査

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子 全体 1年 2年

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316 1,022 553 469
メリットの方が多いと思う 9.1% 9.7% 8.3% 12.3% 6.5% 8.7% 7.9% 8.9% 9.5% 8.2%
どちらかというとメリットの方が多いと思う 29.9% 32.0% 26.9% 34.9% 28.6% 28.5% 25.2% 28.3% 29.9% 26.4%
どちらかというとデメリットの方が多いと思う 19.8% 21.9% 17.1% 18.1% 26.5% 16.5% 17.8% 19.3% 17.7% 21.1%
デメリットの方が多いと思う 8.9% 8.0% 10.1% 7.8% 8.1% 11.1% 9.1% 10.0% 10.6% 9.2%
メリットもデメリットも感じない 32.3% 28.4% 37.5% 26.9% 30.2% 35.2% 40.0% 33.6% 32.3% 35.0%

(57)上記の回答を選んだ理由について、どのような点にメリット／デメリットを感じたのか教えてください。
※文理男女区分のページに記載

(58)今まで選挙へ行き、投票したことがありますか。
　　　　　※新規設問のため前年データなし

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
必ず投票した 39.0% 42.2% 34.6% 43.5% 40.7% 35.5% 33.7%
できる時は投票した 31.8% 26.7% 38.5% 27.4% 25.8% 37.3% 39.9%
1回も投票したことはない 29.3% 31.1% 26.8% 29.1% 33.6% 27.3% 26.4%

(59)どういった観点から投票先を決めていますか。（複数回答）
　　　　　※新規設問のため前年データなし

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 762 417 345 150 267 111 234
マニュフェストをみて 33.9% 34.7% 33.1% 38.7% 29.4% 37.4% 28.2%
候補者の施策内容 50.8% 51.0% 50.7% 52.1% 49.5% 51.6% 49.6%
候補者の発信している情報（施策内容以外） 22.4% 25.0% 19.2% 25.3% 24.6% 18.0% 20.4%
候補者の所属政党 23.5% 25.8% 20.7% 31.3% 18.7% 21.6% 19.7%
議員数のバランス 4.9% 6.5% 2.9% 9.5% 2.7% 3.5% 2.3%
若者向け施策を打っているか 25.6% 27.5% 23.2% 29.2% 25.3% 22.6% 23.9%
おすすめの投票先がわかる診断を使って 10.3% 10.2% 10.5% 7.6% 13.5% 12.4% 8.5%
当選させたくない候補者のライバルを探す 6.0% 6.8% 5.1% 7.1% 6.4% 5.3% 4.9%
見た目・イメージ 9.2% 7.6% 11.3% 6.8% 8.5% 13.1% 9.2%
当選しそうな人を選ぶ 4.4% 5.2% 3.4% 5.5% 4.8% 1.1% 6.0%
なんとなく 10.1% 7.9% 12.7% 4.7% 12.1% 12.7% 12.7%
その他 1.3% 2.1% 0.4% 2.9% 1.0% - 0.8%
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(60)社会や経済の動向が自分の生活や将来のキャリアにどの程度影響があると思いますか。
　　　　　※新規設問のため前年データなし

■大学生活 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
とても影響がある 19.6% 22.2% 16.2% 25.2% 18.5% 15.9% 16.4%
影響がある 42.0% 42.6% 41.2% 38.4% 47.6% 39.3% 43.4%
どちらでもない 23.1% 22.4% 24.0% 22.6% 22.2% 23.1% 25.0%
影響はない 11.1% 10.0% 12.5% 10.3% 9.8% 13.9% 11.0%
全く影響はない 4.2% 2.8% 6.0% 3.5% 1.9% 7.7% 4.1%

■就職・進路決定 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
とても影響がある 29.3% 33.2% 24.0% 30.8% 36.3% 21.6% 26.7%
影響がある 40.7% 39.6% 42.2% 40.5% 38.6% 43.7% 40.6%
どちらでもない 21.3% 19.9% 23.1% 20.3% 19.4% 21.4% 25.1%
影響はない 5.1% 4.4% 5.9% 5.2% 3.4% 6.9% 4.7%
全く影響はない 3.6% 2.8% 4.8% 3.2% 2.3% 6.4% 2.9%

■労働時間 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
とても影響がある 26.2% 30.1% 21.1% 29.1% 31.3% 18.7% 23.7%
影響がある 40.3% 38.8% 42.2% 37.9% 40.0% 40.4% 44.3%
どちらでもない 23.7% 23.0% 24.7% 24.1% 21.6% 26.0% 23.3%
影響はない 5.9% 4.9% 7.2% 5.1% 4.8% 9.3% 5.0%
全く影響はない 3.8% 3.2% 4.7% 3.9% 2.3% 5.7% 3.7%

■お金（給料、生涯年収） 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
とても影響がある 37.9% 44.7% 28.9% 44.0% 45.6% 25.9% 32.2%
影響がある 36.3% 32.6% 41.1% 32.8% 32.4% 43.7% 38.2%
どちらでもない 18.4% 16.5% 21.0% 15.5% 17.8% 19.5% 22.5%
影響はない 4.0% 3.9% 4.0% 5.2% 2.3% 4.4% 3.7%
全く影響はない 3.4% 2.2% 5.0% 2.4% 1.9% 6.4% 3.5%

■老後 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
とても影響がある 27.2% 30.9% 22.3% 28.9% 33.3% 20.3% 24.7%
影響がある 31.2% 30.6% 32.0% 31.3% 29.7% 31.9% 32.0%
どちらでもない 29.1% 27.9% 30.6% 28.4% 27.4% 30.3% 31.0%
影響はない 7.5% 6.6% 8.6% 6.2% 7.1% 9.8% 7.3%
全く影響はない 5.1% 4.0% 6.4% 5.2% 2.6% 7.7% 5.0%

■趣味・娯楽 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
とても影響がある 16.1% 18.4% 13.0% 18.5% 18.3% 14.7% 11.2%
影響がある 36.3% 36.4% 36.2% 36.9% 35.8% 34.5% 38.2%
どちらでもない 30.0% 28.4% 32.2% 28.0% 29.0% 31.3% 33.1%
影響はない 12.0% 12.6% 11.1% 11.8% 13.5% 10.8% 11.5%
全く影響はない 5.6% 4.2% 7.5% 4.8% 3.4% 8.7% 6.1%

■居住地 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
とても影響がある 15.4% 17.3% 12.7% 17.0% 17.8% 11.8% 13.7%
影響がある 34.6% 34.6% 34.6% 33.4% 36.0% 34.4% 34.7%
どちらでもない 34.1% 32.6% 36.1% 33.4% 31.6% 38.0% 33.9%
影響はない 10.2% 11.0% 9.1% 10.8% 11.1% 5.9% 12.6%
全く影響はない 5.8% 4.5% 7.5% 5.4% 3.4% 9.8% 5.0%

■結婚・出産 全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
とても影響がある 17.8% 18.5% 16.8% 17.4% 19.9% 16.7% 16.8%
影響がある 31.0% 32.6% 28.8% 29.7% 36.3% 27.0% 30.9%
どちらでもない 34.6% 32.6% 37.4% 34.2% 30.7% 39.1% 35.5%
影響はない 8.3% 9.1% 7.3% 11.9% 5.7% 6.4% 8.2%
全く影響はない 8.2% 7.1% 9.8% 6.9% 7.4% 10.8% 8.6%
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(61)生活に関わることについて社会に期待していることについて当てはまるものすべてお選びください。 また、期待していないと回答された方はその理由をお答えください。

　　　　　※新規設問のため前年データなし

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
収める税金が減ること 53.0% 55.7% 49.5% 61.8% 48.2% 47.8% 51.5%
現役世代の働き方改善に対するサポート 32.6% 35.3% 29.0% 33.8% 37.2% 26.5% 31.9%
男女の賃金格差の是正 24.3% 26.5% 21.5% 20.9% 33.2% 11.1% 33.0%
賃上げ 54.8% 57.4% 51.3% 60.1% 54.1% 47.8% 55.3%
家計への支援 32.2% 35.2% 28.2% 38.8% 30.7% 25.2% 31.6%
低所得世帯への支援 20.5% 21.7% 18.8% 20.9% 22.8% 17.7% 20.0%
若者の雇用環境の改善 30.9% 34.4% 26.2% 34.9% 33.8% 21.6% 31.4%
子育て世代への経済支援の強化 27.1% 28.4% 25.4% 26.7% 30.5% 21.1% 30.2%
仕事と育児の両立に向けた働き方改革 24.1% 25.1% 22.8% 22.0% 28.7% 17.5% 28.7%
年金の確保 30.6% 31.0% 30.0% 27.6% 35.1% 23.9% 36.8%
教育の実質無償化 24.9% 24.1% 26.0% 21.6% 27.0% 22.1% 30.4%
選択的夫婦別姓の導入 9.7% 9.7% 9.7% 6.5% 13.6% 5.2% 14.8%
同性婚の可決 15.8% 16.7% 14.5% 8.8% 26.4% 7.2% 22.6%
地方の活性化 20.6% 22.7% 17.8% 22.8% 22.6% 17.5% 18.1%
期待していない 1.1% 0.6% 1.7% 0.4% 0.9% 1.5% 1.9%

◆「期待していない」理由
※文理男女区分のページに記載

(62)若者が政治や社会問題に興味・関心をもつにはどのような取り組みや工夫があるといいと思いますか。
※文理男女区分のページに記載

(63)政治や社会問題についてどの媒体から情報を得ていますか。（複数回答）
　　　　　※新規設問のため前年データなし

全体 1年 2年 1年男子 1年女子 2年男子 2年女子

回答数 1,081 613 468 214 399 152 316
テレビ 64.4% 64.2% 64.6% 59.9% 69.5% 63.5% 65.8%
新聞 15.1% 16.6% 13.2% 19.2% 13.3% 13.9% 12.4%
ラジオ 5.8% 5.9% 5.5% 9.5% 1.6% 5.4% 5.7%
書籍 5.0% 5.8% 3.9% 9.3% 1.4% 4.4% 3.4%
ネットニュース 44.6% 44.6% 44.6% 47.2% 41.5% 46.3% 42.7%
X（旧Twitter） 49.2% 49.2% 49.2% 51.7% 46.2% 51.4% 46.8%
Instagram 20.3% 21.6% 18.7% 20.5% 22.9% 12.9% 25.2%
TikTok 17.8% 18.3% 17.1% 15.9% 21.3% 11.8% 23.0%
YouTube 31.7% 33.7% 29.2% 42.7% 22.6% 33.4% 24.4%
上記以外のインターネット情報 0.3% 0.4% 0.3% 0.4% 0.3% - 0.6%
周りの人から 15.0% 17.4% 11.8% 17.0% 17.8% 10.0% 13.9%
街中の選挙ポスター 11.6% 14.5% 7.8% 17.7% 10.7% 8.2% 7.3%
チラシ 4.5% 5.5% 3.2% 4.9% 6.2% 2.3% 4.1%
街頭演説 5.8% 6.9% 4.2% 8.0% 5.6% 3.8% 4.6%
その他 0.6% 0.8% 0.2% 0.6% 1.1% - 0.4%
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■1：現時点での仕事・企業選択に対する考え方
(1)現時点において、大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が定まっていますか。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
全く決まっていない 28.6% 28.5% 27.5% 28.5% 34.5% 24.5%
どちらかといえば、決まっていない 30.6% 28.3% 33.9% 28.3% 25.3% 32.5%
どちらかといえば、決まっている 29.1% 30.5% 27.3% 32.4% 29.4% 29.0%
具体的に決まっている 11.7% 12.7% 11.3% 10.9% 10.8% 14.0%

1,081名
◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」方のみ回答
(2)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「業界」を１つ選んでください。

回答数 498 62 180 91 84 81
建設・設備工事 0.9% - 1.2% 0.5% 1.0% 0.6%
住宅・インテリア 0.7% 5.9% - 0.5% - -
食品・農林・水産 3.5% 3.5% 4.4% 1.6% 3.2% 3.4%
アパレル・服飾関連 0.5% 2.8% - 1.2% - -
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 1.6% 0.9% 1.0% 3.8% 2.1% 0.6%
薬品・化粧品 2.6% - 1.9% 3.8% 1.0% 6.7%
鉄鋼・金属・鉱業 0.1% - 0.2% - - -
機械・プラント 0.9% 2.6% 0.7% - - 2.0%
電子・電気機器 1.1% 2.6% 1.5% - - 2.0%
自動車・輸送用機器 1.4% 2.6% 0.7% 1.7% 3.1% -
精密・医療機器 0.3% 0.9% - - - 1.3%
印刷・事務機器・日用品 0.2% - - - 1.2% -
スポーツ・玩具・ゲーム製品 2.0% 2.0% 3.3% - 1.2% 2.1%
その他メーカー 1.6% - - 3.7% 3.9% 1.9%
総合商社 1.3% - 2.8% - 1.2% -
専門商社 - - - - - -
百貨店・スーパー・コンビニ 0.6% - 1.1% - 1.2% -
専門店 - - - - - -
銀行・証券 1.6% - 2.9% - - 3.0%
クレジット・信販・リース・その他金融 0.9% - 1.1% - 1.2% 1.5%
生保・損保 - - - - - -
放送・新聞・出版 1.9% - 0.6% 3.7% 5.9% -
広告・芸能 1.7% - 1.7% 1.2% 3.5% 1.5%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 4.2% 4.3% 5.8% 3.8% 2.1% 2.6%
ゲームソフト 0.4% - 1.0% - - -
通信 0.9% - 0.7% 3.3% - -
鉄道・航空 4.6% 3.9% 2.8% 1.2% 13.4% 3.0%
陸運・海運・物流 - - - - - -
電力・ガス・エネルギー 1.1% - 1.1% - 2.1% 2.0%
不動産 0.5% - 0.2% - 2.4% -
給食・フードサービス 0.6% - 0.2% 1.8% 1.0% -
ホテル・旅行 2.9% - 5.2% 1.2% 2.4% 1.5%
医療・調剤薬局 16.7% 21.6% 12.5% 22.5% 10.2% 25.2%
介護・福祉サービス 2.5% 3.5% 3.0% 3.0% - 3.0%
アミューズメント・レジャー 0.7% 2.0% 0.6% 1.7% - -
コンサルティング・調査 1.3% - 3.3% - - -
人材サービス（派遣・紹介） - - - - - -
教育 14.7% 19.2% 16.3% 6.8% 18.1% 12.3%
エステ・理美容・フィットネス 0.2% - - - 1.2% -
冠婚葬祭 0.4% - 1.1% - - -
その他サービス 3.3% 6.3% 4.3% 1.8% 1.2% 3.0%
官公庁・公社・団体 11.3% 11.4% 6.3% 22.9% 10.6% 11.8%
具体的な業界は決まっていない 4.4% - 6.8% 3.7% 1.6% 5.9%
業界は問わない 3.8% 3.9% 3.7% 4.1% 4.2% 3.3%

建設 0.9% - 1.2% 0.5% 1.0% 0.6%
製造（建設以外） 16.5% 23.8% 13.7% 16.3% 15.7% 20.0%
商社 1.3% 0.0% 2.8% 0.0% 1.2% 0.0%
小売 0.6% 0.0% 1.1% 0.0% 1.2% 0.0%
金融 2.5% 0.0% 4.0% 0.0% 1.2% 4.5%
マスコミ 3.6% 0.0% 2.3% 4.9% 9.4% 1.5%
ソフトウェア・通信 5.5% 4.3% 7.5% 7.1% 2.1% 2.6%
サービス・インフラ 49.5% 56.5% 50.6% 40.0% 52.0% 50.0%
官公庁・公社・団体 11.3% 11.4% 6.3% 22.9% 10.6% 11.8%

※上位3項目に着色

(3)将来の仕事・キャリアの方向性が定まっている方にお聞きいたします。現在、もっとも興味のある「仕事（職種）」を１つ選んでください。

回答数 498 62 180 91 84 81
事務・管理系（総務・人事・経理・事務など） 9.0% 9.9% 7.0% 6.2% 7.1% 19.7%
企画系（広報・マーケティング・企画・商品開発など） 9.5% 5.4% 12.4% 4.4% 15.8% 2.8%
営業系（営業・営業推進・販売促進など） 1.9% 7.9% 1.1% 1.2% 2.4% -
技術・研究系（研究・生産・製造技術・生産管理・品質管理・施工管理など） 10.1% 11.5% 7.7% 8.9% 10.8% 15.8%
販売・サービス系（販売スタッフ・接客・店舗運営など） 4.1% 2.0% 5.5% 3.7% 2.4% 4.4%
専門系（コンサルタント・コーディネーター・保育士・栄養士など） 9.8% 7.4% 12.8% 4.0% 11.9% 7.7%
医療・福祉系（薬剤師・リハビリテーション専門職など） 21.8% 24.2% 15.2% 38.7% 11.9% 29.6%
金融系（ファイナンシャルアドバイザー・株式ディーラー・資産運用マネージャーなど） 2.3% - 3.6% 2.9% 2.4% -
クリエイティブ系（編集・制作・デザイナーなど） 5.7% 5.2% 4.0% 7.9% 9.7% 2.8%
ＩＴ系（システムエンジニア・プログラマーなど） 3.9% 6.3% 6.3% - 2.1% 2.6%
その他 8.4% 13.3% 10.9% 6.6% 3.5% 5.9%
具体的な職種は決まっていない 13.6% 6.8% 13.5% 15.4% 20.1% 8.7%

※上位3項目に着色

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

甲信越・
東海・北陸

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

全体
北海道
・東北

関西

関西
中国・四国

・九州
関東
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◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」人のみ回答
(4)現在希望している仕事・キャリアを実現することは、どれくらい難しいと思いますか。

回答数 498 62 180 91 84 81
非常に難しい 12.4% 10.0% 13.0% 9.4% 14.5% 13.8%
難しい 22.8% 15.2% 20.8% 30.1% 21.5% 26.6%
どちらかといえば、難しい 35.4% 32.6% 41.3% 36.4% 26.5% 31.4%
どちらともいえない・想像がつかない 19.5% 24.4% 16.6% 18.2% 27.1% 15.5%
どちらかといえば、簡単 7.8% 11.6% 6.9% 4.1% 8.7% 10.8%
簡単 0.6% - 1.3% - - 0.6%
非常に簡単 1.4% 6.1% - 1.8% 1.6% 1.3%

(5)現在希望している仕事・キャリアについて、意識し始めたのはいつごろですか。

回答数 498 62 180 91 84 81
幼少期 3.0% 2.6% 3.7% 3.3% 3.5% 0.6%
小学生 7.6% 12.5% 4.9% 6.9% 8.0% 11.6%
中学生 17.2% 17.2% 17.0% 15.5% 17.3% 19.7%
高校生 44.7% 38.7% 46.7% 44.0% 38.4% 52.9%
大学生になってから 23.3% 26.2% 23.0% 23.1% 28.9% 15.2%
その他 - - - - - -
はっきりとは覚えていない 4.1% 2.8% 4.8% 7.2% 3.9% -

(6)将来の仕事・キャリアを考える上で、これまでに影響を受けてきた対象をすべて選んでください。（複数回答）

回答数 498 62 180 91 84 81
両親 50.5% 45.0% 51.5% 47.7% 46.5% 60.2%
祖父母や親戚 10.8% 13.3% 7.4% 11.7% 8.5% 20.1%
社会人の先輩 4.5% 11.1% 3.4% 2.2% 5.2% 4.1%
大学の先輩（他大学含む） 9.0% 7.4% 9.2% 13.4% 6.9% 7.2%
同世代の友人 13.8% 9.1% 16.6% 13.9% 6.0% 19.8%
兄弟姉妹 5.7% 2.6% 6.2% 4.1% 4.6% 10.3%
恋人 2.9% 9.9% 2.5% 3.0% 1.7% -
中学・高校の教員 19.3% 17.4% 23.3% 15.5% 10.8% 25.0%
大学職員・教授（授業や講義含む） 11.1% 10.9% 13.1% 4.7% 10.8% 14.1%
著名人・芸能人 6.3% 5.9% 5.3% 10.9% 5.5% 4.9%
スポーツ選手 2.3% 5.9% 1.6% - 2.7% 3.4%
本やマンガ 8.7% 5.2% 8.6% 12.0% 4.1% 13.4%
テレビや映画 14.1% 7.2% 11.6% 16.8% 14.6% 21.9%
WEBサイト 9.3% 15.0% 11.4% 7.4% 3.9% 8.3%
YouTube 9.5% 11.8% 10.0% 11.3% 8.5% 5.6%
SNS 12.3% 18.6% 12.1% 9.1% 13.3% 10.6%
ゲーム 2.3% 3.5% 2.1% 1.2% 1.6% 3.9%
大学のキャリア教育 7.5% 11.6% 8.8% 4.5% 4.1% 8.5%
インターンシップ 2.6% - 2.4% 5.0% 2.4% 3.0%
海外留学 1.5% - 2.2% - - 4.4%
アルバイト 4.4% 7.6% 5.3% 3.3% 1.6% 4.4%
ボランティア 3.0% 8.8% 1.1% 5.6% - 4.3%
部活動・サークル 7.3% 10.0% 7.1% 9.2% 4.4% 6.9%
習い事 2.2% 2.0% 1.7% 2.5% 2.4% 3.6%
その他 1.9% 0.9% 0.8% 4.8% 2.9% 0.6%
何の影響も受けていない 10.5% 9.1% 7.7% 11.6% 19.5% 6.2%

※上位3項目に着色

(7)(6)で選んだ対象のうち、現在希望している仕事・キャリアを意識するきっかけとなった対象を一つ選んでください。

回答数 446 56 163 82 71 74
両親 37.6% 38.1% 35.0% 39.5% 45.7% 33.0%
祖父母や親戚 4.0% 3.8% 3.8% 0.6% 2.7% 10.0%
社会人の先輩 0.9% 2.2% 1.2% - 0.6% 0.7%
大学の先輩（他大学含む） 2.3% 1.0% 1.7% 4.2% 3.9% 0.7%
同世代の友人 3.7% 3.1% 3.0% 3.1% 4.0% 6.2%
兄弟姉妹 1.1% - 1.2% - 2.1% 2.1%
恋人 1.0% 6.5% 0.6% - - -
中学・高校の教員 12.9% 11.3% 16.7% 8.3% 7.8% 15.0%
大学職員・教授（授業や講義含む） 4.0% 1.0% 6.0% 3.4% 4.0% 1.6%
著名人・芸能人 1.1% - 0.5% 1.9% - 3.8%
スポーツ選手 0.8% 2.2% 1.5% - - -
本やマンガ 4.8% 4.8% 4.4% 7.7% 3.6% 4.2%
テレビや映画 7.0% 1.0% 6.1% 6.5% 9.7% 11.2%
WEBサイト 1.3% - 1.0% 1.2% 2.9% 1.4%
YouTube 2.3% - 2.6% 5.6% 0.6% 1.6%
SNS 3.9% 12.3% 3.0% 0.6% 4.4% 3.0%
ゲーム 0.7% 3.8% 0.8% - - -
大学のキャリア教育 2.6% 1.0% 4.0% 3.3% 2.1% -
インターンシップ 0.5% - 0.6% - 1.5% -
海外留学 0.7% - 1.8% - - -
アルバイト 0.8% 2.2% 1.4% - - -
ボランティア 1.1% - - 4.3% - 2.3%
部活動・サークル 2.4% 3.8% 1.9% 4.2% 0.6% 2.8%
習い事 0.5% 2.2% 0.6% - - -
その他 1.9% - 0.6% 5.5% 3.6% 0.7%

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北
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◆大学卒業後に自分が就きたい仕事・キャリアの方向性が「どちらかといえば、決まっている」「具体的に決まっている」人のみ回答
(8)現在希望している仕事・キャリアについて、実際にその仕事をしている人やキャリアを歩んでいる人に話を聞いたことはありますか。（複数回答）

回答数 498 62 180 91 84 81
両親 25.6% 22.0% 27.1% 27.8% 28.6% 18.0%
祖父母や親戚 8.6% 10.4% 9.1% 7.3% 7.6% 9.0%
大学の先輩（他大学含む） 12.0% 13.5% 14.8% 14.3% 5.5% 9.0%
同世代の友人 6.2% 14.8% 5.5% 5.8% 4.9% 3.9%
兄弟姉妹 1.6% 2.6% 0.7% 0.5% 1.2% 5.1%
恋人 1.6% 3.9% 0.6% 3.0% 1.7% 0.6%
中学・高校の教員 14.2% 24.2% 17.6% 10.2% 9.5% 8.5%
大学職員・教授（授業や講義含む） 20.5% 22.6% 24.9% 13.2% 17.7% 19.4%
インターンシップ先の社員 4.3% 3.9% 3.9% 2.2% 5.6% 6.4%
アルバイト先の社員 4.2% 4.8% 5.6% 6.2% 1.2% 1.5%
社会人の先輩（インターンシップやアルバイト先以外） 7.2% 5.4% 4.9% 13.9% 8.2% 5.2%
SNS上で繋がっている人 2.2% 9.2% 1.5% 1.1% 0.5% 2.1%
その他 4.3% 4.8% 3.4% 8.3% 1.7% 5.1%
話を聞いたことはない 33.3% 28.3% 30.8% 37.4% 41.0% 29.2%

話を聞いたことがある 66.7% 71.7% 69.2% 62.6% 59.0% 70.8%
話を聞いたことはない 33.3% 28.3% 30.8% 37.4% 41.0% 29.2%

◆全員が回答
(9)【大学入学前】までに将来の夢やなりたい職業はありましたか。またその夢について現在はどのように考えていますか。

回答数 1,081 123 427 185 185 161

将来の夢やなりたい職業があり、現在もその夢や職業をそのまま目指している 21.2% 17.9% 19.8% 22.1% 24.3% 22.4%

将来の夢やなりたい職業があり、現在はそれに関連する進路を考えている 22.9% 23.4% 23.1% 23.8% 21.2% 23.6%

将来の夢やなりたい職業があったが、現在は全く別の進路を考えている 17.9% 9.8% 17.6% 19.7% 15.8% 25.9%

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在はキャリアの方向性が定まっている 5.2% 7.3% 3.7% 4.4% 8.2% 5.1%

将来の夢やなりたい職業はなかったが、現在は興味がある職業や考えている
キャリアがある

9.8% 10.6% 10.9% 9.1% 6.4% 11.2%

将来の夢やなりたい職業はなく、現在もキャリアの方向性が定まっていない 23.0% 31.1% 25.0% 20.9% 24.1% 11.9%

◆大学入学前までに持っていた夢やなりたい職業が現在変わっている人のみ回答
(10)かつて考えていた将来の夢やなりたい職業について、考えが変わった理由としてもっとも近いものをお選びください。

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

回答数 605 65 234 107 97 102
職業やキャリアに関する知識が増えて視野が広がったから 24.7% 26.2% 22.0% 26.7% 24.7% 28.9%

自分の適性に合っていないと思うようになったから 20.5% 20.5% 20.7% 20.3% 22.9% 17.4%

成長や経験にともなって興味が変わったから 34.5% 26.8% 38.2% 32.9% 31.8% 34.0%

その仕事で生活していくことが現実的ではないと思ったから 11.9% 15.7% 13.0% 11.6% 9.9% 9.7%

仕事選びにおいての考え方が変わったから 6.7% 6.8% 5.5% 4.9% 9.9% 7.7%

その他 1.7% 3.9% 0.6% 3.6% 0.9% 2.4%

中国・四国
・九州

関西

全体

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

Copyright 2024　Mynavi Corporation　　　55



マイナビ大学生低学年のキャリア意識調査（27・28年卒） 【現住所5地域別】　　　

◆全員が回答
(11)現時点で、自分の特技や強み、適性についてどの程度把握していますか。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
よく分かっていると思う 10.5% 13.1% 7.7% 10.6% 13.0% 13.0%
どちらかというと分かっている 47.1% 44.5% 48.1% 51.4% 39.6% 50.7%
どちらかというと分からない 26.9% 25.3% 27.5% 25.4% 26.3% 28.7%
全く分からない 15.6% 17.1% 16.6% 12.6% 21.0% 7.5%

(12)あなたご自身の現在の状況についてお伺いします。 以下に挙げる項目について、あなたはどの程度あてはまりますか。 それぞれ教えてください。

■自分の能力や志向について理解している

回答数 1,081 123 427 185 185 161
あてはまる 13.3% 11.1% 11.2% 13.9% 14.9% 18.4%
ややあてはまる 44.3% 43.5% 47.2% 46.6% 36.7% 43.3%
どちらともいえない 26.9% 28.0% 26.7% 27.1% 27.3% 25.8%
あまりあてはまらない 11.3% 14.1% 10.7% 8.0% 14.7% 10.0%
あてはまらない 4.3% 3.2% 4.2% 4.4% 6.4% 2.5%

■社会や経済がどのように動いているかについて理解している

回答数 1,081 123 427 185 185 161
あてはまる 8.2% 6.6% 7.3% 10.8% 9.2% 7.5%
ややあてはまる 26.6% 36.2% 27.2% 27.7% 20.5% 24.5%
どちらともいえない 37.8% 27.5% 38.8% 33.2% 41.0% 44.1%
あまりあてはまらない 20.8% 19.3% 21.3% 23.7% 17.9% 20.6%
あてはまらない 6.6% 10.4% 5.4% 4.7% 11.3% 3.4%

■企業で、社会人がどのように働いているかについて理解している

回答数 1,081 123 427 185 185 161
あてはまる 7.9% 6.7% 8.3% 7.8% 10.4% 4.4%
ややあてはまる 25.4% 36.3% 25.3% 27.5% 18.8% 23.9%
どちらともいえない 35.1% 27.9% 36.6% 32.2% 34.1% 40.7%
あまりあてはまらない 24.3% 24.6% 23.4% 25.1% 26.3% 23.0%
あてはまらない 7.3% 4.4% 6.3% 7.3% 10.4% 8.0%

■社会人としてやっていくイメージを持てている

回答数 1,081 123 427 185 185 161
あてはまる 8.0% 5.9% 8.5% 6.1% 10.4% 7.1%
ややあてはまる 20.8% 25.4% 19.3% 24.1% 19.0% 20.1%
どちらともいえない 30.7% 24.7% 33.4% 27.4% 31.9% 29.5%
あまりあてはまらない 26.4% 35.5% 25.7% 26.6% 21.2% 28.2%
あてはまらない 14.1% 8.5% 13.0% 15.8% 17.5% 15.1%

■自分の興味のある業種や職種を見つけている

回答数 1,081 123 427 185 185 161
あてはまる 17.9% 16.1% 17.6% 18.8% 16.2% 21.3%
ややあてはまる 32.5% 34.0% 31.9% 36.0% 30.6% 31.5%
どちらともいえない 27.0% 22.7% 30.0% 23.1% 25.7% 27.6%
あまりあてはまらない 14.1% 17.6% 13.8% 14.1% 15.2% 11.1%
あてはまらない 8.5% 9.6% 6.7% 8.0% 12.3% 8.5%

■将来のために自分でやるべきことが分かっている

回答数 1,081 123 427 185 185 161
あてはまる 11.2% 11.2% 10.9% 12.4% 8.7% 14.0%
ややあてはまる 27.5% 32.3% 26.4% 29.0% 24.0% 29.9%
どちらともいえない 35.6% 33.1% 39.8% 29.6% 34.8% 33.0%
あまりあてはまらない 16.0% 16.0% 15.8% 16.6% 17.0% 14.6%
あてはまらない 9.8% 7.5% 7.1% 12.4% 15.4% 8.6%

■自分のなりたい姿がある

回答数 1,081 123 427 185 185 161
あてはまる 20.0% 20.1% 20.5% 22.6% 15.1% 22.0%
ややあてはまる 29.8% 30.2% 28.6% 31.5% 26.7% 35.7%
どちらともいえない 28.3% 30.0% 28.3% 25.3% 30.7% 27.6%
あまりあてはまらない 13.6% 12.1% 14.7% 14.6% 15.3% 8.2%
あてはまらない 8.2% 7.7% 7.9% 6.0% 12.2% 6.5%

■社会人として働いていくことへのモチベーションが高まっている

回答数 1,081 123 427 185 185 161
あてはまる 9.0% 9.6% 8.6% 9.7% 8.5% 9.6%
ややあてはまる 24.1% 30.7% 21.0% 24.5% 23.4% 29.1%
どちらともいえない 35.3% 33.6% 37.9% 30.1% 34.3% 36.2%
あまりあてはまらない 17.5% 14.7% 19.8% 17.2% 19.9% 9.9%
あてはまらない 14.1% 11.4% 12.7% 18.4% 13.9% 15.2%

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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(13)大学在学中、卒業後の仕事選びをするうえで行っている活動をすべて選んでください。（複数回答）
※「何もしていない」は除いて集計

回答数 820 93 324 139 131 133
大学のキャリア教育科目の履修 46.1% 52.9% 42.9% 43.9% 48.2% 50.4%
インターンシップの参加（大学経由での参加） 17.4% 17.3% 17.1% 19.9% 19.3% 13.4%
インターンシップの参加（公募での参加） 11.4% 11.3% 10.0% 16.9% 13.1% 7.3%
大学のキャリアセンターが主催するキャリアガイダンスへの参加 11.3% 13.1% 7.9% 9.6% 20.9% 10.1%
大学が主催する就活セミナー・イベントへの参加 10.5% 13.8% 8.9% 8.4% 12.6% 12.4%
企業が主催する仕事研究セミナー・合同企業説明会等のイベントへの参加 6.5% 4.0% 6.3% 3.0% 9.0% 9.1%
大学のOB・OGに話を聞く 17.4% 22.8% 18.5% 18.4% 12.0% 15.7%
知り合いの社会人に話を聞く 13.8% 18.2% 14.7% 13.4% 11.7% 11.0%
友人と将来について話し合う 34.2% 33.0% 35.0% 26.6% 33.6% 41.3%
両親と将来の進路について話し合う 27.1% 24.0% 27.2% 25.2% 24.6% 33.5%
新聞やテレビ・雑誌等メディアでの情報収集 10.6% 8.1% 8.6% 10.4% 16.0% 11.9%
SNSでの情報収集 25.7% 21.4% 29.6% 19.4% 22.7% 27.8%
マイナビ・リクナビなど、就職支援サイトへの登録 13.5% 18.6% 12.5% 13.9% 13.9% 11.9%
自己分析・業界分析・筆記試験対策など、就職支援サイトのコンテンツ活用 8.3% 9.0% 7.7% 6.2% 11.8% 8.1%
会社の口コミサイトへの登録 1.8% 0.5% 2.5% 0.7% 2.1% 1.5%
就活関連の書籍の購入 1.3% 1.7% 1.5% 1.0% 2.1% 0.3%
就活関連の有料講座の受講 1.3% - 1.7% - 3.7% -
新卒向けの人材紹介会社への登録 1.6% - 1.6% 2.4% 3.0% -
資格取得のための勉強 25.1% 28.8% 24.3% 21.2% 25.3% 28.4%
資格取得以外での学習（ビジネススキルや自己啓発など） 5.2% 3.7% 6.1% 3.9% 7.5% 2.9%
社会情勢などの情報収集（新聞や経済ニュースアプリなど） 4.0% 4.3% 3.1% 4.8% 5.1% 4.0%
大学のキャリアセンターの活用 6.9% 8.3% 6.7% 5.5% 8.9% 6.0%
その他 0.7% - 0.8% - 2.1% -

※上位3項目に着色

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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■2：大学以前・大学1、2年次のキャリア教育について

(14)高校生のとき、卒業後の仕事・キャリアを意識して大学や学部・学科を選択していましたか。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
強く意識していた 15.9% 15.8% 15.0% 18.5% 14.1% 18.2%
意識していた 20.6% 20.6% 19.4% 18.0% 20.5% 27.7%
どちらかといえば、意識していた 22.0% 18.4% 19.6% 29.0% 22.1% 23.3%
どちらともいえない 10.6% 4.0% 12.4% 9.3% 11.0% 10.9%
どちらかといえば、意識していなかった 9.7% 18.7% 8.1% 7.5% 11.1% 8.9%
意識していなかった 7.5% 6.0% 9.8% 7.3% 4.6% 6.1%
全く意識していなかった 13.6% 16.4% 15.7% 10.4% 16.7% 4.9%

(15)中学・高校で、仕事について考えるような授業や特別教室・イベントはありましたか。（複数回答）

回答数 1,081 123 427 185 185 161
職場見学 35.0% 43.8% 33.5% 35.9% 30.1% 38.1%
インターンシップ（職場体験） 27.3% 24.1% 24.5% 32.9% 27.9% 30.9%
保護者が自分の仕事について話す機会 13.2% 10.9% 11.5% 12.5% 15.5% 17.8%
先生の授業（話を聞く・将来の仕事について作文を書くなど） 28.8% 38.2% 25.1% 26.4% 28.5% 36.4%
企業等から出された課題にグループで取り組み、発表する「課題解決型」の授業 9.2% 11.9% 8.6% 5.0% 13.7% 7.8%
卒業生を招いての仕事・キャリアに関する講演 22.2% 23.1% 22.4% 17.2% 21.9% 27.6%
企業の方を招いての仕事・キャリアに関する講演 23.6% 32.5% 20.3% 23.2% 21.4% 29.9%
大学の先生を招いての仕事・キャリアに関する講演 13.3% 18.8% 11.7% 13.5% 13.7% 13.4%
その他 0.4% - 0.2% 0.7% - 1.1%
特別な授業・イベントはなかった 26.4% 18.2% 29.3% 25.4% 27.9% 22.8%

(16)自分の将来について、不安を感じていることはなんですか。（複数回答）

回答数 1,081 123 427 185 185 161
お金に対する不安 76.3% 72.2% 75.9% 81.6% 70.0% 82.6%
健康に対する不安 38.4% 36.4% 40.5% 37.2% 37.0% 36.7%
働くことに対する不安 63.4% 66.2% 60.9% 66.1% 59.4% 70.7%
就職活動に対する不安 63.6% 59.5% 61.0% 66.8% 65.5% 68.2%
人間関係に対する不安 51.5% 54.0% 49.7% 56.4% 49.6% 51.3%
結婚に対する不安 35.4% 36.3% 32.8% 37.8% 34.4% 41.3%
出産・子育てに対する不安 26.7% 27.1% 25.1% 24.6% 29.5% 29.7%
親の介護に対する不安 26.4% 30.0% 25.0% 23.2% 29.3% 27.8%
老後に対する不安 30.1% 30.9% 31.4% 27.4% 30.1% 28.8%
その他 0.2% 0.4% - - 0.6% -
将来について不安なことは何もない 10.6% 12.1% 10.5% 7.2% 16.2% 6.1%

※上位3項目に着色

回答数 1,081 123 427 185 185 161
お金に対する不安 35.3% 32.8% 33.7% 37.2% 31.8% 44.1%
健康に対する不安 5.4% 6.4% 4.6% 3.9% 7.8% 6.1%
働くことに対する不安 16.0% 16.1% 18.6% 16.4% 12.4% 12.3%
就職活動に対する不安 19.3% 17.2% 17.7% 18.2% 23.6% 21.6%
人間関係に対する不安 6.8% 5.4% 8.1% 8.8% 4.8% 4.4%
結婚に対する不安 3.1% 4.1% 3.9% 3.6% 0.7% 2.7%
出産・子育てに対する不安 0.8% 0.9% 0.5% 2.4% 0.4% 0.3%
親の介護に対する不安 1.2% 4.3% 0.8% 1.8% 0.2% 0.6%
老後に対する不安 1.4% 0.4% 1.6% 0.5% 2.1% 1.8%
その他 0.0% 0.4% - - - -
将来について不安なことは何もない 10.6% 12.1% 10.5% 7.2% 16.2% 6.1%

※上位3項目に着色

◆将来不安なこととして「お金に対する不安」を選択した人のみ回答

回答数 825 90 322 149 133 131
貯蓄する 60.0% 62.2% 59.6% 57.3% 59.6% 63.2%
アルバイトをする 69.0% 68.7% 66.8% 73.5% 62.0% 77.9%
投資する 15.1% 14.4% 18.2% 12.7% 16.6% 8.1%
ポイ活する 69.9% 67.6% 71.1% 73.9% 63.0% 71.7%
節約する 47.3% 57.0% 46.8% 43.6% 46.6% 47.3%
資格取得・資格の勉強をする 21.6% 28.0% 21.3% 19.2% 23.9% 18.6%
お金についての勉強をする 15.6% 20.1% 15.0% 14.9% 16.7% 13.7%
キャリアについての勉強をする 4.9% 8.1% 6.6% 0.3% 5.9% 2.6%
収支の把握（家計簿の入力など）をする 8.4% 7.2% 9.8% 6.7% 8.5% 7.0%
起業をする 0.7% - 0.3% - 2.7% 1.0%
アフィリエイトで収入を得る 1.6% - 3.1% - 1.4% 1.0%
SNSで収入を得る 2.5% 2.1% 3.8% 1.0% 2.7% 1.0%
その他 - - - - - -
行っていることは特にない 3.8% 3.5% 4.2% 4.0% 4.5% 1.7%

行っていることがある 96.2% 96.5% 95.8% 96.0% 95.5% 98.3%
行っていることはない 3.8% 3.5% 4.2% 4.0% 4.5% 1.7%

※上位3項目に着色

(18)「お金に対する不安」を解消するために現時点から行っていることがあれば教えてください。

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

甲信越・
東海・北陸

中国・四国
・九州

全体

関東
甲信越・

東海・北陸

中国・四国
・九州

北海道
・東北

関東 関西
中国・四国

・九州

全体
北海道
・東北

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

(17)また、その中でもっとも不安なことを選んでください。（単一回答）

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

関西

全体
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◆全員

「将来働くこと」に関係した授業やガイダンスに参加したことはありますか。それぞれに関して回答してください。

＜キャリアガイダンス＞
回答数 1,081 123 427 185 185 161
参加したことがある 38.0% 40.4% 37.1% 41.0% 33.5% 41.7%
1度も参加したことがない 62.0% 59.6% 62.9% 59.0% 66.5% 58.3%

＜キャリア教育科目の授業＞
回答数 1,081 123 427 185 185 161
参加したことがある 36.2% 39.2% 34.5% 42.5% 27.3% 43.7%
1度も参加したことがない 63.8% 60.8% 65.5% 57.5% 72.7% 56.3%

◆「キャリア教育科目の授業に参加したことがある」方のみ回答

回答数 394 50 150 74 50 70
必修科目の授業として受けた 49.6% 58.4% 49.1% 54.0% 39.7% 47.9%
選択科目の授業として受けた 39.0% 25.5% 38.8% 35.6% 54.0% 40.1%
必修科目と選択科目の両方を受けた 11.4% 16.2% 12.1% 10.4% 6.3% 12.0%

(21)受講したキャリア教育の授業はどのような内容でしたか。（複数回答）

回答数 394 50 150 74 50 70
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 81.8% 83.2% 83.9% 85.4% 73.7% 78.9%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 53.0% 57.2% 50.0% 51.2% 49.7% 62.1%
情報収集・分析力養成 35.8% 37.7% 35.9% 33.9% 30.1% 41.1%
文章作成力養成 25.4% 21.2% 26.4% 22.9% 24.1% 29.8%
アイデア・発想力養成 18.6% 18.0% 19.5% 12.6% 19.1% 23.2%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 34.3% 49.0% 31.6% 25.5% 30.9% 43.4%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 20.8% 27.9% 22.1% 15.0% 12.6% 26.8%
企業担当者・OB／OGからの講演 22.8% 23.5% 21.2% 20.8% 17.3% 33.1%
その他 0.3% - 0.3% - 0.017 -

　

回答数 394 50 150 74 50 70
キャリアデザイン（自己理解・将来設計支援） 48.9% 51.9% 48.7% 52.1% 39.5% 51.8%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 14.3% 11.5% 15.0% 11.8% 24.4% 8.7%
情報収集・分析力養成 6.9% 6.5% 9.0% 7.3% 6.9% 1.5%
文章作成力養成 4.2% - 6.6% 2.9% 2.3% 4.0%
アイデア・発想力養成 2.7% 1.0% 2.7% 2.5% 5.3% 1.5%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 9.3% 17.8% 7.4% 7.2% 6.1% 13.1%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 3.1% 1.0% 3.6% 5.2% 1.7% 2.1%
企業担当者・OB／OGからの講演 10.4% 10.3% 6.6% 11.0% 11.9% 17.4%
その他 0.3% - 0.003 - 0.017 -

◆「キャリアガイダンスに参加したことがある」方のみ回答
(22)受講したキャリアガイダンスはどのような内容でしたか。（複数回答）

回答数 404 52 157 74 60 61
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 69.6% 71.5% 69.2% 81.0% 59.6% 67.0%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 52.5% 58.2% 52.2% 62.4% 45.1% 45.8%
情報収集・分析力養成 27.7% 21.4% 25.9% 29.0% 31.6% 31.0%
文章作成力養成 18.8% 24.6% 18.3% 17.5% 15.5% 21.1%
アイデア・発想力養成 17.1% 14.0% 17.3% 18.8% 14.4% 19.8%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 27.9% 42.0% 27.1% 29.1% 23.2% 23.8%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 22.6% 30.7% 20.2% 30.0% 11.1% 26.6%
企業担当者・OB／OGからの講演 23.5% 17.3% 23.0% 25.0% 23.1% 28.3%
その他 0.1% - 0.3% - - -

　

回答数 404 52 157 74 60 61
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 39.9% 30.6% 44.4% 43.7% 31.2% 39.9%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 19.2% 24.6% 20.4% 14.8% 22.5% 13.5%
情報収集・分析力養成 9.7% 4.0% 12.0% 6.6% 18.8% 1.5%
文章作成力養成 3.7% 7.0% 2.5% 5.3% 0.6% 5.9%
アイデア・発想力養成 3.5% 0.9% 1.7% 6.1% 5.5% 5.1%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 6.5% 19.9% 3.7% 2.5% 5.9% 9.3%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 6.5% 0.9% 5.9% 12.4% 4.9% 6.8%
企業担当者・OB／OGからの講演 10.9% 12.2% 9.1% 8.7% 10.5% 18.0%
その他 0.1% - 0.3% - - -

関西
中国・四国

・九州

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

(19)これまでに学校で、1、2年生向けの『キャリアガイダンス』や、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』など、

全体

北海道
・東北

北海道
・東北

関西
中国・四国

・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

北海道
・東北

全体

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

関西

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東

全体

全体

中国・四国
・九州

関東
甲信越・

東海・北陸

関東
甲信越・

東海・北陸

甲信越・
東海・北陸

関西
中国・四国

・九州

▼　また、その中で最も役に立った内容を選んでください。（単一回答）

(20)受講したキャリア教育の授業に関して、受講歴を教えてください。

中国・四国
・九州
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◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したことがない」方のみ回答
(23)今後、1、2年生向けの『キャリア教育の授業』、『キャリアガイダンス』といった「仕事・キャリア」に関係した授業やガイダンスなどに参加したいですか。

回答数 577 61 234 93 107 82
参加したい 11.8% 7.6% 12.6% 5.4% 11.4% 20.6%
どちらかといえば、参加したい 45.9% 49.1% 44.1% 56.5% 43.2% 41.3%
どちらかといえば、参加したくない 20.3% 9.4% 22.5% 16.6% 20.8% 25.3%
参加したくない 22.0% 33.9% 20.8% 21.5% 24.7% 12.9%

◆「キャリア教育科目の授業、キャリアガイダンスともに参加したくない（「どちらかというと」含む）方のみ回答
(24)『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』に参加したくない理由を「すべて」選んでください。

回答数 243 25 100 38 45 35
授業で忙しいから 36.3% 19.2% 36.5% 44.0% 30.0% 53.8%
アルバイトで忙しいから 23.7% 10.9% 22.1% 26.6% 25.2% 35.3%
課外活動（部活やサークルなど）で忙しいから 10.5% - 9.2% 9.5% 16.7% 14.4%
就職活動を意識するのが怖いから 9.6% 3.3% 12.6% 9.9% 7.6% 6.9%
参加するメリットを感じないから 14.5% 7.6% 18.2% 12.5% 8.1% 21.1%
参加しなくても何とかなると思うから 8.1% 9.2% 11.1% 1.3% 4.4% 11.0%
友人や周囲の人が参加していないから 9.3% 16.8% 7.0% 1.3% 15.3% 9.0%
意識が高いと周りの人に思われるのが嫌だから 3.6% - 2.1% 3.0% 6.8% 7.5%
面倒だから・何となく 40.1% 49.4% 34.2% 54.0% 49.6% 20.1%
キャリアよりも今の勉強の方が重要だから 12.3% 18.9% 11.5% 8.6% 12.9% 12.9%
その他 0.4% - - 3.0% - -

※上位3項目に着色
◆全員が回答
(25)低学年のうちに『キャリア教育の授業』『キャリアガイダンス』を受けるとしたら、どんなことを知りたいですか。（複数回答）

回答数 1,081 123 427 185 185 161
キャリアデザイン（自己理解・将来設支援） 40.9% 39.1% 42.1% 39.1% 36.9% 46.3%
キャリアデザイン（業種理解・職種理解） 35.3% 29.9% 35.4% 31.9% 36.0% 42.2%
情報収集・分析力養成 29.2% 35.1% 28.7% 31.2% 26.8% 27.3%
文章作成力養成 19.7% 21.5% 19.1% 18.4% 19.8% 21.9%
アイデア・発想力養成 20.0% 20.0% 19.8% 25.0% 14.4% 22.4%
コミュニケーション・プレゼンテーション力養成 35.6% 35.3% 35.1% 32.6% 35.0% 41.7%
社会人スキル（敬語・マナー等）養成 32.9% 32.2% 32.6% 36.8% 23.0% 43.3%
企業担当者・OB／OGからの講演 13.3% 15.6% 13.8% 10.4% 12.7% 14.5%
その他 0.1% 1.1% - - - -
知りたいことはない 18.6% 17.7% 20.9% 16.2% 20.3% 13.1%

※上位3項目に着色

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

甲信越・
東海・北陸

関西
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

北海道
・東北

関西全体

全体

関東

中国・四国
・九州

中国・四国
・九州
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■3：インターンシップについて
(26)大学入学後、これまでにインターンシップに参加したことはありますか。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
ある 30.1% 35.5% 28.3% 35.9% 27.5% 28.1%
ない 69.9% 64.5% 71.7% 64.1% 72.5% 71.9%

◆参加したことがある方のみ回答
(27)参加したインターンシップは、大学の講義に関連して行われたものですか。それとも、あなた自身の自由応募によるものですか。

回答数 307 39 115 59 51 43
大学の講義として参加した 61.9% 57.4% 66.3% 53.2% 57.2% 72.4%
大学の講義とは関係なく、自由応募で参加した 38.1% 42.6% 33.7% 46.8% 42.8% 27.6%
その他の形式で参加した - - - - - -

(28)これまで、どのような内容のインターンシップに参加したことがありますか。（複数回答）

回答数 307 39 115 59 51 43
現場を社員の説明で見学する「職場見学」 41.1% 41.5% 46.2% 41.7% 27.3% 42.7%
現場の社員に交じって業務を体験する「実際の現場での仕事体験」 31.3% 32.8% 33.2% 27.6% 34.0% 26.1%
業務を疑似的に体験する「ロールプレイング」 13.2% 4.5% 12.2% 11.6% 23.4% 13.3%
実際の業務と同等の課題やタスクに取り組む「シミュレーション」 17.2% 29.3% 11.0% 9.7% 26.9% 22.7%
架空の課題や問題解決に挑む「グループディスカッション・グループワーク」 17.0% 16.2% 19.8% 12.6% 15.1% 17.9%
企業や業界について知識を深める「座学講座」 15.1% 30.3% 14.7% 13.2% 6.7% 16.3%
働いている社員と話せる「社員インタビュー」 13.3% 13.3% 18.9% 7.3% 7.7% 13.1%
若手社員に限定して話せる「若手社員インタビュー」 8.6% 6.9% 6.8% 9.5% 14.3% 6.3%
社会人の基本や将来に役立つ内容のセミナーがメインの「ビジネススキル研修」 8.3% 4.8% 9.8% 9.7% 10.7% 2.0%
その他の内容 6.2% 4.2% 4.9% 8.0% 3.2% 13.1%

※上位3項目に着色

＜前回調査＞ 

回答数 252 25 99 43 46 39
会社見学・工場見学・職場見学 32.8% 48.5% 30.1% 34.4% 33.9% 29.6%
実際の現場での仕事体験 27.0% 20.4% 38.1% 25.4% 17.1% 14.8%
ロールプレイング形式の仕事体験 17.7% 10.0% 20.6% 17.1% 19.0% 12.8%
実際の仕事のシミュレーション体験 14.1% 10.9% 18.8% 4.4% 15.8% 11.9%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 27.0% 10.9% 29.3% 27.8% 23.4% 31.5%
人事や社員の講義・レクチャー 15.7% 21.1% 16.3% 14.4% 17.9% 10.6%
若手社員との座談会 7.9% 10.0% 11.9% 4.7% 7.4% 0.9%
その他 13.3% 4.0% 10.5% 16.6% 10.2% 25.0%

※上位3項目に着色

(29)あなたが参加したインターンシップの中で、もっとも学びが大きかったインターンシップは、どのような形式で行われましたか。

回答数 307 39 115 59 51 43
ほぼオンライン形式でのインターンシップ 24.5% 25.3% 23.1% 15.4% 40.5% 20.9%
ほぼ対面形式でのインターンシップ 63.0% 56.4% 66.4% 63.6% 47.5% 78.1%
オンラインと対面形式の両方が混ざったインターンシップ 12.5% 18.3% 10.5% 21.0% 12.0% 1.0%
その他 - - - - - -

(30)総合的にみて、これまで参加したインターンシップに満足していますか。

回答数 307 39 115 59 51 43
非常に満足している 13.5% 10.7% 18.4% 7.6% 13.2% 11.1%
満足している 30.2% 31.6% 28.3% 25.6% 23.1% 51.1%
どちらかといえば、満足している 35.0% 34.3% 32.6% 40.0% 42.4% 25.4%
どちらでもない 13.7% 10.7% 15.1% 15.2% 13.2% 10.5%
どちらかといえば、不満である 6.7% 12.8% 3.9% 11.5% 6.7% 2.0%
不満である 0.4% - 0.8% - 0.8% -
非常に不満である 0.5% - 1.0% - 0.8% -

北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

北海道
・東北

関東

関西

甲信越・
東海・北陸

中国・四国
・九州

北海道
・東北

中国・四国
・九州

全体

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

全体 関西

全体

中国・四国
・九州

甲信越・
東海・北陸

関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
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◆全員が回答
(31)今後、インターンシップに参加したいと思いますか。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
参加したい 32.9% 31.4% 36.4% 28.0% 25.8% 39.2%
どちらかといえば、参加したい 43.0% 46.3% 38.6% 47.8% 50.3% 38.1%
どちらかといえば、参加したくない 12.3% 6.1% 13.3% 13.2% 12.1% 12.9%
参加したくない 11.9% 16.2% 11.8% 11.0% 11.9% 9.7%

◆今後インターンシップに参加してみたい方のみ（「どちらかといえば」含む）回答
(32)今後インターンシップに参加する場合、いつごろ参加したいですか。（複数回答）

回答数 824 98 321 138 143 124
2年生の3月以前 25.5% 15.3% 27.9% 25.9% 25.4% 25.8%
3年生の4月 24.8% 22.7% 26.9% 18.7% 30.1% 20.2%
3年生の5月 16.3% 18.0% 16.6% 16.7% 14.6% 15.6%
3年生の6月 19.1% 23.3% 18.3% 23.0% 19.5% 12.9%
3年生の7月 25.9% 34.9% 28.0% 23.0% 21.5% 22.6%
3年生の8月 36.1% 47.1% 36.4% 37.6% 30.2% 33.3%
3年生の9月 23.8% 31.0% 25.1% 19.2% 22.5% 21.3%
3年生の10月 15.2% 16.9% 16.3% 11.4% 12.0% 19.3%
3年生の11月 9.5% 10.0% 12.0% 6.4% 8.3% 7.5%
3年生の12月 10.9% 12.2% 13.5% 5.1% 12.8% 6.6%
3年生の1月 8.6% 6.8% 9.3% 6.5% 10.6% 7.6%
3年生の2月 9.5% 6.3% 9.9% 7.0% 14.6% 6.7%
3年生の3月以降 11.8% 13.0% 10.7% 13.5% 12.4% 11.1%

※上位3項目に着色

(33)今後インターンシップに参加する場合、どのような形式（オンライン／対面）のインターンシップに参加したいですか。

回答数 824 98 321 138 143 124
主にオンラインで行われるインターンシップ 15.2% 19.2% 10.5% 15.2% 21.8% 17.0%
主に対面形式で行われるインターンシップ 43.4% 45.9% 43.9% 45.3% 32.3% 52.8%
オンラインと対面の両方があるインターンシップ 14.3% 14.5% 16.2% 12.1% 12.9% 12.6%
インターンシップの形式にはこだわらない 27.1% 20.4% 29.4% 27.4% 33.0% 17.6%

全体
北海道
・東北

関東

甲信越・
東海・北陸

関西
中国・四国

・九州

中国・四国
・九州

甲信越・
東海・北陸

関西
中国・四国

・九州

甲信越・
東海・北陸

関西全体
北海道
・東北

関東

全体
北海道
・東北

関東
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◆今後インターンシップに参加してみたい方のみ（「どちらかといえば」含む）回答
(34)今後、どのような内容のインターンシップに参加してみたいですか。（複数回答）

回答数 824 98 321 138 143 124
現場を社員の説明で見学する「職場見学」 58.6% 64.5% 55.9% 61.2% 56.2% 62.1%
現場の社員に交じって業務を体験する「実際の現場での仕事体験」 55.2% 51.2% 56.0% 56.0% 51.6% 59.9%
業務を疑似的に体験する「ロールプレイング」 33.3% 28.1% 33.7% 28.2% 34.5% 40.4%
実際の業務と同等の課題やタスクに取り組む「シミュレーション」 35.4% 34.2% 38.7% 32.6% 31.6% 34.9%
架空の課題や問題解決に挑む「グループディスカッション・グループワーク」 21.1% 17.2% 25.6% 14.3% 19.0% 21.6%
企業や業界について知識を深める「座学講座」 26.5% 31.6% 27.4% 18.7% 25.2% 30.7%
働いている社員と話せる「社員インタビュー」 27.7% 32.8% 28.1% 22.1% 27.6% 29.1%
若手社員に限定して話せる「若手社員インタビュー」 19.8% 13.8% 20.0% 18.6% 19.3% 25.3%
社会人の基本や将来に役立つ内容のセミナーがメインの「ビジネススキル研修」 19.5% 19.3% 21.8% 16.4% 18.1% 18.6%
その他の内容 3.6% 4.9% 2.9% 4.3% 5.5% 1.5%

※上位3項目に着色

＜前回調査＞ 

回答数 758 71 304 134 136 113
会社見学・工場見学・職場見学 56.9% 68.3% 55.2% 55.1% 60.1% 53.1%
実際の現場での仕事体験 63.9% 70.2% 64.9% 63.4% 64.3% 57.8%
ロールプレイング形式の仕事体験 29.5% 20.8% 30.3% 31.8% 28.5% 30.9%
実際の仕事のシミュレーション体験 45.7% 43.5% 45.8% 49.6% 45.0% 42.6%
グループワーク（企画立案、課題解決、プレゼンなど） 29.8% 17.1% 32.5% 30.1% 31.4% 27.3%
人事や社員の講義・レクチャー 32.8% 39.6% 34.1% 30.8% 32.1% 28.5%
若手社員との座談会 25.3% 27.9% 24.3% 28.3% 21.6% 27.3%
その他の内容 3.2% 2.8% 3.6% 3.4% 4.3% 0.4%

※上位3項目に着色

(35)インターンシップに参加する期間としてもっとも希望するものを1つ選んでください。

回答数 824 98 321 138 143 124
半日 （2時間～5時間くらい） 19.8% 25.7% 20.0% 16.3% 18.4% 20.7%
1日 （5時間～8時間くらい） 15.7% 16.9% 13.6% 20.8% 14.4% 16.9%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 13.1% 16.1% 11.1% 16.5% 14.1% 11.1%
1週間程度（1日8時間×5日程度） 17.1% 11.4% 15.8% 17.8% 20.4% 20.4%
2週間程度（1日8時間×10日程度） 7.9% 8.6% 9.6% 5.0% 4.7% 9.9%
1ヶ月程度（1日8時間×25日程度） 4.2% 5.7% 5.6% 4.8% 2.8% 0.4%
1ヶ月以上 3.0% 1.1% 5.3% 1.4% 1.2% 2.3%
わからない 19.1% 14.5% 19.0% 17.4% 24.0% 18.2%

1日以内 35.5% 42.6% 33.6% 37.1% 32.8% 37.6%
2～3日 （1日8時間×3日程度） 13.1% 16.1% 11.1% 16.5% 14.1% 11.1%
1週間以上 32.2% 26.8% 36.3% 29.0% 29.1% 33.0%
※（）内には所要時間を参考までに記載しております。

◆全員が回答

回答数 1,081 123 427 185 185 161
人気のあるインターンシップには競争倍率が高くて参加できないのではないか 41.0% 39.5% 39.4% 41.6% 43.0% 43.7%
インターンシップに参加する業界の選び方・絞り方について 39.1% 40.6% 40.1% 33.7% 34.9% 47.2%
インターンシップに参加する職種の選び方・絞り方について 30.8% 32.5% 30.0% 29.3% 32.9% 31.1%
応募書類の書き方や面接 36.1% 34.9% 36.3% 35.9% 28.6% 46.4%
選考で、どんな自己PRをしたらいいか（自己分析のやり方） 39.8% 35.9% 40.5% 39.8% 31.4% 51.7%
適性検査や筆記試験 25.4% 24.7% 23.4% 26.4% 24.1% 32.6%
インターンシップで企業のどんなところを見れば良いのか分からない 23.3% 21.7% 24.7% 15.4% 23.8% 28.5%
他大学の学生と上手くグループワークができるか不安 25.8% 25.2% 28.2% 17.7% 22.3% 33.7%
インターンシップに行った際の基本的なビジネスマナー 26.0% 25.9% 28.3% 21.7% 21.1% 30.9%
長期日程に参加できるか（授業との両立ができるプログラムを選べるか） 19.6% 16.7% 17.3% 21.9% 17.6% 28.6%
インターンシップによっては、参加情報が選考に利用される可能性があること 12.7% 5.2% 13.6% 12.7% 11.8% 16.8%
その他 - - - - - -
不安に思うことはない（ないと思う） 15.6% 14.1% 16.4% 14.8% 18.7% 10.8%

※上位3項目に着色

※文理男女区分のページに記載

関西全体

中国・四国
・九州

(36)インターンシップに参加する企業選びにあたって、不安に思うことを以下からすべて選んでください。（複数回答）
　　 まだインターンシップに参加する企業を選んだことがない方は、『選ぶとしたら』で回答してください。

全体
北海道
・東北

関東

(37)25年卒以降、一定の基準を満たしたインターンシップでは参加したときの情報や評価などを採用選考に用いることが可能とされていますが
　　 インターンシップでのそのような情報等が採用選考に用いられる上で、準備していることや準備したいと思っていることがあれば教えてください。

関東

関西

北海道
・東北

中国・四国
・九州

中国・四国
・九州

甲信越・
東海・北陸

関西

甲信越・
東海・北陸

甲信越・
東海・北陸

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
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■4：キャリア学習全般について
◆「キャリアガイダンス」「キャリア教育の授業」「インターンシップ」のいずれかに参加したことがある人のみ回答
(38)キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものをすべて選んでください。

回答数 573 70 219 104 89 91
主体性（物事に進んで取り組む力）が上がった 39.2% 44.4% 37.6% 38.8% 31.7% 48.1%
働きかけ力（他人に働きかけ巻き込む力）が上がった 19.1% 34.2% 14.7% 16.5% 17.3% 24.6%
実行力（目的を設定し確実に行動する力）が上がった 26.5% 31.4% 23.5% 23.1% 27.0% 34.1%
課題発見力（現状を分析し目的や課題を明らかにする力）が上がった 30.3% 33.4% 27.1% 30.9% 30.0% 35.8%
計画力（課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力）が上がった 20.6% 20.1% 22.2% 16.9% 20.6% 20.9%
創造力（新しい価値を生み出す力）が上がった 15.8% 15.7% 16.9% 14.2% 12.8% 18.3%
発信力（自分の意見をわかりやすく伝える力）が上がった 9.7% 6.5% 10.8% 3.0% 11.2% 15.5%
傾聴力（相手の意見を丁寧に聴く力）が上がった 13.3% 17.9% 13.4% 11.8% 9.2% 16.2%
柔軟性（意見の違いや立場の違いを理解する力）が上がった 11.7% 16.2% 11.4% 12.2% 4.4% 16.7%
状況把握力（自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力）が上がった 11.7% 7.2% 10.1% 12.3% 11.8% 18.5%
規律性（社会のルールや人との約束を守る力）が上がった 9.0% 5.3% 12.0% 5.0% 10.3% 6.9%
ストレスコントロール力（ストレスの発生源に対応する力）が上がった 6.7% 8.8% 8.3% 4.1% 4.9% 5.9%
コミュニケーション能力が上がった 15.5% 26.8% 13.6% 11.9% 9.3% 23.4%
リーダーシップが身に付いた 7.9% 16.8% 4.5% 8.4% 4.7% 13.3%
協調性が上がった 12.1% 17.9% 13.1% 10.6% 7.3% 12.3%
自己理解が深まった 20.3% 20.5% 17.9% 25.2% 12.9% 28.8%
自己効力感（自分ならできると思う感覚）が上がった 7.3% 8.9% 7.7% 5.9% 8.4% 5.3%
自己肯定感（そのままの自分を肯定する感覚）が上がった 4.1% 3.9% 4.3% 0.9% 6.5% 4.8%
その他 - - - - - -
キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものはない 13.0% 10.6% 14.5% 7.6% 18.6% 11.2%

キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものがある 87.0% 89.4% 85.5% 92.4% 81.4% 88.8%
キャリア学習によって身に付いた・上がったと思うものはない 13.0% 10.6% 14.5% 7.6% 18.6% 11.2%

(39)キャリア学習を通して得た知識や経験は大学生活のどのような場面で活かせましたか。

回答数 573 70 219 104 89 91
履修する授業を選ぶとき 37.9% 43.3% 37.1% 39.3% 33.1% 39.8%
研究室・ゼミを選ぶとき 23.1% 29.2% 22.8% 27.8% 21.9% 15.5%
授業を受けているとき・研究/ゼミ活動を行っているとき 19.4% 28.1% 14.8% 19.8% 23.8% 19.6%
将来の進路を考えるとき 36.2% 43.7% 33.5% 38.1% 27.5% 45.1%
アルバイト 32.1% 44.5% 32.2% 28.3% 22.9% 37.0%
サークル・部活などの課外活動 12.4% 14.8% 14.0% 10.1% 11.7% 9.8%
海外留学 2.9% 2.9% 1.0% 1.9% 8.4% 3.0%
ボランティア活動 10.5% 14.5% 8.1% 14.9% 7.0% 12.4%
資格取得やWスクールへの通学 5.8% 6.0% 6.2% 4.1% 4.9% 7.4%
趣味活動 7.7% 11.7% 9.9% 2.3% 7.5% 5.6%
友人との関わり 9.4% 9.1% 11.2% 9.9% 5.5% 8.4%
その他 - - - - - -
活かせた場面は特にない 16.7% 9.1% 18.9% 14.9% 20.2% 15.1%

キャリア学習を通して得た知識や経験を活かせた場面がある 83.3% 90.9% 81.1% 85.1% 79.8% 84.9%
キャリア学習を通して得た知識や経験を活かせた場面は特にない 16.7% 9.1% 18.9% 14.9% 20.2% 15.1%

(40)実際にどのように役立ったか、具体的な場面もあわせて教えてください。
※文理男女区分のページに記載

◆全員
(41)将来に関する以下のようなテーマの中であなたが現在、学んでみたいと思っていることを教えてください。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
お金について 68.2% 60.5% 70.4% 68.8% 62.9% 74.1%
健康について 28.4% 22.0% 29.4% 26.5% 25.7% 36.1%
結婚について 23.2% 23.6% 26.3% 19.1% 19.3% 23.9%
出産・子育てについて 18.6% 19.0% 20.1% 18.8% 15.0% 18.3%
家族の介護について 13.2% 16.6% 13.6% 10.0% 14.5% 11.3%
老後について 16.6% 17.6% 17.4% 11.4% 17.0% 19.0%
キャリアプランについて 34.7% 37.2% 36.5% 36.0% 27.6% 35.2%
移住・住む場所について 19.5% 18.5% 23.2% 10.5% 16.8% 23.8%
住宅について 15.5% 10.9% 18.5% 9.3% 14.1% 19.3%
その他 0.3% - 0.7% - - -
特に学びたいことはない 12.3% 12.2% 13.8% 7.5% 16.0% 8.4%

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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■5：大学生活について
(42)総合的にみて、現在の大学生活に満足していますか。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
非常に満足している 16.6% 15.9% 17.6% 14.9% 15.6% 17.4%
満足している 28.3% 31.6% 28.3% 27.0% 27.6% 28.2%
どちらかといえば、満足している 24.8% 26.3% 24.1% 26.6% 19.0% 31.3%
どちらでもない 14.8% 12.9% 14.7% 15.1% 19.0% 11.1%
どちらかといえば、不満である 8.1% 7.7% 8.7% 7.8% 7.9% 6.9%
不満である 3.7% 4.2% 3.1% 4.1% 3.8% 4.6%
非常に不満である 3.7% 1.5% 3.5% 4.6% 7.1% 0.6%

(43)現在大学で提供されているキャリア教育に満足していますか。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
非常に満足している 9.1% 7.8% 10.6% 6.7% 9.6% 8.0%
満足している 19.9% 28.3% 18.5% 19.3% 17.1% 22.0%
どちらかといえば、満足している 26.2% 27.7% 26.2% 24.0% 26.5% 27.2%
どちらでもない 31.7% 24.7% 32.9% 37.0% 29.0% 31.0%
どちらかといえば、不満である 6.4% 4.9% 5.5% 3.8% 9.8% 8.6%
不満である 3.4% 4.5% 2.5% 5.7% 3.8% 2.1%
非常に不満である 3.3% 2.0% 3.8% 3.5% 4.4% 1.2%

(44)総合的にみて、大学での学習活動や内容に満足していますか。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
非常に満足している 10.8% 11.5% 11.6% 8.7% 11.9% 9.0%
満足している 26.1% 29.1% 28.1% 22.4% 22.2% 27.6%
どちらかといえば、満足している 27.7% 26.1% 28.4% 31.4% 22.7% 29.6%
どちらでもない 24.9% 23.5% 22.9% 26.3% 30.3% 22.7%
どちらかといえば、不満である 4.2% 4.4% 4.1% 5.1% 2.3% 5.6%
不満である 3.3% 3.8% 2.5% 2.2% 5.2% 4.0%
非常に不満である 3.0% 1.5% 2.3% 3.9% 5.6% 1.6%

(45)大学入学以前に想像していた大学生のライフスタイルと比べて、特に不満に感じていることはなんですか。（複数回答）

回答数 1,081 123 427 185 185 161
学業・研究活動が満足にできないこと 17.2% 15.9% 17.7% 15.5% 17.1% 19.0%
留学ができないこと 7.1% 3.3% 7.8% 6.3% 9.5% 5.5%
大学の設備を満足に使えないこと 19.4% 14.6% 21.7% 18.8% 18.5% 17.7%
交友関係を満足に広げられないこと 34.1% 32.6% 32.9% 34.4% 34.7% 37.7%
サークル・部活動が満足にできないこと 21.0% 12.4% 23.2% 16.9% 21.5% 25.2%
アルバイトが満足にできないこと 24.8% 32.4% 22.7% 26.6% 18.4% 31.5%
趣味活動が満足にできないこと 23.7% 23.8% 23.4% 23.9% 23.7% 24.7%
ボランティア活動が満足にできないこと 8.8% 10.1% 9.1% 6.3% 9.0% 9.7%
その他 5.9% 5.7% 6.7% 5.0% 5.7% 5.0%

※上位3項目に着色

(46)周囲で就職活動や就職活動の準備をしている姿を見たことがある人を選んでください。（複数回答）

回答数 1,081 123 427 185 185 161
兄弟姉妹 19.5% 19.2% 19.1% 20.7% 20.8% 18.1%
親戚 8.6% 7.2% 6.6% 12.2% 10.7% 8.5%
大学の先輩 29.6% 33.2% 30.0% 28.8% 25.8% 32.2%
大学以外の先輩 7.1% 7.2% 8.1% 4.1% 11.2% 1.8%
友人 12.0% 12.0% 12.1% 14.3% 12.7% 8.2%
彼氏・彼女 2.0% 2.1% 2.1% 0.8% 2.1% 2.7%
その他 0.1% - - - 0.5% -
周囲で就職活動や就職活動準備をしている人を見たことがない 41.7% 40.4% 42.1% 39.3% 43.6% 41.6%

関東
北海道
・東北

全体

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

全体
北海道
・東北

関東
中国・四国

・九州

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸

中国・四国
・九州

関西
甲信越・

東海・北陸

関西

甲信越・
東海・北陸

関西
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■6：将来観・仕事への考え方について
(47)今現在、あなたは就職活動に向けた準備を始めていますか。※主観で構いません

回答数 1,081 123 427 185 185 161
始めている 15.0% 13.9% 14.8% 14.8% 16.0% 15.3%
まだ始めていない 85.0% 86.1% 85.2% 85.2% 84.0% 84.7%

(48)これまでに就職活動の準備として取り組んだことのあるものを教えてください。（複数回答）

回答数 144 14 57 24 28 21
友達や親などと将来について話をした 63.3% 61.2% 75.4% 72.5% 39.4% 52.7%
将来の理想の自分やなりたい姿を考えた 55.0% 55.0% 55.8% 60.7% 57.3% 43.0%
気になる業界・職種のアルバイトをした 28.0% 55.0% 24.8% 16.2% 21.0% 42.6%
キャリアに関する授業を受けた 27.5% 45.0% 25.1% 35.5% 12.8% 34.2%
就職活動を見据えて自己PRになりそうなことを行った 20.3% 32.7% 25.8% 6.4% 24.3% 6.0%
自己分析を始めてみた 29.3% 26.5% 37.5% 23.0% 18.3% 30.0%
気になる企業を調べた 33.5% 38.8% 39.0% 29.8% 21.3% 35.6%
OB・OGの話を聞いてみた 12.1% 12.3% 16.0% 8.5% 11.5% 6.0%
オープン・カンパニー（タイプ1、業界・企業による説明会・イベント）プログラムへ参加 13.6% 20.4% 9.1% 6.4% 19.0% 22.7%
キャリア教育（タイプ2、大学等の授業（講義）や企業によるプログラム）プログラムへ参加 11.9% 6.1% 10.5% 18.6% 10.2% 14.4%
個別企業説明会（WEB含む）に参加した 4.0% - 6.2% - 3.0% 6.0%
合同企業説明会（WEB含む）に参加した 7.6% - 11.4% 3.2% 5.5% 10.2%
採用選考（ES提出、面接など）の受検 4.4% 6.1% 7.2% - - 6.0%
その他 4.3% - 1.9% - 3.0% 20.9%
すでに就職活動は終了している（就職先が決まっている） - - - - - -

(49)将来就職して働く場所に関して、あなたの考えに一番近いものを選んでください。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
地元（高校所在地）で働きたい 40.1% 43.5% 35.5% 44.1% 43.2% 42.6%
大学所在地の都道府県で働きたい 16.6% 13.8% 20.0% 13.5% 14.9% 14.7%
大学所在地でも地元でもない都道府県で働きたい 10.3% 11.7% 7.9% 9.8% 10.7% 16.8%
海外で働きたい 2.7% 3.4% 2.7% 3.5% 1.4% 2.7%
働く場所にはこだわらない 30.3% 27.6% 34.0% 29.1% 29.9% 23.1%

(50)「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／クラウドソーシング」について実施状況を選んでください。

■起業について

回答数 1,081 123 427 185 185 161
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 4.9% 8.5% 4.7% 3.2% 3.8% 6.0%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.0% 4.5% 5.5% 6.9% 4.2% 2.8%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 6.6% 14.2% 5.3% 8.1% 5.2% 4.8%
実施していない 55.7% 51.0% 54.9% 57.5% 60.3% 53.1%
よく分からない 27.9% 21.8% 29.6% 24.2% 26.5% 33.3%

■フリーランスで働くことについて

回答数 1,081 123 427 185 185 161
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 3.6% 6.1% 3.4% 3.5% 2.9% 3.5%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 8.9% 11.0% 8.3% 8.1% 11.3% 6.6%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 8.6% 9.7% 10.3% 10.9% 5.0% 5.2%
実施していない 51.1% 52.7% 49.1% 52.5% 53.0% 51.4%
よく分からない 27.9% 20.5% 29.0% 25.0% 27.9% 33.3%

■投資について

回答数 1,081 123 427 185 185 161
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 4.7% 5.1% 4.9% 6.9% 3.9% 2.2%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 12.6% 14.0% 12.6% 14.5% 12.5% 9.2%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 10.3% 14.8% 10.5% 12.3% 7.9% 7.1%
実施していない 46.9% 44.8% 44.6% 45.6% 47.4% 55.9%
よく分からない 25.6% 21.3% 27.4% 20.7% 28.3% 25.6%

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて

回答数 1,081 123 427 185 185 161
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 3.2% 4.5% 3.5% 3.8% 1.6% 2.5%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 7.7% 8.5% 7.8% 10.8% 6.1% 4.9%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 7.7% 10.5% 7.2% 7.7% 10.4% 3.5%
実施していない 49.2% 43.9% 47.4% 51.8% 49.7% 54.6%
よく分からない 32.3% 32.5% 34.0% 25.9% 32.2% 34.5%

■クラウドソーシングについて

回答数 1,081 123 427 185 185 161
現在実施しており、大学卒業後はこれで生計を立てようと考えている 3.5% 2.1% 3.8% 4.5% 3.5% 2.8%
現在実施しており、大学卒業後は副収入源として続けようと考えている 5.5% 8.2% 4.9% 6.3% 5.0% 4.7%
現在実施しているが、大学卒業後は辞めようと思っている 10.2% 13.0% 9.7% 13.4% 10.4% 5.4%
実施していない 44.5% 43.5% 42.6% 44.0% 46.3% 49.0%
よく分からない 36.3% 33.2% 39.1% 31.8% 34.8% 38.0%

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

中国・四国
・九州

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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(51)「起業／フリーランス／投資／アフェリエイト収入で稼ぐこと／副業／クラウドソーシング」への興味について当てはまるものを選んでください。
※「副業」以外は、上記の設問でそれぞれ「実施していない」と回答したものについてのみ回答

■起業について

回答数 618 66 244 106 110 92
将来実施したいので、勉強している 3.3% 6.8% 4.4% 1.2% 1.9% 2.4%
いつかは勉強しようと思っている 6.9% - 7.0% 7.8% 7.8% 8.5%
なんとなく興味はある 22.9% 29.1% 19.7% 32.7% 19.9% 20.6%
興味がない 61.6% 58.9% 65.4% 50.8% 64.3% 61.9%
よく分からない 5.2% 5.2% 3.5% 7.5% 6.1% 6.6%

■フリーランスで働くことについて

回答数 572 67 220 97 101 87
将来実施したいので、勉強している 1.7% 0.7% 3.4% - 1.3% -
いつかは勉強しようと思っている 5.1% 2.3% 6.6% 2.4% 5.4% 5.7%
なんとなく興味はある 23.0% 32.0% 19.3% 31.8% 15.4% 26.5%
興味がない 62.4% 61.4% 65.4% 57.5% 68.6% 52.0%
よく分からない 7.8% 3.6% 5.3% 8.3% 9.3% 15.8%

■投資について

回答数 539 60 208 88 90 93
将来実施したいので、勉強している 6.2% 5.5% 6.5% 8.0% 1.9% 8.8%
いつかは勉強しようと思っている 16.7% 13.4% 20.0% 16.7% 13.0% 15.0%
なんとなく興味はある 29.1% 32.7% 29.5% 24.7% 31.6% 27.6%
興味がない 39.3% 45.1% 36.1% 41.8% 44.8% 34.5%
よく分からない 8.7% 3.3% 7.9% 8.7% 8.8% 14.1%

■アフェリエイト収入で稼ぐことについて

回答数 535 57 210 93 90 85
将来実施したいので、勉強している 1.2% - 2.0% - 2.1% -
いつかは勉強しようと思っている 6.4% 10.3% 6.7% 7.3% 3.3% 6.2%
なんとなく興味はある 20.2% 26.0% 18.5% 22.5% 18.7% 20.3%
興味がない 56.6% 55.8% 56.0% 55.1% 61.9% 53.8%
よく分からない 15.6% 7.9% 16.8% 15.1% 14.0% 19.7%

■副業について

回答数 1,081 123 427 185 185 161
将来実施したいので、勉強している 6.8% 11.7% 7.7% 7.9% 3.6% 3.0%
いつかは勉強しようと思っている 21.6% 28.0% 21.6% 22.5% 16.2% 22.8%
なんとなく興味はある 31.6% 27.2% 33.3% 32.2% 29.8% 31.9%
興味がない 25.1% 23.0% 23.0% 25.7% 30.1% 25.5%
よく分からない 14.9% 10.1% 14.3% 11.7% 20.2% 16.8%

■クラウドソーシングについて

回答数 488 56 185 82 86 79
将来実施したいので、勉強している 0.7% - 1.7% - 0.4% -
いつかは勉強しようと思っている 4.5% 6.9% 5.4% 1.6% 3.8% 4.3%
なんとなく興味はある 16.6% 28.6% 12.2% 20.6% 12.6% 20.7%
興味がない 58.7% 53.5% 60.3% 62.2% 60.4% 52.4%
よく分からない 19.5% 11.0% 20.5% 15.6% 22.8% 22.5%

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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(52)自分と日本の将来についてあなたの考えにもっとも近いものを選んでください。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
自分の将来も日本の未来も希望があると思う 24.5% 22.0% 25.2% 24.5% 22.9% 26.4%
自分の将来は希望があると思うが、日本の未来は希望がないと思う 31.7% 28.5% 32.2% 35.6% 29.1% 31.6%
自分の将来は希望がないと思うが、日本の未来は希望があると思う 12.9% 16.6% 12.1% 11.8% 12.2% 14.5%
自分の将来も日本の未来も希望がないと感じる 30.9% 32.8% 30.5% 28.1% 35.9% 27.5%

(53)あなたが社会人にとって仕事をしていく上で必要だと思う能力をすべてお選びください。

回答数 1,079 123 425 185 185 161
コミュニケーション能力などの対人スキル 76.1% 74.4% 75.8% 76.5% 69.8% 86.6%
地頭の良さや学歴 29.0% 26.1% 31.5% 24.2% 25.8% 33.6%
データ分析力（統計学の知識など） 35.9% 38.5% 39.3% 30.5% 32.6% 34.5%
ロジカルシンキング・仮説思考 22.4% 21.2% 23.4% 20.2% 20.5% 25.3%
プログラミングスキル 16.4% 15.2% 18.5% 14.6% 15.4% 14.8%
AI活用スキル 22.1% 24.4% 22.7% 17.6% 20.8% 26.0%
ITスキル 25.9% 28.8% 27.6% 23.2% 24.9% 23.3%
語学力（英語） 37.5% 38.2% 40.8% 29.9% 32.7% 42.4%
語学力（英語以外） 15.1% 12.7% 15.8% 14.1% 16.7% 14.2%
専門的なスキルや資格（IT・語学力以外で） 22.0% 17.9% 25.6% 15.4% 20.8% 23.8%
マネーリテラシー 19.1% 17.9% 19.9% 20.9% 16.2% 19.3%
リーダーシップ 27.2% 27.0% 27.5% 26.8% 25.2% 29.4%
自己認識力（自分の能力や性格を明確に理解する力） 38.6% 41.4% 38.5% 39.9% 33.1% 42.4%
チームワーク力 41.1% 41.8% 43.6% 36.0% 37.4% 44.3%
ストレスコントロール力 28.2% 27.1% 27.3% 23.7% 29.8% 34.5%

(54)26年卒からは専門性人材の採用スケジュールについて、一律ではなく柔軟な対応をすることが検討されていますがそのことについて知っていますか。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
知っている 12.3% 13.5% 9.2% 15.9% 18.5% 8.2%
知らない 87.7% 86.5% 90.8% 84.1% 81.5% 91.8%

(55)26年卒から専門性人材の採用スケジュールについて柔軟な対応をすることが検討されていることについてどう思いますか。
※文理男女区分のページに記載

(56)成人年齢が18歳に引き下げられたことにより、従来よりも早く成人年齢を迎えたことについてのあなたの印象を教えてください。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
メリットの方が多いと思う 9.1% 8.7% 10.0% 13.3% 4.1% 8.6%
どちらかというとメリットの方が多いと思う 29.9% 37.1% 27.3% 30.7% 27.7% 34.1%
どちらかというとデメリットの方が多いと思う 19.8% 16.3% 19.2% 23.4% 19.9% 19.9%
デメリットの方が多いと思う 8.9% 12.5% 9.6% 5.2% 9.4% 8.0%
メリットもデメリットも感じない 32.3% 25.5% 33.9% 27.4% 38.9% 29.5%

(57)上記の回答を選んだ理由について、どのような点にメリット／デメリットを感じたのか教えてください。
※文理男女区分のページに記載

(58)今まで選挙へ行き、投票したことがありますか。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
必ず投票した 39.0% 33.2% 42.1% 35.8% 38.9% 37.7%
できる時は投票した 31.8% 37.3% 33.1% 29.9% 32.5% 24.9%
1回も投票したことはない 29.3% 29.5% 24.8% 34.4% 28.6% 37.3%

(59)どういった観点から投票先を決めていますか。（複数回答）

回答数 762 92 320 123 133 94
マニュフェストをみて 33.9% 29.2% 37.2% 31.9% 29.0% 36.5%
候補者の施策内容 50.8% 49.5% 54.2% 53.9% 44.1% 46.2%
候補者の発信している情報（施策内容以外） 22.4% 21.7% 23.8% 21.0% 21.0% 21.6%
候補者の所属政党 23.5% 16.3% 26.0% 15.1% 26.4% 27.0%
議員数のバランス 4.9% 6.8% 4.9% 3.9% 4.4% 5.4%
若者向け施策を打っているか 25.6% 22.3% 27.6% 20.2% 25.4% 28.4%
おすすめの投票先がわかる診断を使って 10.3% 9.2% 11.6% 6.2% 10.0% 12.4%
当選させたくない候補者のライバルを探す 6.0% 7.5% 6.1% 5.2% 4.5% 8.1%
見た目・イメージ 9.2% 4.9% 9.6% 9.8% 8.9% 11.3%
当選しそうな人を選ぶ 4.4% 5.8% 3.1% 5.5% 4.6% 6.2%
なんとなく 10.1% 12.2% 9.2% 12.0% 7.3% 13.3%
その他 1.3% 0.5% 1.9% - 1.6% 1.0%

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
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中国・四国
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(60)社会や経済の動向が自分の生活や将来のキャリアにどの程度影響があると思いますか。

■大学生活

回答数 1,081 123 427 185 185 161
とても影響がある 19.6% 24.0% 16.1% 17.7% 20.1% 28.4%
影響がある 42.0% 40.8% 44.4% 49.5% 34.8% 36.6%
どちらでもない 23.1% 21.9% 22.4% 23.9% 26.0% 21.4%
影響はない 11.1% 10.6% 12.7% 6.9% 11.7% 11.0%
全く影響はない 4.2% 2.7% 4.5% 2.0% 7.4% 2.7%

■就職・進路決定

回答数 1,081 123 427 185 185 161
とても影響がある 29.3% 29.2% 27.7% 30.7% 28.2% 33.7%
影響がある 40.7% 44.3% 39.5% 42.1% 37.3% 44.9%
どちらでもない 21.3% 17.6% 24.9% 22.1% 18.8% 15.8%
影響はない 5.1% 5.7% 4.5% 3.2% 8.7% 3.6%
全く影響はない 3.6% 3.2% 3.4% 2.0% 7.0% 2.0%

■労働時間

回答数 1,081 123 427 185 185 161
とても影響がある 26.2% 25.1% 24.2% 27.9% 25.7% 31.9%
影響がある 40.3% 45.1% 40.3% 40.3% 37.7% 40.0%
どちらでもない 23.7% 22.4% 24.8% 25.3% 22.8% 20.7%
影響はない 5.9% 4.7% 6.9% 5.0% 5.8% 5.3%
全く影響はない 3.8% 2.7% 3.8% 1.5% 7.9% 2.0%

■お金（給料、生涯年収）

回答数 1,081 123 427 185 185 161
とても影響がある 37.9% 36.3% 35.6% 39.8% 39.5% 41.7%
影響がある 36.3% 34.1% 36.4% 40.9% 31.8% 38.0%
どちらでもない 18.4% 22.2% 21.0% 14.9% 17.1% 13.9%
影響はない 4.0% 5.4% 4.0% 3.8% 3.2% 4.0%
全く影響はない 3.4% 2.0% 3.0% 0.7% 8.4% 2.3%

■老後

回答数 1,081 123 427 185 185 161
とても影響がある 27.2% 23.9% 25.9% 26.4% 28.3% 33.0%
影響がある 31.2% 35.0% 31.5% 32.7% 27.0% 31.2%
どちらでもない 29.1% 31.8% 30.4% 32.8% 26.2% 22.6%
影響はない 7.5% 6.1% 7.6% 6.8% 8.7% 7.3%
全く影響はない 5.1% 3.2% 4.7% 1.2% 9.8% 5.8%

■趣味・娯楽

回答数 1,081 123 427 185 185 161
とても影響がある 16.1% 13.4% 15.9% 13.4% 20.2% 16.2%
影響がある 36.3% 43.4% 39.4% 30.2% 34.1% 32.2%
どちらでもない 30.0% 33.0% 27.4% 36.5% 26.7% 32.6%
影響はない 12.0% 8.5% 10.8% 13.7% 12.0% 15.8%
全く影響はない 5.6% 1.6% 6.5% 6.3% 7.0% 3.2%

■居住地

回答数 1,081 123 427 185 185 161
とても影響がある 15.4% 11.9% 15.3% 12.1% 18.6% 17.6%
影響がある 34.6% 41.4% 35.5% 36.1% 28.6% 32.9%
どちらでもない 34.1% 35.4% 35.1% 34.2% 32.4% 32.4%
影響はない 10.2% 9.7% 8.7% 10.4% 12.1% 11.9%
全く影響はない 5.8% 1.6% 5.4% 7.2% 8.3% 5.3%

■結婚・出産

回答数 1,081 123 427 185 185 161
とても影響がある 17.8% 16.7% 17.3% 15.0% 20.5% 19.6%
影響がある 31.0% 29.2% 32.8% 28.5% 28.5% 33.5%
どちらでもない 34.6% 37.3% 34.4% 41.6% 32.3% 28.4%
影響はない 8.3% 10.0% 7.2% 7.4% 9.9% 9.7%
全く影響はない 8.2% 6.8% 8.4% 7.6% 8.9% 8.9%

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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(61)生活に関わることについて社会に期待していることについて当てはまるものすべてお選びください。 また、期待していないと回答された方はその理由をお答えください。

回答数 1,081 123 427 185 185 161
収める税金が減ること 53.0% 54.7% 50.8% 50.7% 52.5% 62.1%
現役世代の働き方改善に対するサポート 32.6% 31.6% 34.0% 35.0% 26.9% 34.1%
男女の賃金格差の是正 24.3% 20.7% 27.1% 23.3% 15.4% 31.8%
賃上げ 54.8% 45.2% 53.8% 50.0% 53.4% 72.2%
家計への支援 32.2% 22.4% 28.9% 34.6% 37.5% 39.2%
低所得世帯への支援 20.5% 22.4% 17.5% 23.2% 19.2% 26.5%
若者の雇用環境の改善 30.9% 29.6% 27.5% 30.4% 31.2% 42.1%
子育て世代への経済支援の強化 27.1% 29.3% 27.3% 24.2% 23.9% 32.5%
仕事と育児の両立に向けた働き方改革 24.1% 19.9% 24.9% 24.1% 21.3% 28.3%
年金の確保 30.6% 29.5% 31.9% 26.6% 27.6% 36.1%
教育の実質無償化 24.9% 24.4% 25.9% 20.7% 26.4% 25.4%
選択的夫婦別姓の導入 9.7% 10.8% 12.7% 8.1% 6.5% 6.4%
同性婚の可決 15.8% 19.8% 17.3% 13.5% 12.0% 15.7%
地方の活性化 20.6% 25.8% 20.3% 17.7% 18.4% 23.8%
期待していない 1.1% - 1.7% 1.3% 0.9% 0.3%

◆「期待していない」理由
※文理男女区分のページに記載

(62)若者が政治や社会問題に興味・関心をもつにはどのような取り組みや工夫があるといいと思いますか。
※文理男女区分のページに記載

(63)政治や社会問題についてどの媒体から情報を得ていますか。（複数回答）

回答数 1,081 123 427 185 185 161
テレビ 64.4% 56.3% 66.0% 67.6% 59.6% 68.1%
新聞 15.1% 17.9% 11.6% 18.8% 14.4% 19.9%
ラジオ 5.8% 6.9% 6.2% 3.8% 6.2% 5.4%
書籍 5.0% 4.8% 5.6% 2.4% 5.9% 5.0%
ネットニュース 44.6% 43.0% 44.0% 43.2% 43.5% 50.9%
X（旧Twitter） 49.2% 45.3% 50.1% 48.3% 49.0% 50.8%
Instagram 20.3% 26.0% 18.2% 21.1% 20.9% 20.9%
TikTok 17.8% 23.1% 17.8% 11.9% 17.8% 20.9%
YouTube 31.7% 31.0% 34.9% 28.1% 27.9% 32.1%
上記以外のインターネット情報 0.3% 1.1% 0.5% - - -
周りの人から 15.0% 12.3% 14.1% 11.2% 16.1% 22.6%
街中の選挙ポスター 11.6% 5.3% 12.1% 12.2% 12.7% 12.8%
チラシ 4.5% 3.3% 3.3% 3.7% 6.6% 7.1%
街頭演説 5.8% 5.6% 5.7% 6.6% 5.1% 6.0%
その他 0.6% - 0.9% 0.2% 0.7% -

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州

全体
北海道
・東北

関東
甲信越・

東海・北陸
関西

中国・四国
・九州
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